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 110الجلسة رقم محضر  

 م(. 2023 ماي 23هـ )1444 ذو القعدة 3  الثلاثاء : التاريخ

بلقشورالس يد  المستشار    الرئاسة:  السلام   رئيسل  الخامسالخليفة  ،  عبد 

 . المستشارينمجلس  

والدقيقة   الثالثة، ابتداء من الساعة  ساعتان وتسع وخمسون دقيقة  :التوقيت

 . لزوابعد ال  الخامسة

 . مناقشة ال س ئلة الشفهية :ال عمالجدول  

------ ----------------------------------------------------------------- 

 رئيس الجلسة:  بلقشور،   السلام عبد  الس يد المستشار  

 بسم الله الرحمن الرحي 

 . والصلاة والسلام على أ شرف المرسلين

 . أ علن عن افتتاح الجلسة

 السادة أ عضاء الحكومة، 

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين، 

   .هدوء من فضلكم

ووفقا لمقتضيات النظام الداخلي    ،من الدس تور  100عملا بأ حكام الفصل  

لمجلس المستشارين يخصص المجلس هذه الجلسة ل س ئلة الس يدات والسادة 

   .المستشارين وأ جوبة الحكومة عليها

الجلسة هذه  أ عمال  جدول  في  المدرجة  الشفهية  ال س ئلة  تناول   ، وقبل 

من   جد  ما  على  المجلس  لاإطلاع  ال مين  للس يد  مباشرة  الكلمة  أ عطي 

  .ت والاإعلاناتسلااالمر 

 لكم الكلمة الس يد ال مين. 

 : المستشار الس يد مصطفى مشارك، أ مين المجلس 

 . شكرا الس يد الرئيس المحترم

 السادة الوزراء المحترمون، 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

   :ـاإلى تاريخه ب  2023ماي   17توصلت الرئاسة في الفترة الممتدة من 

  ؛سؤالا شفهيا  :44 -

   ؛سؤالا كتابيا :51 -

 . جوابا كتابيا  :51 -

المادة   لمقتضيات  المستشارين    168وطبقا  لمجلس  الداخلي  النظام  من 

طلبات لتناول الكلمة في نهاية جلسة ال س ئلة الشفهية   4توصلت الرئاسة ب  

 . 2023ماي  23ليومه الثلاثاء 

مع   للتفاعل  اس تعدادها  الحكومة  أ بدت  به  حيث  تقدمت  واحد  طلب 

الك حول  و مجموعة  للشغل  الديمقراطية  ال سعار  "نفدرالية  ارتفاع  اس تمرار 

 . ، على أ ن تتم برمجته في جلسة عمومية لاحقة"ببلادنا 

 . في حين عبرت الحكومة عن تعذر التفاعل مع باقي الطلبات الثلاث

العمومية  الحقوق والحريات النقابية بالمؤسسات  " الطلب ال ول حول    -

والتواصل والثقافة  الش باب  لوزارة  المكتبة   :التابعة  المغرب،  أ رش يف 

 ؛ "الوطنية للمملكة المغربية، المكتب المغربي لحقوق المؤلفين

حول    - الثاني  النقابية  " الطلب  والحريات  الحقوق  قانون  احترام  مدى 

بها   بالمندوبية السامية لقدماء المقاومين وأ عضاء جيش التحرير، وقد تقدم

 ؛ " فريق الاتحاد المغربي للشغل

ب  - فيتعلق  معه  التفاعل  الحكومة  على  تعذر  الذي  الثالث  الطلب  ـ  أ ما 

ال ضاحي" أ ثمنة  لضبط  المتخذة  عيد    ،الاإجراءات  على  مقبلين  ونحن 

   .نفدرالية الديمقراطية للشغلو وقد تقدمت به مجموعة الك  "،ال ضحى

 شكرا الس يد الرئيس. 

 : الجلسةالس يد رئيس 

   .شكرا لكم الس يد ال مين

ذ نس تهل جدول أ عمال هذه الجلسة بالسؤالين الموجهين لقطاع ال وقاف    ناإ

 واللذان تجمعهما وحدة الموضوع. "،موسم الحج"والشؤون الاإسلامية حول 

هل فعلا خرجت عن نظام تس يير هذه    ،نظامال على نقط    ينهناك طلب

 الجلسة؟  

 . نفدرالية الديمقراطية للشغلمجموعة الكو ممثل 

 : الكرش   خليهن  المستشار الس يد 

   .شكرا الس يد الرئيس

س ياسي  تس يير  هو  المستشارين  مثل مؤسسة مجلس  تس يير مؤسسة 

عادة الثقة فه  . ذ المؤسسة لدى الشعب المغربياوتشريعي، تس يير من أ جل اإ

جابتنا كك نفدرالية  و ل ن اليوم كنشوفو الحكومة تتهرب منذ شهرين عن اإ

بالاإضافة اليوم أ ننا مقبلين على عيد    ،ديمقراطية للشغل حول ارتفاع ال سعار

وكنسمعو  ،ال ضحى كنعرفو  غادي   وكنعرفو  واحنا  أ ن  كيقول،  أ ش  السوق 

ه تجاوزت ايكون  تكون  غادي  وال ثمنة  ال ضاحي  في  حاد  نقص  الس نة  ذ 

 . الحدود ديال الدخل ديال المواطن المغربي

ذ ال نه ه  ،غير مقبول اليوم ذا كانت    ،لم يتم اتخاذ الاإجراءات  اذ الوضع اإ اإ

مت  اليوم اإ بغات تجاوبنا؟ تجاوبنا من ورا ملي   هذه الحكومة غادي تجاوبنا 

  ! ؟يتخطى عيد ال ضحى

  نكملها.. ن خصك تحتارم دقائق 2باقي 

 : الجلسةالس يد رئيس 

 حت هي محدد لها التوقيت؟   دقائق في نقطة نظام 2. شكرا.

 : خليهن الكرش   المستشار الس يد 

مو فيها الله يرحم الوالدين، ما يمكنش  دقائق خلونا نتكل  2عندنا الحق في  
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 . كلمو في نقطة نظام، ما نتكلمو في تناول الكلمة.ت، ما ن ش تحاصرونا في ك 

 : الجلسةالس يد رئيس 

 . الجواب الس يد الرئيس أ نا عندي الجواب نعطيك الجواب، نعطيك  

 : خليهن الكرش   الس يد المستشار  

   .نعبرو على موقفنا غير نا الس يد الرئيس ي خل 

ذ المؤسسة،  الا يعقل ولات السلطة التنفيذية دايرة الحجر على ه  راه  ل نه

ل ن احنا كنحملو المسؤولية لمكتب المجلس، ل نه في الوقت اللي احنا القانون 

طة التشريعية والسلطة التنفيذية، السلطة التنفيذية  كينظم العلاقة ما بين السل

  ..ترفضك المؤسسة و في الآن هي اللي تتحكم 

ما تعطوناش اإجراءات قبل عيد ال ضحى اللي  و ذ الس نة  ال نه ما يمكنش ه

حقهمت ك  المغربية  وال سر  المواطنين  لجميع  احتقان ضمن  في  غنتسببو  ل ن   ،

 اجتماعي وحالة نفس ية ديال الجيل ال كبر. 

راه، لا يعقل باش طفل اليوم يشوف باه ما يعيدش، ل ن فهاذ الوضع  

 الحالي راه ال طفال.. 

 الس يد الرئيس، راه لا يمكن باش تحجرو علينا في النقاش.. 

المنت الوزير  الس يد  معنا  اليوم حاضر  الرئيس، الحكومة  دب في الس يد 

 الميزانية يشوف، واش تصورو.. 

 : الجلسةالس يد رئيس 

 . شكرا الس يد الرئيس

   .رجاء ،الله يخليك ،الس يد الرئيس

 رجاء الحكومة أ بدت اس تعدادها للتفاعل مع طلبكم في الجلسات المقبلة. 

الصوت على الس يد المستشار ونعطي الكلمة لصاحب نقطة نظام    ونقطع

 ال خرى. 

 تحاد المغربي للشغل. تفضل الس يد ممثل الا

 تفضل الس يد المستشار. تفضل، تفضل.. 

الله يخليك، رجاء، رجاء، الله يخليك.. لا، ما يمكنش نخليك تمرر أ س ئلة 

لا ما غيبقاش عندنا انضباط لجدول أ عمال الجلسة.  ما عندكش فيها الحق، واإ

 الله يخليك الس يد المستشار، رجاء، الله يخليك. 

وا أ سمع وا أ سمع.. لا ما يمكنش، تجاوزت راني قلت لك، اإ وا أ سمع.. اإ .. اإ

 حدود اللياقة واللباقة. 

 الس يد المستشار، 

أ ن الحكومة أ بدت اس تعدادها للتفاعل مع الطلب الذي تقدمت  بقلت لك  

به الس يدة المستشارة فاطمة زكاغ عن مجموعة الكونفدرالية الديمقراطية للشغل 

ببلادنا" حول   ال سعار  ارتفاع  ب "اس تمرار  ما  أ نت  غير  راه  تسمع، تيي غ ،  ش 

،  ةلاحق ال ولكن ذلك على أ ن تتم برمجته في جلسة ديال أ س ئلة الجلسة العمومية  

ذن هذا كان الرد ديال الحكومة.   اإ

 تفضل الس يد المستشار المحترم لك الكلمة. 

 : الدين سليك  نور   المستشار الس يد 

 الس يد الرئيس، 

من   اللي  القانون  نتفهم  للشغل  المغربي  فريق الاتحاد  في  كنا  ن  حق  واإ

 . الحكومة تقبل أ و ترفض أ خذ الكلمة

دير التفسير الديمقراطي لا للدس تور ولا  تكنا نتمنى لو أ ن الحكومة    ،ولكن

جابتها أ و تهربها من الاإجابة أ نها تساند الحلقة ال قوى،   عدم  للقانون، ل ن عدم اإ

الحلقة التي تحارب العمل النقابي داخل المندوبية السامية للمقاومين وأ عضاء  

 . ة الاتصالجيش التحرير، وداخل المؤسسات اللي تابعة لوزار 

الناس عند   ذمع كامل ال سف، لو أ ن الحكومة رفضت تجاوبنا ووقفت ها

، نتاعناالحد ديالهم واحترمت بالفعل أ سس بناء الدولة الاجتماعية في البلاد  

 الكلمة.  وخذ مضطرين باش نا ونكونغ كناش ام

أ ت  الحكومة باش  رجاكفلهذا  نناشد  فلهذا  الرئيس،  الس يد  تأ خذ.. راه ، 

 والله يخليك.  ،الس يد الرئيس خلين ندوي نتاعي دقائق 2  عندي

 : الجلسةالس يد رئيس 

شكرا الس يد الرئيس، شكرا، شكرا، التمن ديالكم الس يد الرئيس فصلاتو 

 المحكمة الدس تورية. 

م تس يير الجلسة،  ما كاينش توقيت فيما يخص نقط نظام، نقطة نظام ته

 وليس تدخلات جانبية وهامش ية، الله يخليك.. 

 : الدين سليك  نور   المستشار الس يد 

 ولكن تكونون انتوما كذلك عرقلة لنا باش ندويو الس يد الرئيس مرفوضة.

 نتحدث بهدوء. 

 والس يد الرئيس ما تس تفزناش، بدينا بهدوء خلينا نساليو بهدوء. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 وتمارس حق ماشي ديالك، هذا هو الهدوء؟ 

 : نور الدين سليك  الس يد المستشار  

 أ نا تنمارس حقي، نقطة نظام تندوي فيها. 

راه المشكل ولا معك انتا ماشي مع الحكومة، راه ولا معك باللون ديالك، 

 الس يد الرئيس.. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 هاذي ماشي نقطة نظام. 

 ماشي معايا. راه المشكل مع القانون 

 أ نا مسؤول على تطبيق القانون، وأ نت تريد أ ن تتجاوز القانون. 

أ ن أ سمح لك بممارسة حق ليس   للبيت رب يحميه لا يمكن لي  وبالتالي 

 لك.
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 : نور الدين سليك  الس يد المستشار  

طار القانون، ماشي أ نت اللي غتعلمنا القانون، احنا كنحترمو   نحن في اإ

وكننضبطو   الس يد  القانون  فيكم  المشكل  وأ صبح  الرئيس،  الس يد  للقانون 

 الرئيس ماشي في الحكومة مع كامل ال سف.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 لا يمكنن أ ن أ سمح لك بممارسة حق ليس لك. 

ذن أ مر لجدول ال عمال    .اإ

الموالي للمتدخل  الكلمة  فيما   ،وأ عطي  ال صالة والمعاصرة  فريق  وهو من 

 . "التحضير لموسم الحج"يخص 

 . الكلمة ل حد المستشارين من فريق ال صالة والمعاصرة

 تفضلو الس يد المستشار المحترم. 

 : خليد البرنيش  الس يد المستشار  

 بسم الله الرحمن الرحي. 

 الصوت مكاينش الس يد الرئيس. 

 الجلسة:  رئيس الس يد  

ذن الس يد المستشار، واش كتمتنع عن طرح السؤال؟   اإ

 من فريق ال صالة والمعاصرة.   الكلمة للس يد المستشار.  تفضل لك الكلمة.

 حقيقية، يعن دس تورية. 

آ الدتفضل   كتور. أ

ه معين  غاديما  و ها  توجه  ولا  نظام  نقطة  واش  وخلينا    ؟يشهدو 

 . نسترجعو.

 حل: يك ال المستشار الس يد عبد القادر  

 شكرا الس يد الرئيس. 

ا نظام داخلي، وبالتالي عمليا النظام  ن حنا كيحكمنا الدس تور، وتيحكم ا عمليا  

الداخلي داير ضوابط ديال التعاطي مع الطلبات ديال الفرق، وبالتالي اإلى 

اإشكال،   شي  النظام اكان  هاذ  نعدلو  الداخلي،  النظام  تعديل  بصدد  حنا 

 الداخلي. 

أ ما الجلسة الآن تبدا، وتبدا بمجموعة من النقط اللي لها علاقة بأ س ئلة 

يمكن لها تطرح، فبالتالي كنوليو كنس تهلكو الوقت جوج ديال وبمواضيع كان  

 المرات.

حنا من موقع ال غلبية  الى بقات هاذ العملية راه  اإ الحكومة تفاعلت مرحبا،  

غنبقاو ناخذو نقط نظام في كل جلسة، وكل واحد يطرح الاإشكالات اللي 

 بغا. 

 .شكرا

 الجلسة:  رئيس الس يد  

آ الد مفهوم   كتور. أ

 ونقطة نظام اإلى حد ما. الرسالة وصلت، 

ذن الس يد المستشار المحترم  تفضل.  ،اإ

 تفضل الس يد المستشار. 

 : البرنيش  خليد  المستشار الس يد 

لضمان   ستتخذونها  التي  الاإجراءات  المحترم، عن  الوزير  الس يد  نسائلكم 

 مرور موسم الحج لهذه الس نة؟ 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . ا تفضلو  ،الوزيرالس يد   الكلمةلكم 

 كل واحد ما عندناش اإشكال. على يجاوب غ اإلى 

 توفيق، وزير ال وقاف والشؤون الاإسلامية: ال الس يد أ حمد  

 بسم الله الرحمن الرحي. 

 .. الرئيس الس يد  

 : الجلسةالس يد رئيس 

 كل واحد، بغيتو وحدة الموضوع الس يد الوزير.   تجاوبواإلى بغيتو 

 الاإسلامية:  والشؤون   ال وقاف الس يد وزير  

 . اللي بغيتو

 : الجلسةالس يد رئيس 

 تفضلوا، مرحبا. 

ذن السؤال الثاني، "موضوع تنظي رحلات الحج لهذه الس نة"، والكلمة   اإ

 ل حد المستشارين من الفريق الاس تقلالي. 

 تفضل. ، الس يد الرئيس القيدوم المحترمس يدي عبد السلام، تفضل  

 المستشار الس يد عبد السلام اللبار: 

 الرئيس.  الس يدشكرا 

 لسادة الوزراء، ا

 ال خوات، الاإخوة، 

 الس يد الوزير، 

تنظي رحلات الحج وتنظي الحج هذه الس نة، الفريق الاس تقلالي يرغب  

ليعرف ما   الفائدة على الشعب المغربي بصفة عامة،  تعمي  له وما عليه، في 

 س يما وهم واثقون من تمرسكم وحنكتكم في الموضوع؟

 شكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

 الآن الس يد الوزير.  الكلمةلكم 

 والشؤون الاإسلامية:   ال وقاف الس يد وزير  

 بسم الله الرحمن الرحي. 
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 الس يد الرئيس المحترم، 

 السادة المستشارون المحترمون، 

 المحترمة، الس يدة المستشارة 

 أ شكر الس يدان المستشاران المحترمان وفريقيهما على سؤاليهما.

وهي مناس بة ل طلع مجلسكم الموقر على الخطوط العريضة لجملة التدابير  

 التنظيمية المتعلقة بتأ طير ومواكبة الحجاج ل داء مناسكهم في أ حسن الظروف.

اللجنة الملكية للحج، يوم  فيما يخص الترتيبات بأ رض الوطن، تم اجتماع  

الاجتماع    اهذ   ، وحدد في2023فبراير    8ـ  الموافق ل  1444رجب    17ال ربعاء  

 كالآتي:   هالاإطار العام ل داء هذه الشعيرة، وعملت الوزارة على تنفيذ

تحديد لوائح الحجاج المس تفيدين من أ داء مناسك الحج من الذين تم    ✓

السن أ و التلقيح ضد    اإرجاء حجهم من الموسم الماضي بسبب شرط

 ؛ كورونا

 ؛ درهم  929,9062.  تحديد مصارف الحج بالنس بة للتنظي الرسمي في  ✓

يوم الجمعة    اإلى غاية  2023فبراير    27تحديد تاريخ ال داء من الاثنين    ✓

 ؛ 2023مارس  10

ومرافقطؤ المانتقال    ✓ ح   يرين  عمالة  سحجاج  كل  حصة  قلي   وأ  ب  اإ

نية لفائدتهم  ي ظي دورات تكو حاجا، وتن 50ر واحد لكل طبمعدل مؤ 

 ؛ حول طبيعة مهمتهم والعمل الواجب القيام به طيلة رحلة الحج 

في    ✓ والاإعلامية  والطبية  والعلمية  الاإدارية  البعثات  أ عضاء  تحديد 

 ؛ 2023  ماي  19وج منها يوم  أ ول ففاد  يقد تم اإ و عضوا،    750حوالي  

الخطوط المغربية والسعودية    ،قلتيناعقد اجتماعات مع الشركتين الن  ✓

ع وضبط برنامج نقل الحجاج وتحسين الخدمات المقدمة لهم على  ضلو 

 ؛ راتائ الطتنم

س تكون   ✓ الذهاب  مرحلة  في  رحلة  شاء اللهأ ول  يونيو    2يوم    اإن 

 ؛ 2023يونيو  22، أآخر رحلة في مرحلة الذهاب س تكون 2023

يوليوز    22، وأآخر رحلة يوم  2023يوليوز    3أ ول رحلة عودة يوم    ✓

 ؛ 2023

لفائدة جميع    2023تنظي دوارات تدريبية اعتبارا من شهر مارس    ✓

المجالس   بمختلف مقرات  مناسك الحج  أ داء  المقبلين على  المواطنين 

 ؛ العلمية بجميع مناطق المملكة

لمساجد بمختلف  باتكثيف البرامج التوعوية عبر وسائل الاعلام و  ✓

 ؛ دارية والصحيةالتوعية الدينية والاإ  ، شملت اللهجات

رشاد  ✓ واإ توجيهية  أ دوات  عداد  في شريط    يةاإ مضمنة  الحج  لمراحل 

لكتروني   لتحميل على الهواتف الذكية يشمل كل الدروس  ل تطبيقي اإ

والارشادات المتعلقة بأ داء مناسك الحج بجميع اللهجات وكذا كتب 

س توزع على جميع  و   ومطوي، افعل ولا تفعل،  دليل الحج والمعتبر

 ؛ الحجاج

الدارا  ✓ بمطار  مكة  طريق  بمبادرة  جراءات   لعمل  اإ لتسهيل  البيضاء 

 ؛ دخول الحجاج للمملكة العربية السعودية

الانخراط في الاجراء المتخذة من قبل الجهات السعودية والمتمثل في   ✓

الحيوية الخصائص  الهواتف    +البصمات  ،  تسجيل  بواسط  الصورة 

 Saudi Visa)النقالة لجميع الحجاج عبر تسبيق الوحدات لهذه الغاية

Bio)  ؛ 

و ال   ✓ والمؤسسات  القطاعات  مع  ال عضاءهيال تنس يق  آة  اللجنة    أ في 

 الملكية للحج المتدخلة في هذا الملف كل في مجال اختصاصاته. 

ع الس نوي مع  فقد تم عقد الاجتما   ،أ ما الترتيبات مع الجهات السعودية

، تدارس جميع الترتيبات 2023يناير    9زير الحج السعودي بتاريخ  و الس يد  

بموسم   والتنظيمات   1444المتعلقة  الترتيبات  هاته  اتفاق يحدد  وتوقيع محضر 

 نذكر منها:  و 

الجهات   دتحدي   ✓ ومختلف  للحج  المغربية  البعثة  من  مسؤوليات كل 

 ؛ السعودية المكلفة بشؤون الحج 

تفويج الحجاج بالمكة المكرمة نقل و ترتيبات اس تقبال و   وضع وحص   ✓

 ؛ بالمشاعر المقدسة خلال أ يام الحجووالمدينة المنورة 

 ؛المقدسة  يارلحجاج بالدلوضع الاإطار العام لتأ مين السكن والتغذية    ✓

اللازمة لضمان سلامة الحجاج    ✓ الترتيبات  التفويج  وضع  لجسر  أ ثناء 

 ؛ الجمارات 

وضع الترتيبات الضرورية لتوفير أ ماكن وخيام وأ فرشة وأ غطية كافية   ✓

الشر بم  والماء  ال طعمة  وتوفير  منى،  طيلة  باب  وشعر  الكافي  لكم 

 ؛ المناسك

فما     (Model 2018)وضع الترتيبات اللازمة لتوفير حافلات جيدة  ✓

تنظي الرسمي بين المدن مكة والمدينة وجدة ال   في  لنقل الحجاج  فوق

 اعر المقدسة.  وبالمش

 السلام عليكم ورحمة الله وتعالى وبركاته.  و 

 الس يد رئيس الجلسة:  

   .شكرا لكم الس يد الوزير

طار  من  للس يد المستشار    طي الكلمة الآنأ ع فريق ال صالة والمعاصرة في اإ

 التعقيب. 

 :  خليد البرنيش  المستشار الس يد 

 الس يد الوزير، 

 السادة المستشارون المحترمون،  

   . التوضيحات التي تقدمتم بهاو بداية نشكركم الس يد الوزير على المعطيات  
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لها وزارتكم  ذالجهود التي تب   عاليا  ونحن في فريق ال صالة والمعاصرة، نثمن

 . تنفيذ التعليمات الملكية السامية للاإنجاح عملية الحجب 

المسلمون في   يتطلعالعظمى التي  الشعيرة ،والحج يعد من أ ركان الاإسلام

نتمنى بهذه المناس بة حجا مبرورا وسعيا    ،كل أ نحاء العالم لتأ ديتها في ظروف جيدة

يؤ  وأ ن  المغاربة  الحجاج  لجميع  الظروف دمشكورا  أ حسن  في  مناسكهم  وا 

 دون اإلى وطنهم سالمين غانمين.و وال حوال، ويع

 الس يد الوزير المحترم، 

لحج مرتبط منذ زمن بعيد بالصعوبة والمشقة على الرغم من أ ن موسم ا

لا  ،التي تمحو الذنوب وترفع الدرجات الوزارة اس تطاعت مراكمة تجربة    اإ أ ن 

 . متميزة في مجال تدبير هذه المحطة الروحية

وكل    ،كل العاملين معكمبو   ،هي مناس بة للاإشادة بكم الس يد الوزير المحترم

التي تقومون بها من أ جل اإنجاح موسم الحج ت وال دوار  االمجهود   المتدخلين في

 . للعناية بالحجاج المغاربة وحسن اس تقبالهم

نؤكد على أ همية ال دوار التي تقومون بها على مس توى    ،في هذا الاإطار

اللجنة الملكية  قامت بها  التنس يق مع السلطات السعودية والمجهودات التي 

عداد لوائح الم2023للحج لتحضير موسم الحج  واطنات والمواطنين الذين ، واإ

القاضي بالاحتفاظ بمن لهم   بقرارها  الموسم مش يدين  س يؤدون مناسك هذا 

الحق في الحج في الموسم الماضي، مع اللجوء اإلى لوائح الانتظار الناتجة عن  

لغاء شروط المحرم بالنس بة للمرأ ة التي يقل   2019قرعة   لاس تكمال الحصة واإ

 . جيلس نة في عملية التس  45عمرها عن 

المرافقة   الصحية  البعثة  به  تقوم  الذي  بالعمل  للتنويه  أ يضا  مناس بة  هي 

ختلف المؤطرين والمساعدين وال دوار الكبيرة التي قامت بها مختلف بم للحجاج  

بتنس يق مع المندوبيات الاإقليمية والجهوية في   ،المجالس العلمية المحلية بالمملكة

طار برنامج تأ طير الحجاج الذي يتناول   الجانب الشرعي والاإداري والصحي اإ

 .في الحج

وحت يؤدي الحجاج المغاربة في هذه الس نة    ،الس يد الوزير المحترم  ،نتمنى 

وفي أ حسن الظروف على مس توى   ،أ يضا فريضة الحج في المنطق الشرعي

فاإن تعزيز التنس يق مع كل المتدخلين وتتبع مراقبة   ،الاإيواء والاإقامة والتنقل

ال سفار حت لا يقع التجاوز الذي يؤثر على أ داء الحجاج  وكالات و الشركات 

   .لمناسكهم على أ كمل وجه

الصدد هذا  الخطوط    ،في  عبر  التنقل  اإشكالية  حل  على  العمل  يتعين 

حيث أ ن عدد الطائرات   ،الملكية المغربية بالنس بة للوفد التابع لوكالات ال سفار

لهذا الغرض بمختلف مطارات المملكة ضئيل جدا ولا يس تجيب    المخصصة 

لعدد الحجاج، هذا الوفد الخاص في ظل عدم رغبة شركة الخطوط السعودية 

   .لحدود الساعة في المساهمة في تنقل الحجاج المغاربة

 وشكرا الس يد الوزير. 

 

 : الجلسةالس يد رئيس 

   .شكرا لكم الس يد المستشار

طار التعقيب للفريق   الاس تقلالي  أ عطي الكلمة للسي عبد السلام في اإ

 للوحدة والتعادلية. 

 : عبد السلام اللبار  الس يد المستشار  

 . شكرا الس يد الرئيس

 ، الس يد الوزير 

   .نوه بالمجهودات التي تبذلونها أ  باسم الفريق الاس تقلالي نود أ ن  

العام بطريقة    ،والغاية من سؤالنا الرأ ي  تنوير  أ ن ذكرت هو  كما سلف 

يجابية، تباعا للتوجهات  الحج وكيف ومت والرحلات كها كانت من لدنكم نقطة اإ

   .السامية لجلالة الملك الذي ما فتئ يولي أ همية كبرى للحجاج المغاربة

 ،وها نحن نرى كل عام تزداد العناية السامية لجلالة الملك، تنفذونها أ نتم

 . بحنكتكم وما راكمتموه من تجربة في هذا المجال ،س يد الوزيرال 

كون هذه الرحلات وهذا  تاليوم نعرف جيدا أ ن مت س تنتقل، مت س  

أ و   ،مهم جدا العناية ديال ال طر المرافقة سواء من لجنة طبية،  اإلى  اإضافة 

المرشدين، أ و المرافقين الذين يوضحون مناسك الحج بطريقة علمية ومنظمة، 

ا تيكون الاكتظاظ فواحد المناسك معينة مثلا منى، والذهاب اإلى عرفة فدائم

والنزول اإلى المزدلفة، كها تجمع كبير والمغاربة يجدون الس ند من عند المراقبين 

   .وهذا شيء جميل ،للحجاج المغاربة اكبير  االذين يولون اهتمام 

نفع والمغفرة ونتمنى لحجاج هذه الس نة سفر ميمون وعودة بال   ،فالله الموفق

   .اإن شاء الله ولجلالة الملك دوام الصحة والعافية بحول الله

   .والسلام عليكم

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . شكرا الس يد المستشار

 عندكم شي رد على التعقيب الس يد الوزير في بعض ثواني. 

 والشؤون الاإسلامية:   ال وقاف الس يد وزير  

تنشكر الس يدين المستشارين على تشجيعاتهما وتنقول  ما عنديش رد،  

أ ن   ، على الحج تنتوجه للحجاج والحاجات وكر اوقت ما كانت الفرصة باش نذ

 الله تعالى. د الحج هو مسأ لة موقوفة على القبول 

ن شروط اللي  يالروحية هي حاسمة، أ ولا كاو ولذلك الحالة النفس ية ديالهم  

معنى أ ن تنبغيو وماشي  جدال في الحج،    لا رفث ولا فسوق ولا   ،هي مذكورة

 . ذا، لاك حد ما يقول لنا ما درتوش أ و لا  شي خباو باش ت ن 

الناس اللي يمش يو للحج يمش يو فواحد الجو روحاني، باش الله  خص  

و باللي تنطال   ينلحوايج ال خر لالقضية ما تتش بهش    ذتعالى يتقبل منهم، ل ن ها

 حنا تنبذلو المجهود ديالنا والله تعالى رقيب علينا. ا فيها وتندخلو فيها، 

صادقة،   النية  بواحد  يمش يو  والحاجات  الحجاج  خص  واحد و ولكن 
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الصبر مرات ومرات في القرأآن باش ما   ش قالناما  الصبر، الصبر، الله تعالى  

 بالصبر".  نا الحق والصبر، "تواصوا بالحق وتواصوال   يذكرناش على الحق، ذكر

 القضية هاذي.   ذعلى ها وكر ا ذتلابد تكون هاذي فرصة باش ن  ،لذلك

 شكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

 ة. سشكرا لكم الس يد الوزير على مساهمتكم معنا في هاته الجل 

صناعة  "وننتقل اإلى ال س ئلة الآنية الموجهة لقطاع الصناعة والتجارة حول  

 والتي تجمعها وحدة الموضوع. " الس يارات بالمغرب 

وموضوعه   والمعاصرة  ال صالة  فريق  سؤال  مع  تطوير "والبداية  آفاق  أ

 . "منظومة صناعة الس يارات بالمغرب

 تفضل.  ،لس يد رئيس الفريقل الكلمة 

 : الخمار المرابط  الس يد المستشار  

 . شكرا الس يد الرئيس

 السادة الوزراء المحترمون، 

صناعة   منظومة  تطوير  آفاق  أ حول  المحترم،  الوزير  الس يد  نسائلكم 

 ؟الس يارات

 شكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

من  والس يدات  السادة  ل حد  الثاني هي  السؤال  طار  اإ الآن في  الكلمة 

بموضوع   متعلق  سؤال  طرح  طار  اإ في  الاس تقلالي  صناعة "الفريق  تطوير 

 ."الس يارات بالمغرب

 : محمد صبحي المستشار الس يد 

 نفس السؤال الس يد الرئيس. 

 : الجلسةالس يد رئيس 

 نفس السؤال. 

الآني   موضوعه  ال السؤال  وترويج    اتيجية"الاإستر ثالث  لتطوير  المعتمدة 

، والكلمة ل حد السادة المستشارين من الفريق الاشتراكي، "الس يارة المغربية

 تقدم الس يد المستشار. 

 : سماعيل العالوي   الس يد المستشار  

 نفس السؤال. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 نفس السؤال. 

على   جابة  للاإ والتجارة  الصناعة  وزير  للس يد  الآن  الكلمة  ذن  ال س ئلة  اإ

 المتعلقة بصناعة الس يارات بالمغرب. 

 تفضل. 

   ن شاء الله، تفضل. اإ بالس يارة المغربية،    ونفتخر ك   احن اموضوع مهم جدا و 

الس يارة الكهربائية اليوم بغيناك تجي في الس يارة  فتي عندنا  جي   ك النهاراذ

 ن شاء الله. اإ المغربية، 

 : الصناعة والتجارة   وزير رياض مزور،  الس يد  

ن شاء الله.   اإ

 . شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير، 

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين، 

المستشارين  شكرا   هاالسادة  الهام    ذعلى هاو   ال س ئلة،  ذ على  السؤال 

 اللي جاء في مرحلة دقيقة ديال التطور ديال بلادنا. 

المرحلة نتيجة شغل وعمل وأ ولا وقبل كل شيء رؤية ملكية سامية    ذها

شمولية عندها عدد ديال ال بعاد، أ ولا الطموح اللي ال الرؤية    ذوشمولية، ها

واللي اللائق  والعمل  الفرص  تيقدم  اللي  الفرص  مغرب  مزدهر،   المغرب 

 لطموحات ديال المغربيات والمغاربة، مغرب متقدم. لجب اتيس ت

ستراتيجيات وعمل د  ذها وب وتتبع ملكي ؤ النتيجة هي نتيجة أ ولا رؤية واإ

 مس تدام لمدة أ كثر من عشرين س نة في كل ال بعاد. 

ال من والاس تقرار، ما كاينش شي مستثمر غيجي عندك اإلى ما    ،أ ولا

   ؛كنتيش وفرت ال من والاس تقرار 

آنذاك ولازال غير كافي لاستثمارات في  أ المغربي  ثانيا، الانفتاح، السوق 

هذا الحجم في هذا القطاع، كنا عارفين كانت عندنا منصة محتشمة لصناعة 

 ؛ الس يارات، واليوم ولات عندنا منصة كبيرة

والعقارية  والطاقية  اللوجيستيكية  القدرات  كتوفر  اللي  بنية تحتية  ثالثا، 

للصناع كنا كنهضروبالنس بة  دير مصنع تعام، ك   20ي  ذدبا تصورو ها   ،ة، 

   .الش ما بقاش ذبعض المرات كيطيح عليك الضوء، ها

فه مستثمرين  مستثمر،  تجيب  لك  يمكنش  وفرتيش  اما  ما  ذا  اإ الحجم  ذ 

ذا وفرتيش ميناء كميناء طنجة المتوسط، اللي هو أ كبر اليوم   ميناء  الطاقة، اإ

فريقيا وفي البحر ال بيض ا غير تصورو البحر ال بيض المتوسط، لمتوسط،  في اإ

يطاليا وتركيا، اإلى س بانيا وفرنسا واإ أ كبر ميناء في البحر ال بيض   ره، خ أآ موانئ اإ

  عأ نج  رابعلاه خرج التصنيف البارح،  يا،  ميناء في العالم  عأ نجرابع  المتوسط، و 

 ؛ ميناء في العالم 

وين وقلنا بأ ن الكفاءات يا ما قلنا على التك  ،التكوين المهن للكفاءات  ثالثا،

وبشهادة  الجميع،  بشهادة  اليوم  المس توى،  في  ماشي  ولا  كانوش  ما  المغربية 

المستثمرين الكفاءات المغربية من أ حسن الكفاءات في الصناعة على ال قل في  

 ؛ العالم

و باش نعاونو باش لبذ المس توى باش نج ا ، الطموح باش نوصلو لهرابعا

اللي ندفعو، عقلو على رونو   كيجمع بحال  المغرب كاين  ملي كان جا، رونو 

س يارة في الس نة، صافي نس بة الاإدماج    10.000ديال    ضكيقولو كينفخ الرواي
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12 ،15 ،20% . 

ديالها   الاإنتاجية  القدرة  المغربية  المنصة  وغاديين    700.000اليوم  س يارة 

نتاجية    ،2025لمليون، س نينا عليه اإن شاء الله في   المغرب   ،ديالوالطاقة الاإ

س يارة كان يصنع أ كثر ولكن بعض المواد كانو   480.000صنع العام اللي فات  

   .ناقصين

مصنع   160  هي  عام ديال الخدمة  20  ،المنظومة ديال صناعة الس يارات

مهندس اللي كيش تغلو   15.000كفاءة مغربية، منهم    220.000اللي كتشغل  

على الابتكار، واللي كيبتكرو س يارات جديدة ماشي غير س يارات اللي كتصنع  

كتصنع اللي  تصمم و ك في المغرب، حت الس يارات ومن أ على مس توى اللي  

   .خارج أ رض الوطن

ال سس   دارو   ،عام  20ي  ذاليوم المنظومة الصناعية اللي شافها س يدنا ها

يوم بعد يوم مكنت المغاربة باش يحلمو بأ نهم يصنعو ،  اديالها باش توجد وتبعه

ديال الاإدماج، المحرك   %65فدو من المنظومة  اس يارة بعلامة مغربية، ويس ت

 la coque)ذاك    ب في المغرب،  حت و مصا  ( châssis)مجمع في المغرب،  

en fibre de verre)    هي مصايبة في المغرب،  حت(les sièges)   مصايبين

اللي كرم رائد المشروع   (Neo)ديال هذه الس يارة، س يارة    %65في المغرب،  

ثنين الماضي، ماشي هذا اللي قبل منه، اللي لاإ ديالها س يدنا الله ينصو يوم ا 

شاف المنظومة المغربية حلم باش يصاوب ،  س نين  7ي  ذس يدنا حلم ها  وكرم

 . علامة مغربية

ذ  اوكانو أ س ئلة فه  ،المغربيةذ العلامة  ا عدد منا حت في هذه القاعة حلمو به

   .الس يادة ذاذ العلامة وهاذ المجلس الموقر بالنس بة لهاوفه ،القاعة

الش تحقق بكفاءات مغربية، رغم القيل والقال بكفاءات مغربية   ذاليوم ها

   .س يارة علامة مغربية للعموم في المتناول وس يارة في المس توى

ولد عامل   ،عام  30ارج عندو  س يدنا كرم الله ينصو مغربي من الخ  ،ثانيا

حلم حت هو بس يارة الهيدروجين، س يارة فاخرة وجا   ،في مصنع الس يارات

الس يارة ابعدد ديال الابتكارات فه الهيدروجين معروفة   اتمعلوم س يار   ،ذ 

ولكن الابتكارات اللي جا بها فيها الحس والدم المغربي، أ ش نو   ،عام  20  ذيها

 هي الابتكارات؟ 

ذاك    ؛أ ولا ذاك  (Capsule recharge)هو    (capsule)  كتبدل 

الش؟ جا من التمغربيت، الثقافة ديال البوطة،    ذدخلها، منين جا هاتوكتعاود  

به الس يارة   شحنكتبدل البوطة، حيث الهيدروجين، باش تجمعو وباش ت 

 . (la capsule)خطير وخطير جدا، خصو السلامة وهذه السلامة جابتها 

س ي   ؛ثانيا  بدا هو كبر في جا بحلم ديال  فريقية، وخا  اإ فاخرة مغربية  ارة 

لم وبغا يصنعها في المغرب، وتشوف الفرحة ديالو ملي قدمها االخارج مغربي الع

أ مام س يدنا وملي س يدنا وشحو بالكفاءة الفكرية، الحلم ديالو هو يصنعها في 

لاه بدات المغرب، س يارة فاخرة اللي غادي تمش تنافس أ عظم الس يارات، يا

ذ الس يارة غادي اس نين مشروع مبتكر، اإن شاء الله ه   6وع وخا عندو  مشر 

   .2027بداية س نة  2026 س نة تخرج للوجود نهاية

الش باب وباش   ذواكبة ديال الحكومة ديال س يدنا كاينة، باش دعم هاالم

س يدنا الله ينصو   و تبين لكل المغاربة أ ن الحلم ممكن، أ ن المغرب على رأ س

الجدي  الجيل  هاكيواكب  ديال  أ رض   ذد  خارج  أ و  المغرب  في  كانو  المقاولين 

نتيجة رؤيا الوطن، وأ ن ه اللي   ةذ المنظومة  شمولية واستراتيجيات متكاملة 

ثالث بلد اللي   ،ذ المس توى في صناعة الس ياراتامكنت من الوصول اإلى ه

أ رض  داخل وخارج  المغاربة  مكنت  واللي  العالم  تنافس ية في  أ حسن  عندو 

  .مو ويخرجو لنا هذه الابتكاراتالوطن باش يحل 

 وشكرا.

 الجلسة:  رئيس الس يد  

   .شكرا الس يد الوزير

ذا بغ  52مازال لكم  طار الرد على التعقيب اإ   .لذلك اتفضلو  ،توي ثانية في اإ

ذ طار    ناإ أ عطي الكلمة للس يد المستشار عن فريق ال صالة والمعاصرة في اإ

 التعقيب على رد الس يد الوزير. 

 : الخمار المرابط  الس يد المستشار  

 . شكرا الس يد الرئيس

في البداية نود أ ن نحييكم الس يد الوزير المحترم على مجهوداتكم الجبارة التي  

حيث عرفت بلادنا في الآونة   ،تقومون بها للنهوض بالقطاع الصناعي الوطن 

ال خيرة نجاحات صناعية كبرى معترف بها عالميا، بفضل التوجيهات السامية 

لصاحب الجلالة الملك محمد السادس نصه الله التي جعلت من المملكة وجهة 

وعلى رأ سها   ،موثوقة لكل من الفاعلين الوطنيين والدوليين في صناعات متعددة

اإنجازات تجعله مس تمرا في احتلال المرتبة ال ولى قطاع الس يارات الذي حقق  

فريقيا من حيث التصنيع    .في اإ

وهي فرصة للاإشادة بالرعاية الملكية السامية التي يوليها صاحب الجلالة  

صنع  " للمشاريع المبتكرة التي من شأ نها تعزيز الس يادة الصناعية وتقوية علامة  

ذ ترأ س جلالته ال س بوع المنصم حفل تقديم نموذج س يارة أ ول   "،في المغرب اإ

مغربي الوزير  ،مصنع  الس يد  قلتم  تعمل   ،كما  لمركبة  ال ولي  والنموذج 

   .بالهيدروجين قام بتطويرها شاب مغربي

تطوير برامج    ،الس يد الوزير المحترم  ،ولا أ دل عن ذلك في هذا الشأ ن

العلمي والابت العلمية التكوين المهن والبحث  المتطلبات  كار وجعلها تساير 

وذلك من خلال شرأكات   ،والبشرية لتطوير منظومة صناعة الس يارات ببلادنا

جديدة  تكوينات  خلق  بهدف  بالقطاع  الصناعية  والوحدات  الجامعات  بين 

وتطويرها من أ جل ملاءمة التكوين في الجامعات والمعاهد مع متطلبات سوق 

وزارتكم بين  والشركات الشغل، وشرأكات  المهن  التكوين  ومكتب  الموقرة   

عداد موارد  المصنعة من أ جل مواكبة تطور وتنمية صناعة الس يارات من خلال اإ

   .بشرية مؤهلة بما يتماشى مع احتياجات القطاع

ال خير تعزيز    ،وفي  في  الس يارات  صناعة  قطاع  أ همية  على  التأ كيد  نود 
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أ نه خلق فرص الشغل وتحفيز  ة في بلادنا الذي من شيورش الس يادة الصناع 

   .وخاصة توفير العملة الصعبة ،الاستثمارات المحلية المنتجة

نتم مطالبون الس يد الوزير المحترم بالعمل على توجيه الرأ س المال  أ    ،لذا

ميثاق  أ هداف  مع  تكامل  في  العمل  وفق  الس يارات  قطاع  نحو  المغربي 

ا  ذوك  ،ير عملية الاستثمارالاستثمار، الرامية اإلى تحسين مناخ ال عمال وتيس

العمل على توفير اإجراءات تحفيزية للمستثمرين المغاربة الراغبين في التوجه نحو 

 هذا القطاع ومواكبتهم. 

فيه خير   ،وأ خيرا لما  والنجاح  التوفيق  الوزير المحترم،  الس يد  لكم،  نتمنى 

 المملكة. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . المحترمشكرا الس يد المستشار 

 . أ عطي الكلمة الآن ل حد أ فراد الفريق الاس تقلالي

 تفضل.  ،الس يد المستشار المحترم

 : محمد صبحي الس يد المستشار  

 . شكرا الس يد الرئيس

 أ ولا نشكر الس يد الوزير على المجهودات التي يقوم بها في هذا المجال. 

جميع   تسهيل  شأ نها  من  التي  اللازمة  التحتية  البنية  بلادنا  أ نشأ ت  لقد 

تسويقها  ي اللوج الخدمات   وتسهيل  الس يارات  ل جل صناعة  اللازمة  ستيكية 

ذلك بدافع تطوير صناعة الس يارات بالمملكة، وبذلك اس تقطب  و وتصديرها،  

وثانيا في  ،المغرب علامتين معروفتين في هذا المجال وأ نشأ  معملا أ ولا بطنجة

موازية مختصة في صنع   اإلى شركات  اإضافة  الس يارات قطع  القنيطرة،  غيار 

 بالعديد من المناطق في البلاد. 

ول ول مرة في تاريخ المغرب أ صبح قطاع صناعة الس يارات أ ول قطاع  

اإ  تجاوزت  حيث  اإ يللتصدير،  الس يارات  صادرات  تصدير يرادات  رادات 

يارات وقطاع غيارها للعديد من  ، وقد أ صبح المغرب يصدر الس  طالفوسفا

منصب    200.000البلدان منها دول أ وربية، الشء الذي مهد خلق أ زيد من  

نتاج أ زيد من   س يارة، وقد انعكس التطور السريع لقطاع   700.000شغل واإ

يجابي من خلال دينامية في  صناعة الس يارات على الاقتصاد الوطن بشكل اإ

ب وتمكين المغرب من عائدات مهمة من الاستثمارات وتوفير فرص عمل للش با 

 العملة الصعبة. 

ويأ مل    ،هذا، وينتج المغرب محطات لشحن الس يارات الكهربائية محليا

في أ ن ينتج المزيد منها، وتعزز الحرب الروس ية ال وكرانية فرضية نقل المصانع  

بي والغرب، وهي فرصة والخاصة بالس يارات اإلى دول قريبة في الاتحاد ال ور

رب لمضاعفة الاستثمار في هذا المجال، ويتواجد المغرب ضمن الدول التي  للمغ

يمكن أ ن تس تفيد من الصاع الدولي الحالي، من خلال نقل المزيد من المصانع  

ليه.   اإ

لنا   مهمهنا  ويبقى  للاستثمار في   :تساؤل  الجديد  الميثاق  كيف سيساهم 

 المزيد من الجاذبية للاستثمار في قطاع صناعة الس يارات ببلادنا؟ 

وكيف اس تطاعت المملكة المغربية الاندماج في الاقتصاد العالمي وتحولها 

 لمركز دولي لاإنتاج الس يارات؟ 

نتاج وتسويق الس يارات لابد من د عم  وعلى الرغم من نجاح المغرب في اإ

توفير تكوين مهن أ ساسي مس تمر للعمل والاندماج  ب   التكوين في هذا المجال

في مجال قطاع الس يارات، يتيح للمتدربين فرصة القيام ببحوث وتجارب عملية 

بمختبرات المعهد، مما يجعل الرأ سمال البشري مؤهل لمواكبة الاستثمارات وخلق 

لصناعة   التحول الحالي  أ ن  لا  اإ المضافة،  يتطلب استثمارات القيمة  الس يارات 

وبنيتها   النظيفة  الطاقة  في  والاستثمار  متكاملة  اإستراتيجية  وتحالفات  ضخمة 

 التحتية. 

نتاج   اإلى جانب الاستثمار في تعدين المواد الحيوية الخام التي تدخل في اإ

المتوسطة  للشركات  المس تمر  والتطوير  والهيدروجينية  الكهربائية  الس يارات 

اقتحام سلاسل    االتكنولوجي  والصغيرة في مجال أ بانت عن قدرتها على  التي 

التصديرية  و التصنيعية  ته  القيمة العالمية، مما س يمكن المغرب من توسع دائرة قدر 

 بالتوجه نحو أ سواق جديدة. 

 الس يد الرئيس. وشكرا 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . شكرا لكم الس يد المستشار

طار الرد على تعقيب    ،أ عطي الكلمة ل حد أ فراد الفريق الاشتراكي دائما في اإ

 الس يد الوزير. 

 . اتفضلو 

 : سماعيل العالوي   الس يد المستشار  

 . شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير المحترم،

عز الله أ مره، ل ول س يارة  أ  بداية نود أ ن نش يد بتدشين جلالة الملك،  

مغربية محلية الصنع وتطوير أ خرى تعمل بالوقود الهيدروجين، الشء الذي 

ترتقي في سلم تصنيع الس يارات من الجيل الجديد على أ ن  س يعجل بلادنا  

 المس توى العالمي. 

من تقدم وتطور في مجال الصناعة   اإن هذه الخطوة، الس يد الوزير، بما تمثله

نها تتطلب اليوم العمل بشكل مضاعف يرقى اإلى تطلعات بلادنا في بلادنا، فاإ 

   .في هذا القطاع

فكما هو معلوم في مجال صناعة الس يارات والارتقاء بها اإلى العالمية، تمر 

 هذه العملية عبر خمس مراحل أ ساس ية:  

اإلى   الانتقالتبدأ  من وضع التصور ال ولي ثم البحث عن المستثمرين ثم  

اإلى  ال سواق،  داخل  العلامة  تثبيت  التطوير، ثم محاولة  مع  نتاج  الاإ مرحلة 

 الربحية.  مرحلة تحقيق العوائد
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فالانتقال من المرحلة ال ولى اإلى الثانية، يشكل مجالا لضخ نس بة جد كبيرة 

رأ سمال، والذي لا يعود بالربح في بادئ المشروع، كما هو الحال بالنس بة المن  

نتاج، ال مر الذي ي  طلب تدبير ومواكبة في منتهىى الدقة تللمرحلة المتعلقة بالاإ

الم  الشركات  تقع  لا  حت  ش بح والمهنية،  في  الس يارات  هذه  بصناعة  عنية 

ين ت الاإفلاس، واعتماد استراتيجية محكمة قصد الوصول خلال الس نتين المقبل 

اإلى مرحلة تس تطيع معها الشركات تحقيق ال رباح المطلوبة، مع تخفيض كفة 

مجال   مس توى  على  أ و  ال ولية  المواد  مس توى  على  سواء  المعتمدة،  الاإنتاج 

قيم من  والرفع  الجودة التسويق،  ذات  المصانع  عدد  ومضاعفة  العاملة  اليد  ة 

هذه  بشحن  المتعلقة  التحتية  البنى  مجال  توس يع  ثم  المطلوبة،  والكفاءة 

الس يارات، ل جل تشجيع اس تخدامها والدفع اإلى اقتنائها داخل بلادنا بالدرجة 

 ال ولى. 

 الس يد الوزير المحترم، 

بل   ،لا يأ تي من فراغ  ، الس يد الوزير،اليوم  اإن طرحنا لهاجس الاإفلاس

المجال، والتي بالرغم من كل المجهودات ومن   لتجارب سابقة في هذا  نتيجة 

 رؤوس ال موال المتوافرة كان مصيرها الاإفلاس. 

لذا، وجب العمل وفق منهجية وخطة تدبيرية معقلنة، من أ جل الرفع من  

نتاج من جهة وتعزيز تنافس ية هذه الس يارات ضمن السوق الدولية   ،حجم الاإ

 من جهة أ خرى، سواء على مس توى ال سعار المعروضة أ و الجودة المطلوبة.

فنحن اليوم، نتحدث عن ورش يقدر بمليارات الدولارات، يهدف اإلى 

تعزيز صادرات بلادنا في قطاع الصناعة على الصعيد ال ولي، ال مر الذي من  

 ضمن النس يج الاقتصاد الصناعي للمملكة.  اهيكلي  اشأ نه اإحداث تغيير 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

طار الوقت المتبقي   الس يد الوزير، هل لكم رغبة في الرد على التعقيب في اإ

 لكم؟

 . اتفضلو 

 والتجارة:   الصناعة الس يد وزير  

 شكرا على هاذ التعقيبات وهاذ التشجيعات. 

 عطيكم غير رقمين:  بغيت ن 

مليار ديال الدرهم ديال الصادرات في   73  (:1999)المقصود:    2092  -

   ؛المغرب

منها    420  :2022  - المواد    370مليار،  ديال  الصادرات  ديال  مليار 

تفوق الحجم ديال    111المصنعة، و  ديال الصادرات ديال   99مليار، يعن 

 المنتوج ديال صناعة الس يارات. 

 وشكرا.

 ئيس الجلسة: الس يد ر 

 شكرا لكم الس يد الوزير. 

 بع وموضوعه "أ وضاع التجار الصغار". اوأ مر للسؤال الر 

 الكلمة الآن ل حد أ فراد الفريق الحركي. 

 تفضل الس يد رئيس الفريق. 

 مبارك الس باعي:  الس يد المستشار  

 الرئيس.  الس يدشكرا 

 الس يدين الوزيرين، 

 ن، ون المحترم و الس يدات والسادة المستشار 

 الس يد الوزير، 

كراهات اقتصادية واجتماعية تؤثر سلبا على  اإ يواجه التجار الصغار عدة 

خلفات ال زمة الوبائية وصولا بمأ وضاعهم، خاصة في ظل توالي ال زمات، بداء  

 اإلى موجة الغلاء المتواصل. 

في هذا الاإطار، نسائلكم الس يد الوزير المحترم، حول الاإجراءات المتخذة  

أ وضاع   بتجارة لمعالجة  الوطن والارتقاء  ال ساس ية في الاقتصاد  الفئة  هذه 

 القرب؟ 

 الرئيس.  شكرا الس يد

 : الجلسةالس يد رئيس 

 .  الوزيرتفضلوا الس يد 

 والتجارة:   الصناعة الس يد وزير  

 الرئيس.  الس يدشكرا 

 الس يد المستشار على هاذ السؤال الهام.  شكرا

بحيث فئة التجار الصغار كيلعبو دور أ ساسي في المجتمع ديالنا وكيعانيو من  

الاش تغال عليها  في  عدد ديال المشأكل، وعندنا خطة ممنهجة معهم، اللي بدينا  

ل 2019منذ   الواقع  ل ،  أ رض  تقريبا توصية، ومنها تنزلا  1500تنزيل على  ت 

مع    68% مقاربة شمولية مثلين  الم منها، وعندنا عمل منتظم  طار  اإ ديالهم في 

 ديال خمسة ديال ال بعاد: 

التغطية الاجتماعية وأ يضا التبس يط الضريبي، حيث كان   البعد ال ول: هو

 ؛ عندهم مشأكل مع الضرائب، وخرجنا بالمساهمة المهنية الموحدة

ثانيا: كان عندهم مشكل ديال الرقمنة، الرقمنة بصفة عامة، الرقمنة في التدبير،  

ابتكارية مغربية،   ولكن البيع ودرنا منظومة  الرقمنة في الاقتناء وفي     أ يضا 

(Moroccan Retail Tech Builder)   فوج كتش تغل، خرجات  اللي 

فالاإبداع  13ديال   بداعية اللي غتساهم  اإ للتجار   شركة  التكنولوجي بالنس بة 

يا الثاني  والفوج  فيه  الصغار،  شهر،  هاذي  دخلناه  مبدعة   20لاه  شركة 

 اهمو فيها كل ال طر. وكيس

 %30وبأ ن    ،ثالثا: هو سلسلة التمويل، كتعرفو بأ ن التجار كيمولو العائلات

 ذعندو علاقة بالمنتوج ديالو، هاا  لي كيعطيو ال سر المغربية م الديال التمويل  
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اللي الفلوس    رسلسلة التمويل خصنا نحولوها لمنظومة التمويل ونعطيو التاج 

أ ما يحسن المقر ديالو، أ ما يمش يحول النشاط   ،لون عندو على برا باش يمك

 . ا يبيعهلمديالو جغرافيا أ ولا يحولو بالنس بة 

الرابع   أ يضا تنويع المداخيل  اللي  المقاربة  من  والشطر  كنش تغلو معه هو 

كاين التجارة الالكترونية    ،تيو بأ ن بحال دبا التعبئة ديال التيليفوناتف ديالو، ش 

 كنش تغلو معه عليها. اللي   وراوكاين عدد ديال المح

 البيع. في قتناء حيت الربح في الشراء وماشي الاوالشطر الخامس هو 

 الس يد رئيس الجلسة:   

   .شكرا الس يد الوزير

طار التعقيب   لس يد المستشار. ل الكلمة في اإ

 : مبارك الس باعي المستشار الس يد 

   .شكرا الس يد الرئيس

 ، الس يد الوزير المحترم 

لي  الفالحقيقة المسائل    ،ل ن فالصميو لي هو مقنع  الجاوبتي واحد الجواب  

فريق في ال تفاعل مع جوابكم  بال و  ،كنحسو بها راك جاوبت عليها الس يد الرئيس

 يلي:  الحركي نؤكد على ما

ما ركيزة أ ساس ية و الس يد الوزير، ه   ،ما مالين لحوانت و التجار الصغار ه 

في السلم   اواستراتيجي  اأ ساس ي  الك يلعبون دورهم كذ  ،في ضمان ال من الغذائي

الس يد    ،من ال سر المغربية  %90الاجتماعي ودعامة في تدبير ميزانيات حوالي  

سميهم ن   ،رنياتكنسميوهم مالين لحوانت، مالين الكااحنا  الوزير، كيفما قلت  

   .كيفما بغيتي 

لحوانت  الوزير  كذلك،  مالين  للامركزية    ،الس يد  فعال  قطاع  أ ول  هم 

الاإداري مت  ،واللاتمركز  أ  ن في  دو جوافهم  المدن  جل  المناطق وحياء  في كل 

الحانوت  احت فر   ،القروية والجبلية كتلقى مول  كيوصل هو  لي  الس الجبل 

صعبة ظروف  في  وموصل   ،البوطا  البوطا  كيوصل  كتلقاه  الوزير،  الس يد 

لمواطن كتلقاه هو كيوصلها في ظروف كيحتاجها االلي  الدقيق وجميع الوسائل  

  وخا تكون سميتو.. ون الطريق مقطوعةتكوخا  ،وخا تكون صعبة

د العناية خاصة، ل نه في الحقيقة حوا  ،الس يد الوزير  ،لهذا خصنا نعطيهمو 

تقريبا العدد  المليون نسمة، و   ،كانت واحد  لي اللف هي  أ    300ليوم  اواحد 

 .انخرطت فصندوق الضمان الاجتماعي

ت لهذا  و  اللي  تعطيو   ونطلباحنا  الوزير  الس يد  كانو    ..منكم  جلهم  ل ن 

ف " مسجلين  م   RAMED)1(  "ميداالر ـ  ولاو    "ميد ا الر "بقاش  ا  ودابا 

تعطيهم واحد   ،الس يد الوزير  ،على ال قل الحكومة كنطلبو منها  ،منخرطين

  ..ال ولوية باش

كيفما جا فالجواب   ؟الضريبي عليهم  ءتخفيف العبل فما هي رؤية الحكومة  

   .الس يد الوزير ،ديالكم

 
1 Régime d'Assistance Médicale 

أ ي  من    مليون نسمة  نالقاعدة العريضة التي تقرب م  هلماذا لم تحظ هذ

 ؟ دعم رغم توالي ال زمات مثل باقي القطاعات

هم  اعطينا    (transport)غير ماليناعطيناهم،  واحد عدد ديال القطاعات  

كبيرة    عطيناهمش أ هميةا االناس م  ذديال الدراهم وهاالملايير  ديال  واحد العدد  

 . الس يد الرئيس

التجار  انخراط  قاعدة  لتوس يع  خاص  عرض  على  الحكومة  تتوفر    هل 

لا حد الآن  الصغار  في الورش الاستراتيجي للحماية الاجتماعية الذي يتجاوز اإ

 ؟ أ لف منخرط 300  حوالي

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . س يد المستشارل شكرا ا

 ؟ و تعقبوتغي ب الس يد الوزير  

 ا. تفضلو 

 والتجارة:   الصناعة الس يد وزير  

فالحماية كاين  كاينالاجتماعية  دبا الانخراط  ا  300.000  ،  نخرطو  اللي 

عدد  الو  وكاين  أ داو،  هاللي  مس تخدمين  اللي كاين  ،  المليون  ذاكلي 

للانخراط أآخر  واجب  عندهم  في   مس تخدمين  كان  اللي  أآخر  عدد  وكاين 

أ علن  "،الراميد" وكاين عدد أآخر اللي دخل في المقاول الذاتي اللي   ش..وما 

   .شاملال نخراط  الاكنش تغلو معه باش نواكبوه باش يكون 

الورش الملكي هو غيجمع المغاربة كاملين، كانو تجار أ و ما كانوش عندهم  

   .مداخيل اإلى أآخره

ذن   للتغطية  اإ الملكي  باش    ،الاجتماعيةالورش  تحرص  غادي  الحكومة 

ن شاء الله. ت  دخل المغاربة كاملين اإ

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير. 

موضوعه الخامس  للسؤال  الآن  المغرب"   علامة  تعزيز  :ونمر  في    " صنع 

 .كرافعة للنموذج الصناعي الجديد

 المغرب.والكلمة ل حد أ فراد فريق الاتحاد العام لمقاولات 

 محمد عزيز بوسليخن:  المستشار الس يد 

 . بسم الله الرحمن الرحي 

 الس يد الرئيس المحترم، 

 الس يد الوزير المحترم، 

 المستشارون المحترمون، والسادة الس يدات  

ستراتيجية وزارتكم لتعزيز علامة  اإ حول    ،الس يد الوزير المحترم  ،نسائلكم

 . كرافعة للنموذج الصناعي الجديد "صنع في المغرب"
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 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

طار الجواب على السؤال.  الس يد الوزير،ا، تفضلو   في اإ

 والتجارة:   الصناعة   الس يد وزير 

 . شكرا الس يد الرئيس

 . على هذا السؤال الهام الس يد المستشار المحترم، شكرا،

طار الرسالة اللي وجهها    ،الله ينصو،  س يدنا أ عطى توجيهات واضحة في اإ

ما  و للمشاركين في اليوم الوطن للصناعة، والتوجيهات ه   ،الله ينصو  ،س يدنا

 كالتالي: 

الس يادة   الاإستراتيجية على  يرتكز  غادي  الصناعي  الجديد  العهد  ديال 

 الاإستراتيجيةكوس يلة وسبيل، ما معناه؟ يعن أ ن حاجيات المواطن في صلب  

لمقبلة الصناعية، الاإنتاج من أ جل تلبية حاجيات المواطن، الحاجيات بالنس بة ا

الحاجي وسبيل،  وس يلة  المواطنات   ..بالنس بة  اتللمنتوج  ديال  الرغبة 

 .والمواطنين في التشغيل وفي الابتكار 

أ يضا مفتوحة اللي ترتكز وعندها الهدف ال ساسي ديالها  ال هذا   س يادة 

 تس تجيب لطموحات وكفاءات تي وال  ،غل لائقةخلق فرص ش  ،أ م المعارك  هي

 . ش بابنا بالنس بة لهذه المنظومة الصناعية

النتيجة، الرأ س المال    اذأ عطى س يدنا عدد ديال التوجهات باش نوصلو له

البشري، الابتكار والتكنولوجيا، خصنا نوليو ندوزو ودزنا من مرحلة ديال 

غلو في هذه المنظومة اإلى بلد اللي عندو كفة هابطة ديال الناس اللي كيش ت 

واليوم خصنا نوليو   ،(Best cost)  بلد اللي عندو اللي كنتسماو أ حسن كفة

بهذه  ،الحمد لله ،واليوم المغرب ،(Best solutions)بلد اللي كيوفر الحلول 

للعموم كيطرح    ةالعلامة هذا رمز، هذه العلامة المغربية ال ولى ديال الس يار 

 . بعض الوسائل للنجاح في هذا الميدان

صناعية اللي خالية    اإستراتيجيةأ عطى أ يضا س يدنا تعليمات باش نمش يو في  

تحترم البيئة بالنس بة للتدبير العقلاني للموارد ك من الكربون، مس تدامة واللي 

 ية. المائ 

 الس يد رئيس الجلسة: 

   .شكرا الس يد الوزير

طار التعقيب.  ،الس يد المستشار ،لكم الكلمة  في اإ

 محمد عزيز بوسليخن:  المستشار الس يد 

تعلمون الوزير  ،لقد مرت بلادنا كما  الس نوات ال خيرة    ،الس يد  خلال 

الصمود تمكن القطاع الصناعي الوطن ولله الحمد من    بمجموعة من التحديات،

التي   ال ساس ية  الخدمات  تقديم  في  الاس تمرار  ذلك  من  أ كثر  بل  أ مامها، 

فضل العديد من الاإجراءات والتدابير التي  بوذلك    تس تهدف الصالح العام،

ولا يزال شريكا فيها    ،ته القطاعيةادرالي يكان الاتحاد العام لمقاولات المغرب بف 

عادة معدلات مما ساهم في ضمان استرجاع مس تويا  ،وداعما لها ت الاإنتاج واإ

لمعظم  بالنس بة  ال زمة  قبل  ما  مس تويات  اإلى  الصناعية  القدرات  اش تغال 

 . القطاعات

 الس يد الوزير المحترم، 

تشهدها   التي  الكبرى  والتحولات  كورونا  أ زمة  تداعيات  أ نه رغم  ال كيد 

طار دعم وتشجيع    الساحة الدولية، وتسريع  فاإن بلادنا تخطو خطوات مهمة في اإ

لصاحب الجلالة  ،نمو الاقتصاد الوطن  الرش يدة  القيادة   نصه الله،  ،تحت 

وهو ما تؤكده الدعوات الصيحة الدائمة لجلالته من أ جل تعزيز الاإنتاج المحلي 

حيث دعا جلالته في الرسالة التي وجهها اإلى المشاركين في   ،بشكل تنافسي 

نة الدار البيضاء على أ ن الصناعة الدورة ال ولى من اليوم الوطن للصناعة بمدي 

على  تقليص الاعتماد  اإلى  مضى  وقت  أ ي  من  أ كثر  اليوم  مدعوة  الوطنية 

تنافس يتنا وترس يخ  والرفع من مس توى  الواردات ودعم قدرتنا على الصمود 

مكانة المغرب في القطاعات الواعدة، مشيرا اإلى ضرورة الاس تعداد الكامل 

م  من  يتخذ  عهد صناعي جديد  هدفا ووس يلة،لولوج  الس يادة  وهي    فهوم 

تأ كيدها بالملموس بتر  سه بالرباط لحفل تقديم أ  الخطوة التي بادر جلالته اإلى 

نموذج ل ول س يارة تنتج في المغرب، اإضافة اإلى النموذج ال ولي لمركبة تعمل 

  "، المغربفي  صنع  "طورها مواطن مغربي، مما يعزز علامة    ،بالهيدروجين

 . تكون منصة تنافس ية لاإنتاج الس ياراتويدعم مكانة المملكة ل 

ندعوكم  الوزير  ،لذا  لعلامة    ،الس يد  خاصة  أ ولوية  في  "لاإعطاء  صنع 

 : اإجراءات رئيس ية ثلاثمن خلال اعتماد  "المغرب

 ؛ بط برامج التمويل والدعم الحكومي بمس توى من الاندماج المحلي ر   ✓

س ياسة    ✓ في  النجاح  على  والقدرة  للتحفيز  أ ليات  اإحلال وضع 

 ؛ الواردات

 ". صنع في المغرب"وضع س ياسة تثمين وتعزيز   ✓

أ ود أ ن أ جدد باسم الاتحاد العام لمقاولات   ،الس يد الوزير  ،وفي ال خير

تحت القيادة   ،المغرب انخراطنا الكامل للتعاون معكم في تطوير الصناعة الوطنية

 حفظه الله.  الرش يدة لصاحب الجلالة،

 والسلام عليكم. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . شكرا الس يد المستشار المحترم

 . االس يد الوزير تفضلو 

 : والتجارة   الصناعة وزير  الس يد  

 . شكرا الس يد المستشار

ها بشراكة  و فيها وغادي نعزز  بديناوكما تعلمون هذه الاإجراءات راه كاينة و 
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ن شاء الله.   معكم اإ

 الس يد رئيس الجلسة: 

ذ علام  "موضوعه    نمر الآن اإلى السؤال السادس،  ناإ عدم تعمي الاإلزام باإ

نجاز الخدمة  ". المس تهلك بال سعار الخاصة بالبيع أ و باإ

 . الكلمة ل حد أ فراد فريق التجمع الوطن لل حرار

 . اتفضلو 

 مولاي عبد الرحمان ابليلا: المستشار الس يد 

 . شكرا الس يد الرئيس

 . شكرا الس يد الوزير

شهار أ ثمالمشكلة ديا  الخدمات والمواد.  انل تعمي الالتزام باإ

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

طار الجواب.  ،الس يد الوزير ،لكم الكلمة  في اإ

 : والتجارة   الصناعة وزير  الس يد  

 . شكرا الس يد الرئيس

المستشار  شكرا، بعض   ،الس يد  طرح  واللي  الهام  السؤال  هذا  على 

التساؤلات ديال المواطنين والمواطنات وبعض التساؤلات ديال المؤسسات 

اللي خرجو بتقرير على بعض الخدمات اللي ما كانوش مشهورة   ،الدس تورية

أ ي مورد خصو يعلن   أ ولا وقبل كل شيء،  وهذا ملزم قانونيا،  بما فيه الكفاية،

 عدد ديال ال ش ياء اللي يمكن يعطيو المعلومات الكافية على الثمن ديالو وعلى

مكانية التراجع ديال أ ي مقتن أ ي مس تهلك في بلادنا  . واإ

كاين مراقبة وجهود المراقبة اللي هي ضخمة بالنس بة للدولة على هذه المسأ لة 

مراقبة اللي دارتها اللجان على أ رض الواقع،   300.000، العام اللي فات  اذيه

حركة اس تهلاكية أ يضا اللي كتساهم   ةالش معلوم مهم ولكن غير كافي، كاين  ذها

عطيتوها من هذا المجلس اوكتعاون باش يكون الاحترام ديال هذه الاإلزامية و 

للقضاء مباشرة باش    دافع على حقوق المس تهلكين، تالموقر الحق باش تلجأ  

ن شا  ،اهذا اش تغال يومي ودؤوب وغادي نش تغلو عليه جميع باش   ء الله،اإ

 اإن شاء الله.  ،والمس تهلك يكون محمي دي،أ  اللي كيخرق القانون ي

 الس يد رئيس الجلسة: 

   .شكرا الس يد الوزير

طار التعقيب.   الكلمة للس يد المستشار في اإ

 مولاي عبد الرحمان ابليلا: المستشار الس يد 

 . شكرا الس يد الوزير

وكيهم قطاعات    القطاع ديالكم،أ نا كنعرف بأ ن حقيقة هذا الموضوع تيهم  

 
2 Taxe sur la Valeur Ajoutée . 

 . أ خرى منها الداخلية، منها الس ياحة، منها العدل

وماشي أ نا ال ول ولا ال خير اللي   وطبعا هذا السؤال هذا ديما كيتطرح،

طرح معناه المشكل راه كاين، طبعا  ت ي ك ومادام أ نه    ،طرح هذا السؤاليت ادي  غ

مواد الصناعة التقليدية،  على المواد الاس تهلاكية، تنهضرو على    احنا تنهضرو

تنهضرو على خدمات المصحات، خدمات أ صحاب المهن الحرة، المشرع دار  

الاإجراءات اللي الهدف ديالها هو حماية المس تهلك، ل نه ديال    واحد المجموعة

الاإجراءات الهدف  ذهو الطرف الضعيف في العلاقة التجارية التعاقدية، وها

احد الثقة في هاذ العلاقة التجارية، ومن  و و ديالها هو ضمان واحد الشفافية  

أ ثمان الخدمات والسلع، وتنهضرو ملي   ذتها طبعا هااني ب  شهار  المسأ لة ديال اإ

السلعة  و تنق ديال  الثمن  فيه  اللي  الاإجمالي  الثمن  يعن  الثمن  ( 2TVAو)لو 

 اإلخ.  ...والرسوم

تنشك البعض   تنمش يو  ملي  التجار  بعض  الاإجراء،  لهاذ  ل نه  فو،  و يمتثل 

ها تيم   ذحقيقة  التاجر  واش  المجردة،  بالعين  تتبان  راه  ما ت المسأ لة  لا  أ و  ثل 

تيشهرشاي ال ثمنة ديالو، ومع  شتيمتثل  تنلقى واحد تيمتثل حداه واحد ما   ،

المسأ لة   ذكامل ال سف، الجهة أ و الجهات اللي خصها تراقب التنفيذ ديال ها

ضرو على واحد القانون اللي هاذي، ما تتقومشاي بالواجب ديالها، واحنا تنه 

 س نة.  13أ و لا  12المدة ديالو واحد  

تنهضرو على النزاهة في العلاقة التجارية، و   طبعا تنهضرو على الشفافية

و  الخدمة  ومقدم  التاجر  بين  فقط  ال جنبي،المغربي  ماشي  بين   ولكن حت 

دم المسأ لة ديال ع   ذال جنبي وهذا مهم، هذا موضوع مهم جدا ل نه هاالسائح  

شهار ال ثمنة مثلا ديال المواد ديال الصناعة التقليدية بالنس بة للس ياح راه  اإ

ويمكن تيعرقل ذيك الاإستراتجية اللي   شوية تيخدش الصورة ديال المغرب،

عندنا في الس ياحة، أ نا ما تنفهمشاي كيفاش أ نه التجار اللي تيقدمو الخدمات 

المواد   تيقدمو  الميالس  ل ولا  بعض  في  ال جنبيين  مراكش، ح  الس ياحية،  دن 

كيفاش أ نه   ،أ كادير، فاس، الصويرة، كيفاش أ نهم ما تيشهروشاي ال ثمنة ديالهم

ومع كامل ال سف أ نا مرة مرة تتبان   ،الموضوع  ذالجهات المعنية ساكتة في ها

بحال الصورة ديال هذاك السائح مع مول   ،لنا بعض الصور اللي هي مخدشة

 شة. اكسي أ و لا مع هاذيك النقاطال

أ ساس ية في ها الاإطار، المسأ لة   ذبغيت نختتم بواحد جوج الملاحظات 

شهار ل نه تنعرفو مع مواقع التواصل الاجتماعي   ،ديال الاإشهار حت هو واش اإ

شهار كاذب ضحايا ديالو مس تهلكين، والمسأ لة اللي ال   أ و ذاك الش راه فيه اإ

خصكم تعيدو فيها النظر  ، هذاك البائع بالتقس يط حت هي  (le solde)ديال  

 ها بشكل أ ساسي وبشكل مهم جدا. و وتنظم 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . شكرا الس يد المستشار المحترم
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 الس يد الوزير. 

 : والتجارة   الصناعة وزير  الس يد  

 . شكرا الس يد الرئيس

 . وشكرا على هاذ التعقيب

ود ثاني س نين عاأ نا متفق معك بأ ن هاذ السؤال هاذي خدمة اللي خصها  

التجار بهاذ المسأ لة، مع العلم    سوالمواطن ونحس   سوها وباش نحس و باش ندرك

والتجار حت هم في حالة وفي   أ ن بعض التجار والعدد كبير من التجار تيمتثلو،

 الش.  وضعية صعبة، راه هضرنا عليها في السؤال اللي قبل من هاذ

نأ طر   (les soldes)بالنس بة   غادي  اإن  ووهذاك عملية الانخفاض  ها، 

ل مانة العامة للحكومة، اللي اشاء الله، راه حلنا مشروع قانون جديد على  

نناقش ن شاء الله، معكم باش نشو غادي نجيو  اإ كيفاش نضبطو ه،  هاذ   وفو 

 ال مور، اإن شاء الله. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 الوزير. شكرا الس يد 

 ". ضبط المنتجات المس توردة"السؤال الموالي موضوعه 

 يتفضل أ حد المستشارين المحرمين من فريق التجمع الوطن لل حرار. 

 كمال صبري:   المستشار الس يد 

 . الس يد الرئيسشكرا 

 الس يد الوزير، 

خواني، أ خواتي المستشارين،   اإ

المس توى الوطن اللي ن هناك هيأكل على أ  كما تعلمون، الس يد الوزير، 

تضبط الاس تيراد ديال واحد المجموعة ديال ال ليات اللي هي مصنعة، فالسؤال 

المجال :  ديالنا هذا  الوزارة في  قبل  من  المتخذة  والاإجراءات  التدابير  ما هي 

 وحماية المس تهلك من جهة أ خرى؟  ،لحماية السوق المغربية من جهة

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

طار الجواب. ا،الوزير تفضلو الس يد    في اإ

 : والتجارة   الصناعة وزير  الس يد  

 . شكرا الس يد الرئيس

اللي هو سؤال هام ،  على هذا السؤال  ،الس يد المستشار المحترم  شكرا،

المغرب بنى المنظومة الصناعية ديالو   يطرح عدد ديال التناقضات، علاش؟ك و 

عو لهم السلع ديالنا  ي للناس اللي تنب   وو نقوليلناش نج   على الانفتاح، وما يمكن

أ كثر هاذ المنظومة تتشغل    ..مليون ديالأ كثر من  واللي هاذ المنصة تتشغل  

الانفتاح   اإذنحلال علينا حرام عليكم،    ،مليون ديال الكفاءات المغربيةمن  

ي سلعة  ل  عندو أ يضا ضرورة الانفتاح ديال السوق الوطن، ولكن ماشي  

 
3 International Organization for Standardization 

حماية مغربية، التعامل مع الشركاء ديالنا، عندو عدد ..  وماشي ل ي منتوج

 ديال المبادئ: 

 ؛ أ ولا، المبدأ  ديال الانفتاح ديال الاتفاقيات وديال الشرع والقانون -

ل، اللي درتي لي راه غادي نديرو لك، ثانيا، المبدأ  ديال التعامل بالمث  -

 ؛ درتي لي عرقلة غادي ندير لك نفس العرقلة 

عندنا    ن لمعايير والقوانين المغربية، يعلثالثا، التعامل ديال الانضباط    -

 ؛ معايير لضمان السلامة ديال المغاربة

تجيش تغرق لي السوق باش تهرس لي المنظومة   رابعا، هو المبدأ  ديال ما  -

كاين الحماية ضد  ،  علي ال ثمنة اللي بغيتي ضبط  ية ديالي، ومن بعد ت الاإنتاج 

 المعاملة التجارية غير اللائقة. 

 شكرا.و 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير. 

طار التعقيب.   السي صبري، تفضل الس يد المستشار المحترم في اإ

 صبري: كمال    المستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس. 

المعاملة    أ نه  هاذ التوضيحات هي جد مهمة، الس يد الوزير، فعلا  ،فعلا

طار الاحترام ديال المنتجات ديال كل دولة، الحمد لله   حنا كنشوفو ا بالمثل في اإ

اليوم التجارة والصناعة فالمغرب، عرفت واحد التطور كبير بفضلكم وبفضل 

القوانين، واحد   فعلا أ نكم حطيتو واحد المجموعة ديال، و الس يد الوزير السابق

المجموعة   les certifications ISO)3(المجموعة ديال   كتخص واحد  اللي 

كتصنعش فالمغرب، وضعتو واحد المجموعة ديال المختبرات   ديال ال مور اللي ما

 اللي كتشرف على المراقبة ديال هاذ السلع المس توردة. 

 الس يد الوزير، 

اللي هي صراحة  اه مبادرات  التطور ذي كها  مع  فمحلها واللي كتماشى 

الس يد الوزير، هو أ ن مثل هاذ الخدمات   ،اللي كنطلبو  .ديال البلاد ديالنا

ال قل   على  لات خصها  الكبرى،  الصناعية  فالمناطق  بعض   تعمم  أ ن  يعقل 

اليوم عن طريق   ال ليات ملي كيتم الاس تيراد ديالها  المس توردين ديال هاذ 

(PortNetكيتخ )ذي فيها  اعينات باش يمش يو للمراقبة، فهاذ المسأ لة هذو  ا

غنقولوش   كتعمل فهاذ الميدان، ما  اللي  نقاش، ل نه كاين ثلاث شركات ربما

ذي من طرف واحد اكاين احتكار، ولكن خصنا التوس يع ديال هاذ الخدمة ه

 . المجموعة ديال الشركات

ما الش  هاذ  ل ن  ال سعار،  كذلك  تحديد  با ت كي   أ ولا،  لما  دارش  لمجان، 

هي   اللي  حاجة  شي  واحد  اللي  المسأ لة  واحد  من  العينة  واحد  كيتخاذ 

مس توردة، كتعرض لهاذ الفحص وكتخاذ بعض المرات بكميات كبيرة، فهاذ 



 2023  أ بريل دورة    – مداولات مجلس المستشارين  

14 

 ( 2023 ماي 23) 1444 ذو القعدة 3

ال خير راه المس تهلك هو اللي كيخلص   في والش كو عندو واحد الكلفة،  

 هاذ الخدمة. 

وا ديال  التطوير  هناك  الوزير،  الس يد  أ خرى،  ديال مرة  المجموعة  حد 

كاين فيه واحد العدد كبير   (Tanger Med)الموانئ، اليوم اللي هي الحمد لله  

ذي، اللي خص يكون هاذ الخدمة تكون اديال الاس تيراد ديال هاذ ال مور ه

دار تجربة  تتجي حت للدار البيضاء باش    (Tanger Med)محليا ماشي من  

يناء ديال الداخلة، كاين الميناء ديال مس تقبلا كاين الم  .ويتس ناو الناس النتائج

 .. أ كادير حت هو اللي اليوم ولى يس تقبل، الناظور.

ذن هاذ الخدمة    cet)كم عليها، والوعي ديالكم منين هاذ  وحنا كنشكر ااإ

sorte de barrage)  ،  ن ولكن تسهيل المأ مورية بالنس بة للمس توردين ل

 هاذ الش مكلف. 

 وشكرا.

 الجلسة: الس يد رئيس 

 كم شي رد على التعقيب؟ دالس يد الوزير، عن

 الس يد وزير الصناعة والتجارة: 

معك   من    %،100متفق  كنطلب  المنبر  هاذ  ومن  هنا  ومن 

الاختصاصيين فهاذ المجال واللي بغا يستثمر فهاذ المجال باش نقويو هاذ البنية 

هلو ونديرو التقنية اللي محتاجينها فبلادنا، واعيين كل الوعي بأ ن خصنا نس 

شوية ديال المرونة، وبال خص فالاس تيرادات اللي عندهم حجم وتكلفة قليلة، 

ولكن  كاينة،  اللي  التسهيلات  بعض  كاين  الكثير،  ليهم  كيكلف  الش  هاذ 

 %. 100متفق معاك  نقويوها،خصنا خصنا نعمموها و 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 اإذن شكرا الس يد الوزير. 

م الثامن،  للسؤال  الآن  لتشجيع  ونمر  الحكومة  "استراتيجية  وضوعه 

 الصناعة المعدنية". 

وقبل اإعطاء الكلمة ل حد أ فراد فريق التجمع الوطن لل حرار من أ جل 

بسط سؤاله، أ خبر الس يدات والسادة المستشارين المحترمين والس يد الوزير  

أ عضاء من مجموعة  الجلسة،  أ شغال هذه  للتو  معنا  بأ نه يحضر  معنا  الحاضر 

الرقمي، وهي   العمل البرلمانية رفيعة المس توى للتكنولوجيا والابتكار والتحول

المس توى   رفيعة  البرلمانية  العمل  قلت   -مجموعة  للتكنولوجيا والابتكار   -  كما 

الذين يقومون بزيارة عمل لبرلمان المملكة ،  والتحول الرقمي التابعة للبرلمان العربي

 . طلاع على التجربة المغربية في مجال التحول الرقمي المغربية للاإ 

متمنيا لكم مقاما طيبا    ،ب بأ عضاء الوفدأ رح   اوبطبيعة الحال باسمكم جميع 

مرة   بكم  أ داء مهامكم، فمرحبا  والتوفيق في  النجاح  من  وزيارة هامة وبالمزيد 

ه  أ شغال  في  معنا  بالحضور  لكم  وهنيئا  المغرب،  الثاني  بلدكم  في  ته اأ خرى 

 . الجلسة

ذن   وأ عطي الكلمة للس يد    ،تهالجدول أ عمال جلستنا ه  ،أ عود لموضوعنااإ

 ،المحترم من فريق التجمع الوطن لل حرار من أ جل بسط سؤالهالمستشار  

 فليتفضل. 

 مولاي المصطفى العلوي الاإسماعيلي:  المستشار الس يد 

 الس يد الرئيس، 

 الس يد الوزير المحترم، 

 الحكومة لتشجيع الصناعات المعدنية؟   اإستراتيجيةما هي  

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 الس يد الوزير.  اتفضلو 

 : والتجارة   الصناعة وزير  الس يد  

شكرا الس يد المستشار على هذا السؤال الهام، اللي في الحقيقة خصك 

تشرف على هذا القطاع، أ نا طرح عليا السؤال ك طرحو على الوزيرة اللي  ت

التضامن   طار  اإ في  ولكن  كتخرج،  اللي  المغربية  المعدنية  المواد  تثمين  ديال 

 . يكم بعض ال جوبة بالنس بة لهاذ الشالحكومي غادي نعط 

المغرب،  ديال  للتصدير  بالنس بة  المثمنة  المواد  ككل،  للصناعة  بالنس بة 

% ديال حجم الصادرات ديال المغرب  87يعن  86.8شوفو الصناعة ككل %

 . هي صادرات ديال مواد مصنعة مثمنة ماشي مواد خام

 ،المنظومات الصناعية ديال المغرببالنس بة للصناعة المعدنية هي من أ كبر  

بحيث أ ن أ كبر مصنع في البلاد هو المكتب الشريف للفوسفاط اللي هو رقم 

المغرب، ولكن في العالم في  بالنس بة لصناعة ال سمدة في العالم، ماشي غير    1

 . ككل

المعدنية،   الصناعات  ديال  عدد  اعندنا  الزنك،  لدل منها  الكوبالت،  ون، 

(la barytine)...   لخاإ.   

هاذ المواد ال ولية كاين التثمين ديالها بالنس بة اليوم الكوبالت اللي غادي  

المجال ايوصل   هذا  في  المشاريع  ديال  عدد  على  كنش تغلو  احنا  لبطاريات 

 بالنس بة للكوبالت والمنغنيز، بالنس بة أ يضا للفوسفاط. 

أ خرى بحال   اللي تش تغل بالنس بة لل سمدة    (la potasse)كاين مواد 

ه، كاين و وعدد ديال المشاريع أ خرى بحال النحاس اللي اليوم خصنا أ يضا نثمن

طار بنك المشاريع ديال المغرب على   180مشاريع متعددة اليوم كنتوفرو في اإ

 مشروع صناعي من أ جل تثمين المواد المعدنية. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

   .شكرا الس يد الوزير

طار التعقيب على رد   الس يد المستشار المحترم،  ،لكم الكلمةعود  وأ   في اإ

 الس يد الوزير. 

 مولاي المصطفى العلوي الاإسماعيلي:  المستشار الس يد 

التعدينية الصناعات  لتشجيع  للحكومة  قوية  رادة  اإ هناك  أ ن  ،  متأ كدون 
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خصوصا في ظل الس ياق الدولي المطبوع بارتفاع الطلب على المعادن التي لا 

بالنظر اإلى ال همية   في أ فق أ سس الس يادة على القطاع،  ،نى عنها للتصنيعغ

ت التي  الس يادة  ضالحاسمة  تعزيز  في  المسأ لة  هذه  بها  الوطنية  الصناعية  طلع 

للمملكة، التنمية الاقتصادية  خصوصا وأ ن مجموعة من هذه المعادن   لتحقيق 

 . تتسم بندرتها وهشاشة سلسلة توريدها

 الس يد الوزير المحترم،  

بفضل   ،لابد أ ن نتحدث عن المؤهلات التي تزخر بها بلادنا في هذا المجال

مرن منجمي  بنس بة    ،قطاع  الوطنية  الصادرات  دعم  في  من  26يساهم   %

القيمة الاإجمالي بحوالي    ،حيث  الناتج الداخلي  توفير    %،10وفي  فضلا عن 

 .منصب شغل مباشر 49.500حوالي  

اإلى الطبيعة الاس تكشافية والتي    بالاإضافة  ذات  المناطق  عدد مهم من 

 التي لازالت غير مس تكشفة في بلادنا،   الاإستراتيجيةمن المعادن    اتضم أ نواع

 . وهو ما س يضاعف ال رقام أ علاه ،لذلك لابد من التشجيع على اس تغلالها

وهي مناس بة نؤكد فيها على معالجة قضايا تأ مين الولوج اإلى هذه ال نواع  

بغية تثمين الاإنتاج الوطن والتموقع بشكل ملائم في سلاسل القيمة    لمعادن،من ا

هذه  وتثمين  والمس تدام لاس تغلال  المسؤول  الطابع  وتعزيز  والعالمية  الوطنية 

 . الموارد

على التقرير الصادر عن المجلس الاقتصادي    الس يد الوزير،  ،وهنا أ حيلكم

الذي أ كد على ضعف الاستثمار في الصناعة التعدينية   والاجتماعي والبيئي،

المعادن   منظومة  تطوير  يعيق  ما  كل  على  وقف  حيث  أ هميتها،  من  بالرغم 

نتاج أ و تثمين محليين  ،الاإستراتيجية ل ظلذلك ي  ،أ كثرها عدم توفر المغرب على اإ

ا   نالتموي أ يضا  يعيقه  والذي  الوحيد  البديل  الاس تيراد  اعبر  س تقرار للا 

لى   ، لبعض البلدان المنتجة الرئيس ية للعديد من المعادنالس ياسي بالاإضافة اإ

منها عدد  القطاع  ،محدودية  هذا  في  المعالجة  وحدات  غياب  وغياب   ،في 

تعقيد المساطر ء و وبط   ،التحفيزات الجبائية الخاصة بال نشطة المنجمية أ يضا

بتدبير المخزون المعدني، أ ن ننسى الصعوبات المرتبد  المتعلقة  طة بالولوج  ون 

الملائم، التمويل  يجبر   اإلى  مما  الصغيرة،  المنجمية  للمقاولات  بالنس بة  لاس يما 

 . الفاعلين على تولي مسؤولية أ نشطة الابتكار بأ نفسهم

لذا وجب تحسين أ داء قطاع المعادن من النواحي الاقتصادية والاجتماعية  

و ،  والبيئية المنجمي  الاس تكشاف  في  الاستثمار  تشجيع  خلال  تأ مين من 

والحرجة وتوفير مخزون استراتيجي وطن   الاإستراتيجيةمصادر توريد المعادن  

 . لل من المعدني

عادة تدوير المعادن    اإلى  بالاإضافة وضع تدابير دعم لتشجيع بروز صناعة اإ

 والنفايات الصناعية. 

 الس يد رئيس الجلسة:  

 . شكرا لكم الس يد المستشار

 . انتهت المدة المخصصة لكم

 ؟ تعقيب الس يد الوزيرعندكم شي 

 . اتفضلو 

 : الصناعة والتجارة   الس يد وزير 

   .ثوانيجوج 

عادة  ل بالنس بة   راها موجودة بحجم مهم بالنس بة للحديد   ،تدويرال صناعة اإ

عادة تدوير المعادن   شيبلاستيك ما .. ال دة فبلادناجو مو اللي راه كها صناعة اإ

عادة أ يضا   معدن، بالنس بة للنحاس  . دناالتدوير فبلاكاين اإ

 المهم أ نا متفق معك بأ ن خصنا تعاقد متجدد مع الوزارة الوصية،  ،ولكن

مند  ن ع اللي  التعاقد   تحولات،    2016دنا  والمطالب  تحولات،  الدنيا  حيت 

 تحولات.  أ يضا الاإستراتيجيةوالمعادن  

 الس يد رئيس الجلسة:  

 . شكرا الس يد الوزير

 اإحداث مناطق صناعية لتشجيع الاستثمار "ونمر للسؤال التاسع موضوعه  

   الخاص".

 الكلمة ل حد السادة المستشارين دائما لفريق التجمع الوطن لل حرار. 

 تفضل.  ،لفحل السي 

 الس يد عبد الاإله لفحل:   المستشار 

 . شكرا الس يد الرئيس

 ن، ون المحترم و السادة المستشار 

 الس يد الوزير المحترم،  

ون القيام بها من أ جل توفير  و هي التدابير والاإجراءات الآنية التي تن  ما

الظروف الملائمة لاإحداث مناطق صناعية بجميع تراب المملكة التي تعود على 

   ؟الش باب المغربي بالنفع

 .وشكرا

 الس يد رئيس الجلسة: 

طار الجواب عن   الس يد الوزير، ا،تفضلو   السؤال. في اإ

 : الصناعة والتجارة   الس يد وزير 

 . شكرا الس يد الرئيس

الس يد المستشار المحترم، على هاذ السؤال الهام بالنس بة للمناطق  ،  شكرا

 الصناعية. 

ش نو هو الالتزام ديال هاذ الحكومة هو أ نه  أ    ناطق الصناعية وس يلة،الم 

المشروع، هذا  دار فيه هاذ  ت يلقاش أ رض ملائمة باش ي ا  يكونش مشروع م ا  م

صناعية مهمة ال ناطق  الم حيت    ،يكونش ال رض ديالوا  يمكن م  ،هو الالتزام

 ، لكهرباءل بالنس بة    ،مهيكلة عندها شروط وعندها ظروف بالنس بة للتلوث

 . اإلخ ...لولوجياتلبالنس بة 

ولكن الالتزام الثاني أ يضا هو   ي موضع،أ  اش نديرو الصناعة فلين   يمكنا  م
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قليا  أ ن م اإ المملكة  كاينش شي  تكونش عندو مناطق صناعية  ا  م اللي    في 

   .لي غتمكن تس تقطب هاذ المشاريعالمجهزة 

المهم هو المشروع ومنين يجي المشروع    ،المهم ماشي هو المناطق الصناعية

بالنس بة  الذيتجلب  و يوصل  و  كبير  مجهود  الدولة  ودارت  الاإقلي  يثاق لم ك 

  ، الجاذبية ديالهم  تتقوىلي باش  ستثمار باش تحاول تكافئ الفرص بين ال قاالا

بة باش ذ بأ ثمنة مناس بة، بأ ثمنة جا  ال رض  ىمنين يكون المشروع موجود يلق 

اش يكونو لين  يمكنا  م  ،كاين تفاوت بين ال قالي، وهايدا  يدير المشروع ديالو

، ش غير معقولال   هاذ  ،البيضاء  الداريف  عندنا نفس ال ثمنة مثلا فالرش يدية ك 

بحال   شيما  الجاذبية ديال الرش يدية والبنية التحتية ديال الرش يدية  ت حيو 

البنية التحتية ديال الدار البيضاء، ولكن الرش يدية عندها مؤهلات كبيرة اللي 

 يمكن لها تجلب عدد ديال الاستثمارات، واحنا تنش تغلو عليها. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . شكرا الس يد الوزير

 قيب؟ عندكم تع  ،الس يد المستشار

 . اتفضلو 

 عبد الاإله لفحل:  المستشار الس يد 

 . شكرا الس يد الرئيس

أ كيد أ ن العقار الصناعي يلعب دورا أ ساس يا في جذب الاستثمار الذي 

نعاش الاقتصاد جهويا  يساهم في خلق فرص الشغل واس تقطاب الكفاءات واإ

 ووطنيا، وهذا ما تضمنه جوابكم. 

ال حياء الصناعية على كافة الجهات نقترح عليكم، الس يد الوزير، تعمي  

لات وال قالي في أ فق توزيع الاستثمار العمومي بشكل وتوس يعها لتشمل العما 

خصوصياتها، ويراعي  الجهات  بين  المجالي  التوازن  يقارب  عدم م  عادل،  ع 

ن أآخر لدعم الاستثمار الخاص، الذي أ كد فيه الس يد  و الارتكاز على مجال د

الشهرية ال خيرة داخل هذا المجلس الموقر، على أ نه   رئيس الحكومة في الجلسة 

 هو المفتاح الوحيد لحل معضلة التشغيل. 

قادرة   ،نتحدث بصاحة  لكي بأ ن الدولة وحدها غير  أ صبح مقتنع  الكل 

هذا    ،بالرغم من المجهودات التي تقوم بها  ،على استيعاب كل الفئات المعطلة

لا   حداث مناطق صناعية بمواصفات الاستثمار الخاص لا يمكن له أ ن ينجح اإ باإ

تشجع المستثمر على الاستثمار، مع العمل من داخل الحكومة وتعبئتها لرفع كل  

العوائق الاإدارية التي تعطل هذا المسار، وعلى رأ سها تخفيف المساطر وتسريع  

 عمل الاإدارة في التجاوب مع المستثمرين، لتفادي هدر المزيد من الوقت. 

 الوزير، الس يد  

ضافة نوعية  ي ميثاق الاستثمار الجديد الذي أ علنتم على خطة تنزيله   شكل اإ

س نة،   26متميزة، حيث حرص جلالة الملك، حفظه الله، على اإخراجه بعد  

ثل  لتبلغ  الخاص  الاستثمار  حصة  رفع  اإلى  تهدف  الاستثمار  ثيفمضامينه   

اصلة مواكبة  على ضرورة مو   ؤكد الاإجمالي، الذي جعل الس يد رئيس الحكومة ي

نقاذها من الاإفلاس، خصوصا بعد موجة الغلاء وارتفاع ال سعار   المقاولات واإ

   .لذلك لابد من مجهود مضاعف لدعم المقاولة الوطنية، غير المس بوق

أ ن  الوزير،  الس يد  عليكم،  نقترح  أ يضا،  جوابكم  مع  التفاعل  طار  اإ في 

رى والمتوسطة الصغ  تعلى اإحداث مناطق صناعية خاصة بالمقاولا  اتش تغلو 

سطات،    -أآسفي وجهة الدار البيضاء   -ا، خصوصا في جهة مراكشد والصغيرة ج

الذي   "الرحامنة   "أ كروبولالتي تعرف نهضة صناعية، وهنا أ س تحضر كمثال  

في الحقيقة لا يرتقي اإلى مس توى قطب صناعي حقيقي، متسائلين هل هناك  

رادة لاإحداث أ حياء صناعية حقيقية أ م فقط مجرد مس تو  هذا  ،  تخزينل دعات ل اإ

والخدمات  والصناعة  التجارة  غرفة  داخل  مس تفيضا  نقاشا  عرف  الموضوع 

 وسائر جهات المملكة.  بمراكش

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

   .شكرا الس يد المستشار

 انتهىى الوقت المخصص لكم. 

 والس يد الوزير عندكم شي تعقيب؟  

 . اتفضلو 

 : الصناعة والتجارة   الس يد وزير 

 شكرا على هاذ التعقيب. 

ل غراض  الدولة  من  المدعمة  الصناعية  ال راضي  هاذ  بالنس بة لاس تعمال 

أ خرى، بحال اللي أ شار لها الس يد المستشار، راه صوتو على قانون جديد  

اللي جا باش ينظم هاذ الش ويقلص من هاذ الظاهرة ديال الاس تغلال ديال 

الصناعية ال راضي  أ خرى  هاذ  باش ،  ل غراض  غيلزم  اليوم  القانون  وهاذ 

اللي   هو  للاستثمار  الجهوي  المركز  في  اللي تحط  مول ي المشروع  واش  بين 

الصناعي ديالوثمالمشروع   البناء، وهذا    ،ن المشروع  البناء ورخصة  ماشي 

 تحول جذري وتحول كبير. 

أ و   متوسط  صغير،  مقاول  لكل  نقول  وبغيت  نقول  بغيت    كبير، اللي 

ال راضي الصناعية موجودة في كل أ نحاء المملكة، بأ ثمنة مناس بة، غير اإلى ما 

موقع   كاين  للاستثمار،  الجهوية  المراكز  كاين  -industrial)لقيتوهاش 

estate.gov.ma)، غير زعمو.  ،ماشي مشكل ال رض 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . شكرا الس يد الوزير

العاشر، للسؤال  س   ونمر  في  ال خير  لقطاع  وهو  الموجهة  ال س ئلة  لسلة 

وموضوعه   والتجارة،  للباعة "الصناعة  والاجتماعي  الاقتصادي  الاإدماج 

 ". المتجولين 

  .وأ عطي الكلمة الآن ل حد أ فراد فريق الاتحاد العام للشغالين بالمغرب

 تفضل. 
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 عبد الاإله السيبة:  المستشار الس يد 

 . شكرا الس يد الرئيس المحترم

 ن، ا المحترمن  ا ن الوزير االس يد 

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين، 

للباعة   والاجتماعي  الاقتصادي  للاإدماج  تبذلونها  التي  المجهودات  عن 

 . نسائلك الس يد الوزير ،المتجولين

 الس يد رئيس الجلسة: 

 الس يد الوزير.  اتفضلو 

 : الصناعة والتجارة   الس يد وزير 

 . شكرا الس يد الرئيس

 . للس يد المستشار على هذا السؤال الهام اشكر و 

المتجولين للباعة  شيء  ،بالنس بة  كل  وقبل  دماج    ،أ ولا  للاإ بالنس بة 

الحماية الاجتماعية لكل مغربية    ديال  الاجتماعي كاين هذا الورش الملكي الكبير

والتعويضات  الصحية  التغطية  يشمل  غادي  الاإدماج  وهذا  مغربي،  ولكل 

لى أآخره من  للفئات المعوزة ككل، ماشي  غير التعويضات العائلية كما كانت، واإ

دماج مهم لكل   ،حماية اجتماعية، تقاعد، وفقدان الشغل وهذا ورش مهم واإ

 . مغربية ولكل مغربي في هذا البلد 

دماج تدريجي، كاين المقاول الذاتي اللي هي منظومة مهمة اللي    ،ثانيا كاين اإ

باش   اللي تتصاوبات  العامل  المهيكل،  غير  القطاع  في  العاملين  هاذ  دمج 

المغاربة  ك  تيقولو  اللي  بحال  كيتشغل  كان  بوحدو  كان   "فراش"يش تغل  أ و 

 . كيش تغل في مهمة أ خرى باش يدخل وينخرط

ولكن في نهاية المطاف اللي    ،لمقاول الذاتيفي ا  370.000اليوم انخرطو  

 . ديو الواجبات ديالهم أ  كياللي  70.000ولا   60.000كيساهمو أ قل من 

هو    -وشكرا على هذه الفرصة    -اللي كنطلب منهم اليوم من هذا المنبر  

اللي هي محتشمة   ديالهمباش يدخلو ويؤديو الواجبات الضريبية والاجتماعية  

من وتشجيع  منخفضة  التغطية    وجد  هاذ  عندهم  يكون  الدولة باش  طرف 

ودعم   تساهماالم الاجتماعية وباش يكون عندهم كل الاإمكانيات للولوج اإلى  

لى ال بناك أ يضا باش يديرو المشاريع ديالهم.   الدولة واإ

 الس يد رئيس الجلسة: 

   .شكرا الس يد الوزير

ذا عندكم الس يد المستشار المحترم طار التعقيب، اإ  . في اإ

 . اتفضلو 

 عبد الاإله السيبة:  المستشار الس يد 

 . الس يد الوزيرشكرا 

الباعة المتجولين  فئة  أ ن  للشغالين بالمغرب  العام  نعتبر في فريق الاتحاد 

ل نها تلجأ    تشكل أ كثر الفئات التي تعاني من الهشاشة ومن ضنك العيش،

الفرار وقصد  أ سرها  عالة  اإ قصد  البس يطة  التجارية  الممارسات  هذه  من   اإلى 

ش بح البطالة المخيف، لذلك وأ مام تزايد الدراسات والتقارير التي تتناول هذه 

دماجها في الاقتصاد المهيكل والنهوض   الفئة، والتي دعت اإلى وجوب وراهنية اإ

 . بها

اختصاصات وزارتكم أ ن مختلف   ، وانطلاقا من  التأ كيد على  اليوم  يهمنا 

المبذولة المجهودات  بمضاعفة  مطالبة  العمومية  هذه ،  السلطات  س ناد  اإ قصد 

دماجها الاقتصادي والاجتماعي وهو ال مر الذي نعتبر أ نه يتطلب ما    ،الفئة واإ

 يلي: 

المنظم،  ،أ ولا   -  أ ليات وتدابير   يجب محاصرة الاقتصاد غير  وذلك عبر 

الا في  دماجه  اإ ل نه  قصد  المهيكل،  المنظم وقتصاد  غير  الاقتصاد  باس تثناء 

فاإن الاقتصاد غير المهيكل يشكل خطرا على النظام الاقتصادي   المعيش،

 ؛ العام 

عادة توطين الباعة المتجولين في مناطق تجارية تخصص لهم    ثانيا،  - يجب اإ

 ،ذلك ل ن انتشارهم بالشكل الحالي وفي العديد من المدن،  على الخصوص

كما توصل اإلى ذلك تقرير المجلس الاقتصادي والاجتماعي المنجز حول هذا  

للملك   الموضوع، الشرعي  غير  الاحتلال  عن  الناجمة  الفوضى  اإلى  يؤدي 

غير  والمنافسة  البيئي  والتلوث  المرور  حركة  وعرقلة  والضوضاء  العمومي 

 ؛ المشروعة

نكار    ثالثا،  - اإ يمكن  لاإد أ  لا  وهناك  هنا  تبذل  مجهودات  الباعة ن  ماج 

وذلك ل ن   ،لكن هذه الظاهرة تحتاج استراتيجية وطنية متكاملة  ،المتجولين

   الاهتمام والعناية بهذه الفئة هو تجلي لمفهوم الدولة الاجتماعية.

لف السلطات ت ندعو الحكومة بمختلف مكوناتها ومخ   ،وفي هذا الاإطار

 المهمة  التشخيص والتوصياتالعمومية والجماعات الترابية اإلى حسن استثمار  

المتجولين،  الباعة  حول  المجلس الاقتصادي والاجتماعي  تقرير  تضمنها   التي 

ه المؤسسات ومنحها اتوذلك ل ن مقاصد المشرع الدس توري من اإحداث ه

نما   بداء الرأ ي اإ كي تشكل مصدرا للخبرة والكفاءة التي يتعين أ ن لصلاحية اإ

 .تسترشد بها مختلف السلطات العمومية

 وشكرا الس يد الوزير. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . شكرا الس يد المستشار المحترم

 على التعقيب.  ؟ الردعندكم شي تعقيب الس يد الوزير

 : الصناعة والتجارة   الس يد وزير 

 .شكرا

اللي كيحترم الشغل ديال   ،الس يد المستشار ،ما كاينش شي واحد بحالي

والبيئي، لمدة   حيث   المجلس الاقتصادي والاجتماعي  فيه شخصيا  اش تغلت 

   .كنعرف الكفاءة ديالوو كنعرف علاش قاد،  ،س نوات 5أ كثر من 

ين  كانت المقاربة القديمة، كاهي  بالنس بة للباعة المتجولين، كاين توطين،  
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ة المتنقلين مهمين أ يضا وكاين حيث الباع  ولكن كاين أ يضا التأ طير،  توطين مهم،

حيث بحال اللي قلتي ما    هم، كاين توفير فرص أ خرى، وطر أ  الاإمكانية باش ن 

عندهمش الاإمكانيات باش يديرو حاجة أ خرى، كيخرجو للشارع باش يبيعو، 

خصنا نوفرو لهم فرص شغل لائقة والمناس بة للكفاءات والطموحات ديالهم،  

هذه  لتحويل  أ يضا  الاإمكانيات  منها    كاين  أ خرى  لفضاءات  التجارية  الموهبة 

 الفضاء الاإلكتروني. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

ذ الصناعة   ناإ لقطاع  الموجهة  ال س ئلة  سلسلة  أ نهينا  قد  نكون  هكذا 

 . والتجارة

   .ته الجلسةاونشكر الس يد الوزير على مساهمته القيمة معنا في أ شغال ه

الوزير المنتدب لدى وزارة الاقتصاد  نرحب بالس يد أ ن  مناس بة كذلك  و 

 والمالية المكلف بالميزانية معنا في أ شغال هذه الجلسة. 

وأ عطي الكلمة ل ول متدخل في هذا القطاع فيما يخص وزارة الاقتصاد 

 . والمالية

   ".وضعية المالية العمومية"السؤال الآني ال ول وهو 

 . والبداية مع سؤال لفريق التجمع الوطن لل حرار

 أ حد السادة المستشارين المحترمين.  افضلو ت

 عادل بادل:   المستشار الس يد 

 الس يد الوزير المحترم، 

 ؟ بلادنا نسائلكمب عن وضعية المالية العمومية  

 الس يد رئيس الجلسة: 

 فريق الحركي. للالسؤال الآني الثاني 

 عبد الرحمان الدريسي:  المستشار الس يد 

 . شكرا الس يد الرئيس

 الوزير، الس يد  

 نفس السؤال. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 فريق ال صالة والمعاصرة. ل السؤال الآني الثالث 

 الس يد لحسن الحس ناوي:   المستشار 

 . شكرا الس يد الرئيس المحترم

 الس يد الوزير المحترم، 

 ؟ نسائلكم حول مس تجدات وضعية المالية العمومية

 وشكرا.

 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 نفدرالية الديمقراطية للشغل. و الرابع ل حد أ فراد مجموعة الكالسؤال الآني  

 خليهن الكرش:   المستشار الس يد 

 ، الس يد الوزير 

 ؟نسائلكم حول وضعية المالية العمومية 

 الس يد رئيس الجلسة: 

   ..السؤال الآني الخامس ل حد 

 تفضلي. ، الس يدة المستشارة المحترمة

 لبنى علوي:  المستشارة الس يدة 

 الوزير، الس يد  

قانون   تنفيذ  وعن حصيلة  ببلادنا  العمومية  المالية  وضعية  عن  نسائلكم 

قليميا ودوليا المالية لهذه الس نة،  ؟في ظل التقلبات الاقتصادية والس ياس ية اإ

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . السؤال الآني السادس

 أ حد أ فراد فريق الاتحاد العام لمقاولات المغرب.

 محمد عموري:  المستشار الس يد 

 الس يد الرئيس، 

 الس يد الوزير،  

أ غتنم هذه الفرصة من أ جل   ،الس يد الوزير  ،قبل أ ن أ طرح سؤالي عليكم

س نة على اإنجازه الكبير خلال نهائيات ك س   17تهنئة الفريق الوطن ل قل من  

فريقيا وتأ هله لك س العالم و   . دائه الراقي من خلال كل أ دوار المنافسةأ  اإ

عن وضعية المالية العمومية ببلادنا  ،  الس يد الوزير المحترم   السؤال، نسائلكم

وعن مدى ؟ 2023تم اعتمادها بقانون المالية لس نة  على ضوء التوقعات التي 

 ؟ جاهزية بلادنا للحفاظ على س يادتها المالية

 الس يد رئيس الجلسة: 

نجاز منتخب أ قل من   17شكرا الس يد المستشار المحترم وعلى تذكيرنا باإ

نهنئ مرة أ خرى الس يد الوزير المنتدب والس يد رئيس   .س نة وصوله للنهاية 

ونهنئ جميع المغاربة وعلى   ،الجامعة الملكية المغربية لكرة القدم على هذا الاإنجاز

 . نصه الله ،رأ س نا صاحب الجلالة محمد السادس 

 السؤال الآني الثامن لفريق الاتحاد العام للشغالين بالمغرب.  

 ضلي. الس يدة المستشارة المحترمة تف 

 فتيحة خورتال:   المستشارة الس يدة 

 . الس يد الرئيسشكرا 

 الس يد الوزير المحترم، 
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 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين، 

عن وضعية المالية العمومية والهوامش التي توفرها لتحسين دخل الطبقة 

 الشغيلة، نسائلكم الس يد الوزير. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 لفريق الاشتراكي. من اوهو موجه ، التاسعالسؤال الآني  

 الس يد المستشار المحترم.  اتفضلو 

 عبد الاإله حيضر:  المستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

 الس يد الوزير المحترم، 

 ؟ نسائلكم عن وضعية المالية العمومية

 وشكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

العاشر ل حد   السادة المستشارين من مجموعة الدس توري  السؤال الآني 

 الديمقراطي الاجتماعي. 

 الس يد المستشار.  اتفضلو 

 عبد الكريم شهيد:  المستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير، 

 وضعية الحالية للمالية العمومية؟الما هي  

 الس يد رئيس الجلسة: 

فريق الاتحاد المغربي  وهو ل حد السادة من  ،  السؤال الآني الحادي عشر

 للشغل. 

 هاذ المرة ماشي نقطة نظام، هذا سؤال.

 مريم الهلواني:  المستشارة الس يدة 

 الس يد الوزير، 

الفئات  وعموم  العاملة  الطبقة  خدمة  في  عمومية  مالية  س ياسات  أ ي 

 الشعبية؟ 

 الس يد رئيس الجلسة: 

الكلمة ل حد السادة المستشارين    ..اللي هو  ،السؤال الآني الثاني عشر

 من مجموعة العدالة الاجتماعية. 

 سعيد شاكر   المستشار الس يد 

 الس يد الرئيس، 

 الس يد الوزير المحترم، 

 أ ش نو هي الاإجراءات المتخذة لتحسين وضعية المالية العمومية؟ 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 الفريق الاس تقلالي، أ عتقد. 

 . الس يد المستشار المحترم ،تفضل

 المستشار الس يد لحسن حداد: 

 الس يد الوزير، 

 ما هي وضعية المالية العمومية ببلادنا؟

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار. 

الآن أ عطي الكلمة للس يد الوزير المنتدب لدى وزارة الاقتصاد والمالية، 

 تساؤلات السادة المستشارين. المكلف بالميزانية، للرد على 

 هنا الس يد الوزير.  اتفضلو 

(La régie)  عطيونا الوقت، الله يخليكم. ا 

 دقيقة، الس يد الوزير المنتدب. 36عندكم 

كلف  الم  ، الس يد فوزي لقجع، الوزير المنتدب لدى وزيرة الاقتصاد والمالية 

 بالميزانية: 

 بسم الله الرحمن الرحي. 

 الس يد الرئيس، 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

التفاعل مع مختلف  الموقر، قصد  أ مام مجلسكم  أ قف  أ ن  أ ولا، يسعدني 

المالية   بوضعية  المرتبطة  هذا  العمومية  التساؤلات  طار  اإ في  محاولا  ببلادنا، 

الجواب أ ن أ تفاعل مع كل ال س ئلة المطروحة من طرف الس يدات والسادة 

حرصكم على وضعية المالية العمومية    ،مرة أ خرى  ،المستشارين، والتي تثبت 

مدى الوعي المشترك بصعوبة الس ياق الحالي الذي تمر منه مختلف عن  لبلادنا و 

سواء على الصعيد    بمختلف التحديات التي صارت مفروضة علينا،و   دول العالم 

 الدولي أ و الوطن. 

س ياقا مضطربا،   يواجه  اليوم  العالم  فاإن  جيدا،  نعي ذلك  مطبوعا  وكما 

بطبيعة الحال بتوالي ال زمات، مع ال سف الشديد، والتي أ ثرت بشكل سلبي  

ال نشطة  مختلف  في  العالمية  والاإمدادات  الاإنتاج  سلاسل  على  ومباشر 

الاإنتاجية، مؤدية بذلك اإلى ارتفاع أ سعار المواد ال ولية والطاقية على الصعيد  

آثارها على النشاط الا قتصادي وعلى ال وضاع الدولي، كما أ لقت بضلالها وبأ

الاجتماعية لمختلف الشرائح، وهو ما شكل ضغطا كبيرا على المالية العمومية 

ال صعدة مختلف  على  المختلفة  التدابير  اتخاذ  خلال  هذه   من  من  للحد 

أ سطر بشكل واضح على   ل نن  التداعياتالتداعيات،  على   الحد من هذه 

 . اعيات بشكل كي وكبيرعتقد بأ نه يمكن تجاوز التد ن عكس انتظارات، 
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أ ننا نعي اليوم بشكل مشترك، بأ ن التراكمات التي  شك فيه أ يضا  لا  ومما  

 ، حققتها بلادنا بفضل الاإصلاحات الاستباقية، التي أ طلقها صاحب الجلالة

نصه الله، والقرارات الحكيمة والاستباقية التي يتخذها دائما، هي التي جعلت  

وصلابة قوة  أ كثر  منها  لتخرج  وال زمات،  العقبات  مختلف  تتجاوز    ، بلادنا 

الاإصلاحات، من  جديد  جيل  اإطلاق  على  اإصرارا  نموذج    وأ شد  طار  اإ في 

لى  اإ تهدف اإصلاحات ، المواطن في صلب العملية التنموية تنموي جديد، يضع

الضرورية،  والتحفيزات  الشروط  وتوفير كل  الدولة الاجتماعية  أ سس  بناء 

لانبثاق جيل جديد من الاستثمارات الخاصة ذات القيمة المضافة العالية، والتي  

والعدالة   التوازن  تنمية مس تدامة تضمن  الشغل وتحقيق  تضمن خلق فرص 

 المجالية والاجتماعية. 

 أ يها الس يدات والسادة، 

ن   مباشرة هذا الجيل من الاإصلاحات الضرورية الطموحة والمكلفة في اإ

لماليتنا  التوازن  اس تعادة  تنجح بلادنا في  لم  اإن  يكن ممكنا  لم  الوقت،  نفس 

آ ، والتي تجاوز  "19-كوفيد "العمومية بعد أ زمة   % 7نذاك عجز الميزانية معدل  أ

س نة   وبالضبط  الخام  الداخلي  الناتج  الخ2020من  دين  حجم  وفاق  زينة ، 

 % من الناتج الداخلي الخام.72العمومية  

ذن وضعنا الاقتصادي والمالي في س نة   ،  2020  س نة  في نهاية  ،2020اإ

 %. 72% وبمديونية تجاوزت 7تميز بعجز تجاوز 

وبالرغم من توالي هذه ال زمات، اس تطاعت الحكومة التوفيق في نفس  

من خلال تنزيل   ،اتهاالوقت بين مواجهة الضغوطات التضخمية والوفاء بالتزام

تحت القيادة السامية لصاحب    ،ال وراش الاإصلاحية التي انخرطت فيها بلادنا

اس تعاد جانب  اإلى  الله،  نصه  اس تدامة   ةالجلالة  وضمان  المالية  الهوامش 

 . توازنها 

 2020س نة  %7.1وقد تجسد ذلك من خلال تقليص عجز الميزانية من 

، معناه أ ن عجز  2022خلال س نة    %5.1و  2021خلال س نة    %5.9اإلى  

 %. 2.6الميزانية وفي س نتين متواليتين تقلص بأ كثر من 

% من الناتج الداخلي الخام، نتحدث عن 1وبالمناس بة، لما نتحدث على  

مليار درهم، وذلك رغم التحملات الاإضافية للميزانية العمومية    11أ كثر من  

 . 2022س نة مليار درهم  40والتي فاقت 

جراءات عملية، قد نختلف في تقيي   2022نعم اتخذت الحكومة س نة   اإ

والميزانية   الدولة  كفت  ل نها  قيمتها،  في  نختلف  لن  اإجراءات  ولكنها  أ ثرها، 

 مليار درهم، موزعة بالخصوص:  40العمومية  

التي    26  - المقاصة،  وتحملات  النفقات  تغطية  أ جل  من  درهم  مليار 

، في الوقت اللي كانت الاعتمادات 2022ليار درهم س نة  م   42ارتفعت لتبلغ  

لا أ ن الظرفية جعلت  اإ نذاك على أ رقام واقعية وحقيقية،  أآ المخصصة والتي بنيت  

ويبقى السكر   3.33ـ  باش غاز البوطان يبقى ف  مليار  26أ و حتمت اإضافة  

 
4 Groupe d'Action Financière 

 تاعو المعهود بجميع أ صنافه وثمن الدقيق. ن فالثمن 

 ؛ مليار درهم  11أ كثر من  ن لوحده كف تاغاز البو -

أ سعار القمح اللين عند الاس تيراد، وتعرفون اس تعمال هذا المنتوج لدى    -

من   أ كثر  كف  شرائحها،  بمختلف  المغربية  ال سر  تاع م مليار    9.3مختلف 

 ؛ الدرهم

 ؛ مليار درهم 1.2 :السكر -

دعم مهنيي قطاع النقل، لنحافظ على أ ثمنة النقل بمختلف أ صنافها في    -

 ؛ تاع الدرهمن ار لي الم   4.5تاعها كفت  م تويات المس  

وكان هناك دعم مباشر لبعض المؤسسات العمومية والمقاولات، فاقت   -

المليار  ن   7 منها  ن تاع  الدرهم،  المكتب    5تاع  اإلى  موجهة  الدرهم  المليار  ديال 

الوطن للكهرباء والماء، وقد نختلف في هذا الاإجراء، ولكن الهدف المتوخى 

التسعيرة    منه كان هو ليه فين الحفاظ على  نرجع  غادي  وأ نا  الكهرباء،   تاع 

نتاع مليار   4بـ فهاذ الس نة قبل أ يام  هخذينااالاإجراء، ل ن هاذ الاإجراء أ يضا  

 ؛ تاع الدرهمن 

س نة  ن المليار    2خصصت    - الدرهم  الاإشكالية 2022تاع  لمعالجة   ،

المغربي  بالصندوق  الخاصة  المرتبطة  المالية  باس تدامة  والمرتبطة  المس تدامة 

أ لف موظف بقطاع التربية الوطنية   85همت  ،تاع الدرهمن المليار  2للتقاعد، 

 ؛ 2022وترقيتها، والتي كان قد تم تجميدها س نة 

س ياحة للتعافي ولو نسبيا من أآثار  المليار درهم خصصت لدعم قطاع ال   -2

فعلية    انتعاشةجائحة كوفيد، وهذا الاإجراء هو الذي مكن هذا القطاع من  

 حقيقية اليوم نرى أآثارها على الاقتصاد الوطن. 

ونتيجة لكل هذه المجهودات التي ذكرت، فقد تم تقليص حجم المديونية من 

 . 2022س نة   %69.8لى اإ   72.2%

التدبير أ زمات متوالية،  وأ عتقد بأ ن هذا   المحكم لماليتنا العمومية في ظل 

أ ن يدفعنا اليوم اإلى  - كما قلت دائما -أ نهكت اقتصادات كبرى أ خرى، يجب 

الافتخار بما حققته بلادنا بمختلف تموقعاتها، سواء كانت برلمانا أ و حكومة،  

متبصة  وتوقعات  رادة  باإ هذا  وكل  اجتماعيين،  فرقاء  معارضة،  أ و  أ غلبية 

 الله.  حب الجلالة الملك محمد السادس نصهلصا 

وما جسد هذه الاإنجازات التي يجب أ ن تكون مبعث فخر اليوم لنا جميعا، 

 :هو

تأ كيد مؤسسات اإ   ✓ أ برزها  شادة مختلف المؤسسات الدولية، ولعل 

سواء   الدولية  ،  (Fitch)أ و    (Standard & Poor's)التنقيط 

 ؛ على الآفاق المس تقرة لماليتنا العمومية واقتصادنا بشكل عام 

من اللائحة الرمادية لمجموعة    2023خروج بلادنا خلال شهر فبراير    ✓

 ؛ GAFI)4( العمل المالي

عن حذف المغرب رسميا من القائمة   2023ماي    17الاإعلان يوم    ✓



 2023  أ بريل دورة    – مداولات مجلس المستشارين  

21 

 ( 2023 ماي 23) 1444 ذو القعدة 3

 ؛ الرمادية للاتحاد ال وروبي

  2.5الخروج الناجح لبلادنا للسوق المالي الدولي من خلال تعبئة    ✓

أ كثر   ،مليار دولار في الوقت الذي فاقت فيه عروض المستثمرين 

صادنا  مليار دولار، وهذا يبين ثقة هؤلاء المستثمرين في اقت  11من  

 ؛ وفي صلابة ماليتنا العمومية 

المرن   ✓ الائتمان  الخط  منح  على  الدولي  النقد  صندوق  موافقة  ثم 

(5FCL  بمبلغ يعادل لفائدة المغرب  مليار دولار لمدة س نتين،   5( 

بالنظر   قلت   -وذلك  قوة    -  كما  الاقتصادية  اإ اإلى  الس ياسة  طار 

ليها. ل  لمغرب وال سس الصلبة التي تستند اإ

 دات والسادة المستشارين، أ يها الس ي

هذه الثقة الدولية في صلابة ماليتنا العمومية ينبغي اليوم تثبيتها وترصيدها  

بالتوازي مع    ،تيهالميزانيامن خلال مواصلة مجهود اس تعادة الهوامش المالية و 

ومباشرة  الغذائية  المواد  أ سعار  ارتفاع  لمواجهة  الظرفية  التدابير  اتخاذ 

الاإصلاحات الضرورية على المس توى الاجتماعي وتعبئة الموارد المائية وتحفيز 

   .الاستثمارات

كانت اس تثنائية على مس توى    2022ورغم أ ن س نة    ،ومن هذا المنطلق

 ، % اإضافية4اإضافة    2023ذه الموارد برسم س نة  هل فقد توقعنا    ،الموارد الجبائية

 أ خذا بعين الاعتبار معدل النمو المتوقع.  

بس نة    ،واليوم المرتبط  المالية  قانون  تنزيل  من  أ شهر  أ ربعة  مرور  وبعد 

وناقش ن   ،2023 ووفقنا  صادقنا  التي  التوقعات  الموارد اتؤكد  أ ن  جميعا  ها 

لكي ندخل   -  % باس تثناء4اهز  أ ي ما ين  مليار درهم،  3.1  ـالضريبية ارتفعت ب

الشركات   لىباس تثناء موارد الضريبة ع  -  شيئا ما في تفاصيل هذه الارتفاعات

اس تثنائية س نة   ب  ،2022التي كانت  ارتفعت  مع    10.5  ـحين  مقارنة  مليار 

لا  ،2021 اإ الس نة  تتراجع خلال هذه  لم  نتيجة   620  بـ  والتي  مليون درهم 

% 37.4بلغت نس بة تحصيلها    ،عاتاالاإرجانخفاض عملية التسوية وارتفاع  

 . مقارنة من التوقعات

سجلت باقي الموارد الضريبية كها وبدون   ،ضريبة على الدخلالباس تثناء  

 : اس تثناء تحس نا ملموسا

 ؛ %40بنس بة انجاز بلغت   4.6+ :الضريبة على الدخل  ✓

نجاز بلغت 6.6+ :الضريبة على القيمة المضافة  ✓  ؛ % 33% بنس بة اإ

 ؛ % 31% بنس بة اإنجاز بلغت 8.2+ :الرسوم الجمركية  ✓

نجاز نا10.4+  :رسوم التسجيل والتنبر  ✓  %. 51هزت % بنس بة اإ

الوقت الذ   ✓ ي تراجعت فيه تحملات المقاصة خلال الفترة  هذا في 

أ بريل    ما  الممتدة يناير ونهاية  فاتح  الفترة  ،  2023بين  مقارنة بنفس 

ف أ سعار المواد ال ولية  بفضل التراجع المسجل في مختل   ،2022س نة  

 
5 Flexible Credit Line 

 . ان والقمح اللينطلاس يما غاز البو 

% لتنخفض اإلى  34ن تراجعت بنس بة  طافاإن أ سعار غاز البو   ،ذاكوه

 615هو  اللي  أ ي بمعدل من فاتح يناير حت نهاية أ بريل    ،طنل دولار ل  418

دولار    266لتنخفض اإلى    %17  ـوأ سعار القمح اللين انخفضت ب  ،دولار طن

 طن. ل ل

المتوقع الحمد  ،ومن  التراجع،  ،ولله  هذا  يتواصل  س يتيح   أ ن  ما  وهو 

دعم   -  كما قلت   - خاصة    على مس توى نفقات المقاصة،مهمة  هوامش مالية  

ضافية مرتبطة باس تيراد القمح،تاغاز البو من شأ نه ما  وهو    ن وتحمل نفقات اإ

ة التطورات الظرفية الحالية وما  أ ن يتيح هوامش اإضافية لتخصيصها لمواجه

عادة لترتيب ال ولويات على مس توى النفقات، وهو ما تم القيام  تفرضه من اإ

ب تقدر  اعتمادات  بفتح  مرتبطا  مرسوما  أ ولية همت  عملية  ديال   10  ـبه في 

وجهت للمكتب الوطن للكهرباء والماء، للحفاظ على   4تاع الدرهم،  ن الملايير  

 نفس المس توى. تسعيرة الكهرباء في 

تاع  ن ديال المليار    4تاع الس نة الماضية، لا  ن ديال المليار    5وبالتالي فاإن لا  

هاذ الس نة، وما س يأ تي لاحقا في الس نوات المقبلة، هو دعم مباشر للتسعيرة 

ديال الكهرباء لمختلف ال سر المغربية، تمر بطبيعة الحال عن الموزع ال ول لهذه 

وطن للماء الصالح للشرب، في الوقت الذي ارتفعت  المادة، اللي هو المكتب ال 

هذه التسعيرة في مختلف الدول ال وروبية، واللي تسجلت فيها ارتفاعات   هفي

س بانيا. 152% و 282تراوحت بين   % في اإ

ب  -  كما قلت   -  وهذه ال مور المليار، ما    9ـ  والتي تطلبت تدخلا  ديال 

رتفاعات الخاصة بالكهرباء % من الناتج الداخلي الخام، للحد من الا1يقارب  

التي   الهوامش  هذه  توفير  ولولا  العمومية،  المالية  لولا صلابة  ممكنا  يكن  لم 

   .مكنتنا من مواجهة هذه ال مور 

المليار    1.5 الخاصة  ن ديال  الاإضافية  ال ولية  النفقات  لتغطية  الدرهم  تاع 

  ، الجلالةتاع المياه الصالحة للشرب، والتي أ صدر صاحب  ن بالبرنامج الوطن  

العمليات المرتبطة  نصه الله، توجيهاته السامية في هذا الاإطار، لاإنهاء كل 

تاع التحلية في حدود س نة ن سواء بالتحويل بين ال حواض أ و اإنجاز المحطات  

2027 . 

 . لن أ دخل فيما تم توقعه خلال أ كثر من عقد وما تم اإنجازه اليوم

مادة حيوية تعرف اضطرابا في الواقع يفرض علينا اليوم، أ ن نتعامل مع  

تحضيرها لمختلف ال سر، والتي تس تدعي توفير هوامش مالية، خصصنا مليار  

ضافية لهذا ال مر.   ونصف درهم اإ

فيما يخص قطاع الس ياحة، أ نتم على علم بأ ن الاإمكانات المتوفرة لبلادنا في  

محطة   تفرض علينا جميعا للمحافظة على الدينامية التي جاءت بعد  هذا المجال

الدينامية   " كوفيد" هذه  لتسريع  الملائمة  الظروف  الحوافز وكل  واستثمار كل 

مختلف  لنقل  الجوية  الخطوط  بتوفير  مرتبطة  اإضافية  جراءات  اإ وترس يخها، 
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 الس ياح من مختلف مناطق العالم. 

تطلبت  الفاعلين،  مختلف  مع  مشتركة  اتفاقية  في  أ جرأ ته  تم  هذا  كل 

 لتنزيل هذه خارطة الطريق.  تاع الدرهمن مليار   1.2تخصيص 

منتوجنا   على  الحفاظ  يتم  سامية، وحت  ملكية  فبتعليمات  تعلمون  وكما 

خاصة  أ يضا  منها،  ال ساس ية  الفلاحية  المنتوجات  مختلف  وتوفير  الفلاحي 

بأ سعار محترمة وفي متناول ال سر المغربية، وبفضل هذه التعليمات الملكية فسيتم 

الدرهم خلال هاذ الس نة وخلال ما تبقى من تاع  ن ديال المليار    10تخصيص  

 هذه الس نة، في مجموعة من الاإجراءات تهم:

على  وللحفاظ  ماش يتنا  على  للحفاظ  الضرورية  ال علاف  توفير  أ ولا، 

الفلاحين المتدخلين في هاذ المجال الرعوي لمختلف  خاصة الصغار  ،  النشاط 

تعرفون  ،  منهم البيضاء، وأ نتم  اللحوم  تلف مخ تي سجلت في  ال   الارتفاعاتثم 

أ ثمانها، وبالتالي اإلى بغينا نحافظ على    و المدخلات والتي انعكست سلبا على 

هذه التصورات في    وجرؤأ  تاع ال ثمان لدى المس تهلك لابد أ ننا نن المس تويات  

مجموعة من الاإجراءات، تهم المدخلات وتهم ما يس تعمله مربو الماش ية ومربو  

 الدجاج أ يضا. 

المنتو  يخص  فيما  الفلاحية،  ثم  قلت   -جات  لل سر    -  وكما  ال ساس ية 

ولا   بالبذور  لا  المرتبطة  ال ساس ية  المدخلات  في  تدخل  فبدون  المغربية، 

ن نتدخل للحفاظ أ  بال سمدة المس توردة ولا بالمواد الكيميائية المس تعملة، علينا  

فلاحين متناول  في  أ ولا  المدخلات،  هذه  أ ثمان  على   اعلى  يحافظوا  حت 

المنتوجات   ذتاع هان على الثمن    وكن ال هم من هذا هو أ ننا نحافظنشاطهم، ول

القدرة  مس توى  وفي  تليق  مس تويات  أ و في  أ ثمان  في  الوقت  مس تقبل  في 

 الشرائية لمختلف ال سر المغربية. 

  3.3 :تاع الدرهمن المليار  10أ كثر من  ول والبرنامج لابد أ ننا نخصص  ذوها

الموضوع  ن المليار   كانت هي  الدرهم  بتقديمه ن تاع  تشرفت  الذي  المرسوم  تاع 

ن شاء الله،  ،6.7للجنتي المالية في البرلمان، و غادي تجي في المس تقبل لما   اإ

من مواجهة هذه الظرفية الصعبة،    نانعمل جميعا على توفير هوامش مالية، تمكن 

 . زادت صعوبتها، كما تعلمون، بتوالي س نوات الجفاف 

والتي    العمليات،  ذها  نتاع فمختلف الاتفاقات المرتبطة بال جرأ ة  وبالتالي

تهم مختلف الفئات المهنية للقطاع الفلاحي، س تعرف خروجها ل رض الواقع  

نوفر الاعتمادات  أ ن  المس تقبل  في  أ يضا  وعلينا  لابد  كان  المقبلة،  ال يام  في 

 الضرورية لهذا المجال. 

 الس يدات والسادة المستشارين، 

ن ما تم  تحقيقه لحد الآن يعد تكريسا واضحا معترفا به دوليا لس يادتنا  اإ

كما   -   المالية وتعزيزا للثقة لدى مختلف الشركاء في ماليتنا العمومية وفي صلابتها

منه   -  قلت  الصعبة والس ياق الدولي الاس تثنائي، الذي يمر  الظروف  رغم 

نستثمر كل هذه  لا يشكل غاية في حد ذاته، ل ن الهدف هو أ ن ،العالم اليوم

الهوامش في مواجهة ظروف صعبة واس تثنائية، ولكن أ يضا أ ن نحافظ على 

يرة وهذه الدينامية وعلى هذه الديمومة لضمان أ سس متينة لاس تدامة  تهذه الو 

مسارنا الاإصلاحي والتنموي، الذي يقوده جلالة الملك نصه الله، في مواجهة 

 التي صار يفرضها الس ياق الدولي التحديات الداخلية والخارجية، لاس يما تلك

 على كل دول العالم. 

ال بعاد الاقتصادية   بين  التكامل  على  القائم  الاإصلاحي  المسار  هذا  اإن 

ويضمن   والاإمكانيات،  الطموحات  بين  الواقعي  والتوفيق  والاجتماعية 

التدبير ال مثل لماليتنا العمومية، هو الذي س يمكننا   اس تدامته بطبيعة الحال 

نجاح الانتقال ببلادنا بشكل متدرج من نموذج تقادم واستنفذ كل  من ضمان

نجاحه يتلاءم    ،مقومات  متجدد  وبيئي  واجتماعي  اقتصادي  نموذج  اإلى 

ويس تجيب لانتظار    ،ومتطلبات اللحظة التاريخية التي تعيشها بلادنا والعالم

 . ويضمن الحق ل جيال الغد في مس تقبل أ فضل المغاربة،

ا الجزء  نخصص  بالاإجراءات الاجتماعية  وحت  يليق    والاس تجابة لذي 

سواء كانت في القطاع الخاص أ و القطاع    ،لمختلف انتظارات الطبقة العاملة

كما   -العام، لابد أ ن نسجل بأ نه في هذا الاإطار الصعب والاس تثنائي اللي  

دامت ل كثر   "كوفيد"اليوم هو واضح ويعيشه العالم خرجنا من أ زمة    -  قلت 

التضخم ونواجهها حاليا،   ةواجهنا اإشكالي  ، من س نتين دخلنا في أ مور مضطربة

 . وس يواجهها العالم مس تقبلا

التامة    ،في هذا الاإطار التحلي بالشجاعة الكافية وبالمسؤولية  كان لابد 

النقا  ليتوجلفتح حوار اجتماعي مع مختلف  بمأ سسة هذا الحوار    ،أ ولا  ،بات 

على   ،أ ولا  ،نقف من خلاله  أ شهر،  6والذي يجري اليوم مرة كل    ،الاجتماعي

التطورات التي تعرفها الوضعية الاقتصادية والاجتماعية لبلدنا، ولكن أ يضا  

للبت واس تعمال الهوامش المالية للاس تجابة بشكل تدريجي لمختلف متطلبات 

 . الطبقة العاملة

هي   أ ولا،  ،لابد أ ننا نذكرو بأ ن المقاربة التي تم اعتمادها  ،في هذا الاإطارو

قطاع لكل  القطاعي  الاإصلاح  والخاصة الم معالجة    ،أ ن  تطلبات الاجتماعية 

البشرية تتم بشكل كامل ومتكامل في تصور كامل واستراتيجي للنهوض   هبموارد

بموظفي  ،بالقطاع المرتبطة  الاإشكاليات  معالجة  تم  الصحة    وهكذا  قطاع 

وبعد ذلك التعلي العالي ومعالجة الاإشكالات أ يضا ال فقية المرتبطة   والتعلي،

 . بالترقي ورفع الحصيص

بغض النظر عن المبلغ اللي غادي يكلفو هاد الحوار الاجتماعي   أ عتقد بأ ن،

مليار    14، وهنا كاين اختلاف في تقديم ال رقام اللي هو  2024في متمه س نة  

حوارات اجتماعية    3لى ال قل  عيفوق أ ولا المبلغ الذي خصص    ،تاع الدرهمن 

ولايات حكومية سابقة، وأ عتقد بأ ن التزام الحكومة وفي مقدمتها الس يد    3في  

 ،رئيس الحكومة أ مام النقابات في اللقاء ال خير بمواصلة الحوار بشكل مسؤول

أ يضا الهوامش  فيه  ونس تعمل  المعطيات  فيه  نهاية    ،نتقاسم  المطاف ل نه في 

جراءات تعمل في نهاية المطاف على الرفع  الاإجراءات التي تهم دخل الموظفين اإ

نعتز جميعا بمشاركتها في هذه العملية التنموية التي    ةظروف المعيش ية لفئالمن  

نعتقد بأ ننا    وتهم أ يضا فئة عريضة أ و فئة مجتمعية،  ،عنها منذ البداية  ت تحدث 
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دائما في الصفوف ال ولى لمواجهة هذه الاإشكالات كنا مجمعين على أ نها كانت  

 ". كوفيد"وفي مقدمتها جائحة  ،وال زمات التي عاش تها بلادنا وعاشها العالم

فالنقاش اليوم ليس على أ حقية أ و عدم أ حقية أ و مشروعية أ و   ،وبالتالي

مشروعية والاإ   ،عدم  النقاش  بين بل  المؤسساتي  النقاش  توج  الذي  طار 

أ شهر، الموعد   6وهو أ ن نلتقي باس تمرار مرة كل    ،والنقابات  الحكومة ورئيسها

ن  عداد مشروع القانون المالية لس نة    القادم اإ   -  2024شاء غادي يكون قبل اإ

الذي نؤسس   بالاإطارلي هو فرصة لعرض كل المعطيات المرتبطة  ال  -  كما قلت و 

ن  فيه لهذا المشروع المقبل، باس تعمال   مع الالتزام  ،تاع الس نة المقبلةن   ،شاء  اإ

 . رفع من القدرة الشرائية لهذه الشريحةل كل الهوامش المتاحة ل 

 شكرا على حسن انتباهكم. 

 سلام عليكم ورحمة الله. ال و 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 ، الس يد الوزير 

كانت شي تساؤلات    الوقت المخصص لكم اإلى  مندقائق    6بقات ليكم قرابة  

 أ خرى قد ترد في تعقيبات السادة المستشارين المحترمين.  

ذن أ دخل في سلسلة التعقيب على جواب الس يد الوزير    .اإ

 . ل حرارل لفريق التجمع الوطن الكلمة أ عطي 

 الس يد المستشار المحترم.  اتفضلو 

 عادل بادل:   المستشار الس يد 

 . شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير المحترم،  

ببسطها حول وضعية المالية العمومية    نشكركم على التوضيحات التي قمتم

يجابية جد مريحة، بالرغم من أ ن بلادنا عانت   تعاني و التي تسجل مؤشرات اإ

التي    من موجة تضخم غير مس بوقة ناتجة بشكل أ ساسي عن الظرفية الدولية،

اختلالا والطلب،  عرفت  العرض  بين  التوازن  سن  في   2022  تي معتبرين 

كراهات ال زمة التي  اإ بالرغم من    ،تين في تاريخ المالية العموميةي مرجع   2023و

جهتموها بشجاعة وباستثمار كل الهوامش الدس تورية والمالية، كالتدخل عبر  او 

أ و للمواطن  الشرائية  القدرة  حماية  اإلى  تهدف  المواكبة    مراس ي  خلال  من 

  .والمراقبة

الاإ  هذا  بم   ،طارفي  اإضافية جئتم  اعتمادات  بفتح  المتعلق  المرسوم  شروع 

حة  ل ملايير درهم نتيجة تحصيل مداخيل اإضافية لتلبية أ ولويات م  10بلغت  

تخص المكتب الوطن للكهرباء والماء الصالح للشرب والبرنامج الوطن للتزود 

انعكاسات  با ومواجهة  للشرب  الصالح  الشرائية    تضخمال لماء  القدرة  على 

معتبرين هذه الاختيارات صائبة للس ياحة،  قطاع  وتجسد   ،للمواطن ودعم 

الاإ المج بملموس   استباقية هود  تبن س ياسة  متفائلة ومتفاعلة في  رادي لحكومة 

أ جل رفع الرهانات والتحديات التي تواجه ادة يتقاسمها جميع  ار اإ و  لمغاربة من 

الرش يدة لجلا   ،بلادنا القيادة  الملكتحت  شعار    لة  رافعين  لا "حفظه الله، 

الس ياس ية ال سعار  "للمزايدة  بموضوع  يتعلق  أ عينكم   ،فيما  نصب  واضعين 

 انشغالات واهتمامات المواطن البس يط.  

 ،2023بها في قانون المالية    الاإصلاحات التي قمتم  صوابيةنؤكد على  وهنا  

تش تغلون على توزيعها    والتي أ ثمرت عن زيادة مهمة في مداخيل الميزانية والتي 

 نوقراطية التي تس تحضر مصلحة الوطن والمواطن، ق يديولوجية الت بمنطق الاإ 

تحت القيادة المتبصة لجلالة الملك ،  جهة كانت   أ ي  رافضة كل المزايدات من 

خروج بلادنا من المنطقة الرمادية والحصول على خط ائتماني  دبع، نصه الله

مليارات دولار من مؤسسة صندوق النقد الدولي،    5بغلاف مالي وصل اإلى  

 مؤكدين على أ همية محاور هذا النجاح وهي:  

من    ✓ الاجتماعية  الحماية  وورش  الاجتماعي  الحوار  مخرجات  تنزيل 

ضافة   دعم صندوق    لى اس تمراراإ خلال دعم قطاعي الصحة والتعلي، اإ

 ؛ المقاصة 

آفاق  ✓ أ لها  يضمن  بما  ومواكبتها  الوطنية  المقاولة  ودعم  واعدة   اتحفيز 

 ؛ للاستثمار ومحققة لفرص الشغل

عبر توس يع الوعاء الضريبي ومحاربة المتملصين    تحقيق العدالة الجبائية،  ✓

خ على  ل عهم  ضاواإ القضاء  أ فق  في  الجبائي  غير  الالنظام  قتصاد 

 ؛ المهيكل 

على    ✓ الضريبة  نسب  توحيد  أ فق  في  الجبائي  الاإصلاح  مواصلة 

 ؛ الشركات في انتظار فتح ورش اإصلاح الضريبة على القيمة المضافة

ومواكبة    ✓ الاجتماعية  القطاعات  صلاح  واإ الثقة  عنص  توطيد 

على رأ سها    ،وراش الكبرىالقطاعات الاقتصادية ومواصلة بناء ال  

 ؛ موانئ ومحطات تحلية مياه البحر وتصفية المياه العادمة 

 عفاءات ودعم القطاعات في وضعية بكل وضوح.القطع مع منطق الاإ   ✓

 ، الس يد الوزير المحترم 

لل حرار   الوطن  التجمع  فريق  داخل  قطاع  لمس ندعمكم  اإصلاح  واصلة 

العمومية، خلال   المالية  من  المالية  قوانين  تنفيذ  حصيلة  وتقوية  دعم  بهدف 

 المقتضيات القانونية.. مراجعة  

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . شكرا الس يد المستشار

   .فريق الحركيال كلمة للمستشار من النعطي  

 دريسي.  الاإ  ا السي تفضلو 

 : عبد الرحمان الدريسي  المستشار الس يد 

 . شكرا الس يد الوزير

 الوزراء، السادة 

 السادة المستشارون،  

 أ خواتي المستشارات، 



 2023  أ بريل دورة    – مداولات مجلس المستشارين  

24 

 ( 2023 ماي 23) 1444 ذو القعدة 3

 الس يد الوزير، 

ثنان فالحقيقة فهاذ التقديم اللي درتو والعرض اللي درتو مهم   لا يختلف اإ

ديال جدا، حت ما تبقاش كتعمم هاذ السوداوية اللي كاينة ديال أ ن الميزانية  

لا أ نه هاذ المالية العمومية، الس يد الوزير، كانت  ،  الدولة فيها اإشكاليات كبيرة اإ

جابة في نفس الوقت فالعرض د يالكم، وهذا مهم جدا بالنس بة أ س ئلة وكانت اإ

 فهمنا مجموعة ديال المسائل. ت لنا، ل نه على ال قل 

 الس يد الوزير، 

مكانية أ نكم تشرحو لنا الدين الخارجي والدين الداخلي   بغينا أ كثر اإلى كاينة اإ

 حت لدابا.   2020والارتفاع ديالو فهاذ الس نوات اللي هضرنا عليها دابا من  

، "كوفيد "نصه الله، فهذاك الصندوق ديال    دنا،وهنا كان التوجه ديال س ي

  لولا هاذ الصندوق هذا و واحد الدفعة كبيرة للمالية العمومية،    ىعطافالحقيقة  

 لكان غادي يكون الاختلال فالتوازنات ديال هاذ الصندوق. 

كاين   ه كذلك الاإشكاليات اللي هضرتو على أ ن  الس يد الوزير،  بغينا نعرفو،

، بغينا نفهمو أ كثر، ل نه فالمداخلة طالعكاين الدين  نا عندنا  أ حياتراجع في الدين،  

مليار، بغيناكم تهضرو لنا أ كثر   69ـ مليار ل 72ديالكم كيبان بأ نه تراجعات من 

أ لف تقريبا ديال   13ما  و على الدين الداخلي اللي كيعيش مشأكل كبيرة واللي ه

بأ نهم   واللي صافيواحد المقاولات، اللي اليوم كتعرف اإشكالات كبيرة   تبين 

الس يد الوزير، مشكل كبير، ل نه ملي   ،وصلو للاإفلاس، وهاذ الاإشكال هذا 

 كنقول مقاولة موراهم عدد ديال العمال.

 الس يد الوزير، 

هضرتو كذلك على الاإجراءات اللي درتو فالقضية ديال الس ياحة، القضية  

د المأ سسة  ديال  القضية  الفلاحة،  ديال  القضية  الضو،  الحوار  ديال  يال 

 الاجتماعي، هذا مهم جدا. 

بغيناكم تهضرو لنا كذلك على المداخيل وتطرقو لها بالتفاصيل ديالها، ل ن 

يمكنش   ما  المداخيل  ما كانوش  اإلى  ل ن  المداخيل،  نعرفو  هاذ يتدارو  بغينا 

وما هاذو،  بغينا    الاإجراءات  التوقيت،  فواحد  غير  اإجراءات  بغيناهومش 

جراءات اس تعجالية، واللي س يدنااإجراءات اللي تبقى دائم الله   ،ة، ل نه هذا اإ

الفلاحة    ىعط اينصو،   ديال  فالمسائل  ديالو خصوصا  والعلف التوجيهات 

 والاإشكاليات اللي كيعيشو الفلاحة. 

ق  دامكاين اإشكال كذلك، الس يد الوزير، كنا تمنينا أ نكم تهضرو عليه، هو اإ

  ـلاث مرات، اللي وصلت لبنك المغرب على رفع نس بة الفائدة مرتين أ و ث 

وهذا غادي يخلق اإشكالية لا للاستثمار ولا كذلك للطبقة الوسطى اللي   3%

السكن الاجتماعي وبزاف ديال الاإشكاليات اللي الش ديال    الشراء ديال هاذ

 غادي تطرح.

تعرض ليها  ك بغيناكم كذلك، الس يد الوزير، تهضرو لنا على المسأ لة اللي  

  ،لخلاص ديالهم، الس يد الوزير، عندهم اإشكالات كبيرةالمقاولات فيما يخص ا

واحد المجموعة اللي كيتصلو بينا عندهم اإشكالات كبيرة،    ،خصوصا "العمران"

 وكنتمنى أ نه يكون تدخل لوزارة المالية.

 مأكاينش الوقت، الس يد الوزير، كنظن أ نه خصو لقاء أآخر. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 المستشار. انتهىى الوقت الس يد 

 الكلمة الآن لفريق ال صالة والمعاصرة. 

 لحسن الحس ناوي:   المستشار الس يد 

أ هنئكمأ   أ ن  الس يد الوزير المحترم على عرضكم القي، الذي    ،ود فالبداية 

تضمن معطيات وأ رقام تعكس بالملموس المجهود المبذول من طرف الوزارة في 

كرافع وتأ مينها  العمومية،  المالية  منظومة  الكبرىتطوير  ال وراش  لتنزيل   ،ة 

المالية في س ياقات دولية جد صعبة الس يادة   ، تمكنتم،  والعمل على ترس يخ 

يجابية جدا، عززت حصيلة الوزارة  .الس يد الوزير من تجاوزها، وحققتم نتائج اإ

المالية   الاإصلاحات  لتنزيل  الجبارة،  مجهوداتكم  فيها  نثمن  مناس بة  وهي 

س تفادة من الهوامش  تنويع موارد حسابات الدولة والاوالجبائية الهادفة اإلى  

 رغم النفقات الاإضافية والطارئة. المالية،

 الس يد الوزير المحترم، 

ن اختيار المملكة المغربية   س تضافة الاجتماعات الس نوية لمجموعة البنك  لااإ

الدولي وصندوق النقد الدولي، خلال شهر أ كتوبر المقبل لهذه الس نة بمدينة  

الدولية المالية  المنظومة  المتميز داخل  المغرب  تموقع  قاطع على   مراكش لدليل 

للمالية  ال مثل  التدبير  في  وحنكتكم  بكفاءتكم  واعتراف  لمجهوداتكم  وتتويج 

 . العمومية 

 الس يد الوزير المحترم،  

ننا نسجل بكل فخر واعتزاز خروج المغرب من اللائحة الرمادية من قبل  اإ

الما العمل  جذب مجموعة  مس توى  على  يجابية  اإ نتائج  من  أ فرزته  وما  لي 

من    -لا محالة    -  س يمكن،  الاستثمارات ال جنبية وخلق مناخ أ عمال تنافسي 

   .الحصول على تمويلات مالية مهمة وبدون أ ي تعقيدات

التدابير هذه  مجموع  المحترم  ،اإن  الوزير  مواجهة    ،الس يد  على  ساعدت 

النفقات لمواجهة ارتفاع ال سعار على التضخم ومكنت من تغطية الزيادة في  

 رارالقدرة الشرائية لل سر والحفاظ على مخصصات الاستثمار العمومي والاس تم

في تنزيل الاإصلاحات الاجتماعية التي باشرها المغرب وتعزيز النفقات المرصودة 

ملايير   10للسلم الاجتماعي وأ داء واجبات الفاتورة الطاقية المرتفعة ورصد  

   . قطاعات الس ياحة والماء وتأ مين دعم الفاتورة الكهربائيةدرهم لدعم

س بق مما  المحترم،  ،انطلاقا  الوزير  ال صالة    الس يد  فريق  في  نجدد  ننا  فاإ

وندعوكم بهذه المناس بة   ،والمعاصرة الاإشادة بكل ما تقومون به من اإصلاحات

 اإلى اتخاذ التدابير التالية: 

 ؛ غير المهيكلالمزيد من أ ليات لجذب القطاع  ،أ ولا -

اإصدار المرسوم الجديد المتعلق بالمحاس بة العمومية من أ جل التنزيل   ،ثانيا  -
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 ؛ من القانون التنظيمي للمالية 68الكلي للمادة 

 اتخاذ تدابير تشجيعية لفائدة المقاولات الصغرى والمتوسطة.  ،ثالثا -

العمومية، انسجاما  وهي تدابير ستساهم بالتأ كيد في تحسين وتطوير المالية  

أ يده الله  السادس  محمد  الملك  الجلالة  لصاحب  السامية  الملكية  الرؤية  مع 

 ونصه. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . شكرا الس يد المستشار المحترم

 شكرا الس يد المستشار انتهىى الوقت. ،  انتهىى الوقت، الحصة المخصصة لكم

ذ  راطية للشغل. نفدرالية الديمقو أ عطي الكلمة لمجموعة الك ناإ

 الس يد المستشار المحترم.  اتفضلو 

 خليهن الكرش:   المستشار الس يد 

 الس يد الرئيس المحترم، 

الك مجموعة  في  ننا  المالية  و اإ هشاشة  نسجل  للشغل  الديمقراطية  نفدرالية 

التنامي الكبير لمعدل الدين الاإجمالي ذلك  ودليلنا في    العمومية وعدم توازنها،

من الناتج الداخلي   %69.6ما نسبته    2022نهاية س نة  الذي بلغ في  ،  للخزينة

لس نة    الخام، المالي  القانون  باقتراض    2023وحسب  الخزينة   130س تقوم 

درهم عوض   س نة    105مليار  درهم  بين الاقتراض   ،2022مليار  موزعة 

وبالتالي   مليار درهم،  60مليار درهم وأآخر خارجي بمبلغ    70الداخلي بمبلغ  

من الناتج الداخلي الخام عوض   %83.2ومي الاإجمالي اإلى  سيرتفع الدين العم

   .2022س نة  82.5%

ن اللجوء الكثيف اإلى السوق الداخلي لتغطية الحاجيات التمويلية يؤدي   اإ

 ارتفاع تكلفة المديونية نتيجة الضغوطات على السوق ال ولية لس ندات اإلى

السوق   ،الاقتراض على  الضغوط  من  للتخفيف  الخزينة  دفع  الذي  الشء 

بنك  المودعة لدى  للس يولة  الائتماني  الخط  من  تبقى  ما  لاس تخدام  الداخلي 

المغرب كمورد مالي لتمويل ديونها الخارجية، كما بلغ التضخم مس تويات غير 

% والسلع غير  16.8أ سعار المواد الغذائية بنس بة    ت حيث ارتفع  مس بوقة،

وقد نسبت الحكومة ذلك ل س باب خارجية كالحرب   ،3.9ائية بنس بة %الغذ

حين في  البترولية،  الموارد  أ سعار  وارتفاع  ال وكرانية  للتضخم أ ن    الروس ية 

منها بنيوية  داخلية  الزراع   :أ س باب  الس ياسة  خلال يفشل  من  المنتهجة  ة 

ارد الذي أ همل الزراعات المعيش ية وزراعة الحبوب والمو   ،"المخطط ال خضر "

الاهتمام  وتركيز  الغذائي  بال من  أ ساسا  المرتبطة  والسكرية  والعلفية  الزيتية 

بالفلاحة التصديرية وغياب استراتيجية فاعلة في توزيع المواد الغذائية وتحكم 

 . خاصة في أ سواق الجملة  اللوبيات في مسالك التوزيع وتعدد الوسطاء،

ا ال زمة  مالية الدولة واقع عرته  توازن  عدم  ال وجه  اإن  المتعددة  لداخلية 

استراتيجية لمواجهة المتغيرات الاقتصادية والمالية والنقدية الدولية   ةوغياب رؤي

والسلع   المواد  من  للمواطن  الضرورية  الحاجيات  تأ مين  على  أ ثرت  التي 

خاصة تلك المرتبطة ،  ال مر الذي أ دى اإلى تزايد المطالب الاجتماعية  الزراعية،

 . القدرة الشرائية للمواطنين المغاربة بتحسين الدخل وحماية

ولم تتجاوب مع بنود اتفاق   اإن الحكومة تجاهلت الوضع المزري لل جراء،

المتضمنة للعديد من الالتزامات، التي تخص الزيادة العامة    2022أ بريل    30

ذ كان   في ال جور ومراجعة ال شطر الضريبي على الدخل والدرجة الجديدة، اإ

صيص اعتمادات اإضافية لتنفيذ التزاماتها المتعلقة بتحسين من المفروض عليها تخ 

أ ثار  من  والحد  المعيشة  غلاء  لمواجهة  الاإجراء وس يلة  هذا  باعتبار  الدخل، 

 التضخم. 

 الس يد الوزير، 

 .فيها في الحوار الاجتماعي دت  مليار درهم التي تحد 14نتساءل عن مأ ل 

 الس يد الوزير،  

لقاء مع رئيس الحكومة ال هل    الاجتماعي الممأ سس،حديثك عن الحوار  

نجازات الحكومة يعتبر حوار اجتماعي؟  : سأ عطيك أ رقام تدل على أ داء واإ

 ؛ مغربي من البادية نحو المدينة في ظل حكومتكم  152.000هجرة   ✓

% في ظل حكومتكم، 7.8 ـارتفاع عدد السجناء في س نة واحدة ب  ✓

هذ  ولكم عن  الوزير،  الس يد  حققتها  التعليق،  التي  الانجازات  ه 

 حكومتكم. 

 . شكرا الس يد الرئيس

 شكرا الس يد الوزير. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . شكرا لكم الس يد المستشار المحترم

   .س تاذة لبنى علوي ال  أ عطي الكلمة للمستشارة المحترمة  

 تفضلي. 

 الس يدة لبنى علوي:   ة المستشار 

 الس يد الرئيس، 

 الس يد الوزير المحترم، 

يشرفن أ ن أ تناول الكلمة باسم الاتحاد الوطن للشغل بالمغرب بمجلس  

ن من خلالها انخراط ثمالمستشارين في هذه الجلسة الدس تورية، وهي مناس بة ن 

العمومية من خلال القانون التنظيمي رقم    130.13بلادنا في اإصلاح المالية 

المالية، ساهم  لقانون  ومؤسساتيا،  تشريعيا  اإصلاحا  شكل  تعزيز الذي  في   

 حكامتها.  نم ى  شفافية تدبير المالية العمومية وقو 

العمومية  المالية  المهمة ساهمت في تحسن وضعية  الاإصلاحات  اإن هذه 

المغربي  اإيجابا على مختلف شرائح المجتمع  أ ن ينعكس  ينبغي  ببلادنا، وهو ما 

 وضمنها الطبقة الشغيلة. 

امة في ال جور وبالدرجة  لهذا نذكركم، الس يد الوزير، بمطلب الزيادة الع 

وخاصة في ظل هاذ الارتفاع لل سعار    أ بريل،  30وذلك وفقا لاتفاق    ديدة،الج



 2023  أ بريل دورة    – مداولات مجلس المستشارين  

26 

 ( 2023 ماي 23) 1444 ذو القعدة 3

 . الذي عرفته بلادنا

 :وندعوكم في الاتحاد الوطن للشغل بالمغرب اإلى

 ؛ ترش يد الاإنفاق العمومي في ظل التدبير المبن على النتائج    ✓

مع تمكين البرلمان    ،داءووضع نظام معلوماتي يمكن من تتبع نجاعة ال    ✓

 ؛ من تقارير النجاعة في وقت مناسب من أ جل مناقش تها

مع ال سف، ،  محاربة الرشوة بمختلف تجلياتها وحماية المبلغين عنها  ✓

 ؛ رشوة لمضايقاتعن التابعنا تعرض بعض المبلغين  

صلاح المرسوم المنظم للنفقات العمومية،  ✓ مع ال خذ بعين    التسريع باإ

الاعتبار الملاحظات المثارة من طرف الس يدات والسادة النواب  

 ؛ والمستشارين 

الرسمية   ✓ المواقع  ونتائجها في  العمومية بنشر صفقاتها  الاإدارات  لزام  اإ

 ؛ وعدم الاكتفاء بنشرها في البوابة الوطنية الموحدة

تقليص مجال تدخل المراقب المالي فيما يتعلق بالمراقبة القبلية وتعزيز    ✓

 ؛ ره في المراقبة البعدية حضو 

النشر الس نوي لتقرير الصفقات بما فيها س ندات الطلب والاتفاقات    ✓

دارة عمومية   ؛ والعقود التي أ برمتها كل اإ

العمومية  ✓ للطلبيات  الوطنية  للجنة  القانوني  الاإطار  عبر    مراجعة 

لحاقها بمجلس المنافسة   مكانية اإ اإصدار نص قانوني ينظمها، ودراسة اإ

 ؛ لاليتهالتعزيز اس تق

خراج منظومة القانون الجنائي  ✓ لاس يما المقتضيات المرتبطة    ،التسريع باإ

 ؛ بربط المسؤولية بالمحاس بة وتجريم الاإثراء غير المشروع

بالممتلكات    ✓ التصيح  نظام  تطبيق  الذين  ل توس يع مجال  يشمل كل 

دارية وذويهم  ؛يتقلدون مسؤوليات عمومية أ و اإ

لاإطار المتعلق بالاإصلاح الجبائي بما  وأ خيرا تنزيل مقتضيات قانون ا  ✓

 يساهم في خلق عدالة ضريبية بين مختلف الخاضعين. 

 وشكرا.

 السلام عليكم ورحمة الله وبركاته. و 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . المستشارة المحترمة ةشكرا للس يد

 أ عطي الكلمة الآن ل حد ممثلي فريق الاتحاد العام لمقاولات المغرب. 

 محمد عموري:  المستشار الس يد 

 . على جوابكم الغن بالمعطيات ،الس يد الوزير ،نشكركم

لا يخفى على أ حد الوضع الاقتصادي العام الذي تعيشه غالبية دول العالم، 

الذي  ال مر  أ خرى،  اإلى  س نة  من  والمغربي  العالمي  الاقتصاد  يتغير  حيث 

سن يتطلب العمل على تكييف قانون المالية مع هذه التطورات، من خلال  

 بنود ميزاناتية وضريبية ملائمة وشاملة. 

ننوه   ذ  اإ الرهان،  هذا  في  الوزير،  الس يد  نجحتم،  فقد  تقديرنا  وفي 

لس نة   المالية  قانون  وضع  في  اإصلاح 2023بمجهوداتكم  من  جعل  الذي   ،

مع الرغبة في وضع نظام ضريبي أ كثر انسجاما    ،الضريبة على الشركات أ ولوية

 الاقتصاديين مزيدا من الشفافية والوضوح بحلول وعدالة، مما س يمنح الفاعلين

 . 2026س نة 

المالي   العمل  لمجموعة  الرمادية  القائمة  من  المغرب  خروج    (GAFI)اإن 

القانونية  الترسانة  لتعزيز  استباقية  جراءات  واإ المملكة  لجهود  تتويجا  ليعتبر 

الوطنية، بالاإضافة اإلى الميزانيات الس نوية التي يتم التصويت عليها في قانون 

غلاف   المالية يتطلب طلب اعتمادات اإضافية لميزانية الدولة كل س نة مثل:

  ، شرائية للمواطنين المغاربةللحفاظ على القدرة ال   2022مليار درهم س نة    38

 . مليار درهم التي تم طلبها ال س بوع الماضي 10وكذا  

ننا في الاتحاد العام لمقاولات المغرب س ندعم أ ي تمديد أ و رفع من الميزانية  اإ

الدولة  ورش  واس تكمال  للمواطنين  الشرائية  القدرة  تس تهدف تحسين  التي 

ي مشاريع الحماية الاجتماعية أ و الاجتماعية مثل هيكلة المشاريع المتعلقة بتعم

أ ن  بنود الميزانية هذه يجب  أ ن توس يع  المياه، غير  أ و تحلية  الجفاف  مكافحة 

مع الحفاظ على الس يادة المالية   ،يؤدي اإلى خلق فرص الشغل والقيمة المضافة

 . للبلد من خلال التفكير في مراجعة نس بة الديون لل جيال القادمة

 الس يد الوزير المحترم، 

نأ مل في الحصول على قراءة أ عمق   ، ننا كقطاع خاص وطن ومسؤولاإ 

الميزانية،  بنود  توظيف  نسب  سليمة   بشأ ن  قرارات  اتخاذ  على  مما سيساعد 

لتجنب تجديد هذه البنود غير المس تغلة بشكل كامل أ و ليست لها قيمة مضافة 

 . مما س يمكن من تدبير أ نجع لميزانية الدولة ،كافية

أ    ،وفي ال خير أ عبر لكم باسم الاتحاد العام لمقاولات المغرب عن  أ ود  ن 

في سبيل تحسين مردودية وأ داء المالية العمومية   ،انخراطنا الدائم للتعاون معكم

 وترش يدها. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . شكرا الس يد المستشار المحترم

 السابعة. لآن الكلمة ل حد أ فراد الفريق الاس تقلالي المتمسك بالرتبة ا

 لحسن حداد:   المستشار الس يد 

 . شكرا الس يد الرئيس

   ، الس يد الوزير 

س تعمال الهوامش الجبائية والمالية للتدخل المركز  لانساند جهود الحكومة  

وخصوصا    كذلك لصالح الس ياحة،  ،لصالح دعم الكهرباء وتزويد الساكنة بالماء

 . التضخم على المواطنتغطية النفقات المرتبطة بمواجهة انعكاسات 

بأ ن الحكومة ليست مكتوفة ال يدي ولا تتفرج على الوضع  ،هذا يعن 
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مركز، بشكل  تتدخل  والسكر   ولكنها  الطحين  في  فقط  ماشي  راه  والدعم 

 . والبوطة ولكن كذلك الكهرباء والماء الصالح للشرب والنقل وغيرها

ثارة انتباه الحكومة لبعض القضايا    ،ولكن ال ول    ،ال ساس يةمع ذلك نريد اإ

المالية برسم الفصل ال ول هو   مليار    6.3منها هو الفائض من تنفيذ قانون 

لاك هتأ ي بدون احتساب ا  ديال الدرهم فقط على مس توى الموارد العادية،

ذ  ،الدين مليار ديال الدرهم   10ل ن قلنا    ؟مليار منين غادي نجيبوها  3.7  ناإ

لاك هت واش من الهبوط ديال ا  ؟مليار ديال الدرهم  3.7منين غادي نجيبو  

لاك هت يعن اقترضنا والا ؟2023مليار في    4،  2022مليار في    9الدين من  

 .فقط نفهمو هذه القضية  ، ولكنها قروض في ال صل  ،هبط، بقات لنا شي بركة

هو المتأ خرات ديال الضريبة على اإرجاع    الس يد الوزير،  ،المسأ لة الثانية

  4.6مليار ديال الدرهم والضريبة على الشركات هي    39القيمة المضافة، هي  

ذ هذه في الحقيقة راه قروض   ،2021هذه في حدود دجنبر    نمليار درهم، اإ

جبارية ولكن دون فوائد، هذه الهوامش اللي كنتكلمو عليها واش ماشي ربما  اإ

طار التضامن الوطن   ؟على حسب المقاولة  ،هذا ماشي مشكل راه داخل في اإ

 . باس أ ننا نوضحو هذا ال مر هذا ولكن ما فيها

مزيان أ ننا كندعمو المكتب الوطن للماء والكهرباء، هذا    ،المسأ لة الثالثة

الش ماشي   اذ ولكن ه  ،المليار ديال الدرهم  9ثاني تدخل في هذه الس نة  

دخلو تن أ ننا  اإلى مت غادي نبقاو    وجديد، أ نا تنظن أ نه السؤال اللي يطرح نفس

المكتب   نساعدو  مغلفة، باش  مقاصة  راه  التدخل  والماء،  للكهرباء  الوطن 

الصندوق هذا  ديال  المالية  الاس تدامة  ديال  اإشكالية  باشرنا   ،كاينة  نعم 

ما يمكن الوضعية  نمش يو بسرعة قصوى هذه  اش لن   الاإصلاح ولكن خصنا 

 . ل ننا دائما نتدخل من أ جل دعم المكتب الوطن للماء والكهرباء ،نس تمرو فيها

ضافية حسب الدس تور  المرسوم ا اإ اعتمادات  بفتح  اعتمدته الحكومة  للي 

كاينة   للمالية  التنظيمي  أآثار   3.5والقانون  من  للتخفيف  الدرهم  ديال  مليار 

واش هذه مصاريف اس تثنائية لدعم اللحوم والخضر للتخفيف على   التضخم،

مت س ينتهىي   نحن ندعم هذه الاإجراءات، مت سيبدأ  العمل بها؟  المواطن؟

اإلى غير   واش هي فقط مؤقتة؟  العمل؟بها   بنيوي  واش غادي يكون دعم 

وكذلك   ذلك؟ الوساطة  لاإصلاح  الحكومة  ديال  الاإجراءات  وفين وصلت 

 سوق الجملة وكذلك تخفيض الضرائب على المدخلات في الاإنتاج الفلاحي؟ 

من   و ها باش نخفض و واش هناك مزال هوامش جبائية اللي يمكن لنا نس تعمل 

 ال سعار؟ 

 را جزيلا. وشك

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . شكرا الس يد المستشار المحترم

 أ عطي الكلمة الآن لفريق الاتحاد العام للشغالين بالمغرب.

 تفضلي الس يدة المستشارة المحترمة. 

 

 فتيحة خورتال:   الس يدة   ة المستشار 

 الس يد الوزير المحترم، 

التدابير والاإجراءات  لا يمكن ل ي ملاحظ موضوعي أ ن ينكر حجم وأ همية  

الحكومية التي اتخذتها الحكومة قصد تحسين أ وضاع الطبقة الشغيلة، في ظل 

باللا وتتميز  ومعقدة  صعبة  ودولية  وطنية  من    ظرفية  العديد  على  يقين 

المس تويات، وهي مجهودات تظهر بوضوح سواء من خلال مأ سسة الحوار  

المالية للحوار الاجتماعي غ ير المس بوقة، سير الحوارات الاجتماعي، التكلفة 

العديد من   القطاعية في قطاع التعلي والصحة، حيث تفاعلت الحكومة مع 

 .  المطالب التي ظلت حاضرة في دفتر مطالب الشغيلة منذ س نوات

خلال    ،ذلكك  من  ال ساس ية  والخدمات  المواد  أ سعار  دعم  مواصلة 

 مليار درهم.   40تخصيص اعتمادات مالية مهمة بلغت  

ضافية ذا با ه لاإضافة اإلى ما تضمنه المرسوم ال خير المتعلق بفتح اعتمادات اإ

 ملايير درهم لفائدة مجموعة من فصول الميزانية العامة.   10قدرها 

ننا ومن منطق النقابة المساهمة والشريكة و  كل الصدق والوضوح الذي باإ

بوأ ت ومن منطلق الوفاء لثقة الشغيلة المغربية، التي    يميز سلوكنا وخطابنا،

للشغالين بالمغرب مكانة جد مهمة في مختلف الاس تحقاقات،   العام  الاتحاد 

التفكير   اإلى  الحاجة  اليوم  نؤكد  ال خيرتين،  الس نتين  في  بلادنا  عرفتها  التي 

الشغيلة، التي    الطبقة  الجماعي والمسؤول في مداخل واقعية لتحسين دخل

 عبة. تعاني من جراء الظرفية الاقتصادية والاجتماعية الص 

ولئن كانت الحكومة تعتبر أ ن تحسين الدخل متعذرا اليوم بصيغة الزيادة  

العامة في ال جور، الذي يشكل مطلبا ملحا اليوم أ كثر من أ ي وقت مضى، 

 فلا أ قل من الزيادة أ ي في الكرامة. 

نعم، الس يد الوزير، الزيادة في الكرامة التي لئن كانت لا تتطلب تكلفة  

تتط  أ نها  لا  اإ بالحقوق مالية،  المس  لوقف  عاجلة  حكومية  اإجراءات  لب 

والحريات النقابية التي تعاني منها الشغيلة في العديد من القطاعات الحكومية 

 وكذا في العديد من مؤسسات القطاع الخاص.  ،والمؤسسات العمومية

 الس يد الوزير المحترم، 

لا شهور قليلة عن محطة مناقشة مشروع القانون المالي   لم تعد تفصلنا اإ

، والذي نتطلع اإلى أ ن يحمل جديدا فيما يتعلق بتحسين دخل 2024لس نة  

ذا كانت مداخ  فاإ الشغيلة،  العامة يالطبقة  المالية  ل الدولة محدودة وهوامش 

ضيقة، فاإن من شأ ن سن تدابير ضريبية جديدة خصوصا على الشركات التي  

يرة، أ ن يشكل رافدا مهما للميزانية العامة، تسمح بالزيادة العامة ر أ رباحا كبدت

 في ال جور. 

 وشكرا الس يد الوزير. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 .شكرا لك الس يدة المستشارة المحترمة 

 . الفريق الاشتراكي ممثل ضرأ عطي الكلمة الآن للسي عبد الاإله حي
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 تفضل. 

 : ضر المستشار الس يد عبد الاإله حي 

 الرئيس المحترم، الس يد  

 ن، ا ن الوزير االس يد 

 السادة المستشارون، و   الس يدات 

الش يق العرض  على  الوزير  الس يد  بها  و   نشكر  أ دلى  هي  اللي  ال رقام 

 الس يد الوزير وكانت واضحة جدا. 

 الس يد الوزير المحترم، 

ن تدبير المالية العمومية ببلادنا موضوع ذو راهنية متجددة ودائمة، سواء   اإ

  امس توى التخطيط أ و الاإعداد أ و التنزيل، الشء الذي يتطلب جهودعلى  

 ينه وحسن تدبيره.س كبيرة وفعالة قصد تح 

ي تقومون به والتدبير المعقلن لهذا لا ننكر المجهود الذ  ،وفي هذا الس ياق

المجال المرتبط بعدة اإشكالات، كتدبير المالية وخلق التوازنات المالية والتقليص 

ننا في الفريق الاشتراكي نجدد مطالبتنا ببذل ،  من نس بة التضخم ورغم ذلك فاإ

دار  المخاطر المالية   ةالمزيد من الجهود لتعزيز هامش الشفافية والفاعلية وتحسين اإ

لتحقيق توازن مالي واقعي وحقيقي، والذي يقتضي التقليص   ،وتفادي العجز

نفاق العام والرفع من مس توى الاإ  القطاعات، مع  رادات عبر كافة  يمن نس بة الاإ

وتلبية احتياجات بلادنا  ،توفير التمويل اللازم لسداد الدين العمومي من جهة

أ زمة   التدبير والاستثمار خصوصا وأ ننا في خضم  من جهة ثانية، من حيث 

أ لقت بظلالها على جل المجالات نتج عنها ضعف   ،تضخم غير مس بوقة  مما 

   .القدرة الشرائية للمواطنين وزيادة تكاليف الاإنتاج والخدمات

اإلى هذا الوزير  ،اإضافة  أ    ،الس يد  أ حد  العمومية  لا يخفى على  المالية  ن 

الدولية،   الساحة  في  والس ياس ية  الاقتصادية  بالتحولات  تتأ ثر  ببلادنا 

حيث   ،كالتغيرات في أ سعار الطاقة والتجارة الدولية وتقلبات سوق العملات

رادة قوية،    يبرز هذا المعطى اإشكاليات التبعية التي يجب التعامل معها بحزم واإ

بالحاضر فقط  يرتبط  لا  الموضوع  شكاليته  ل ن  ال جيال   ،واإ يرهن حت  بل 

ال مر الذي يس توجب وضع مخططات واستراتيجيات بعيدة المدى   القادمة،

وذلك عبر زيادة الاإيرادات عن طريق تنويع مصادر الدخل العمومي   لتحصينها،

المجالات وتطوير   ،كتوس يع مجال الوعاء الضريبي حت يشمل جميع القطاعات

مع العمل على خفض النفقات من خلال مراجعة   أ ليات تحصيل فعالة وحديثة،

الزائدة وتقليص  العامة  والتكاليف  نفاق الحكومي غير الضروري  الاإ وتقليص 

 الدعم العمومي غير المس تدام. 

 وشكرا الس يد الوزير. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

   .الاجتماعيالكلمة الآن لمجموعة الدس توري الديمقراطي 

 تفضل الس يد المستشار المحترم. 

 عبد الكريم شهيد:  المستشار الس يد 

 . شكرا الس يد الوزير

 4على أ ولويات يمكن تلخيصها في    2023لقد اعتمد قانون المالية لس نة  

 : محاور تهم

 ؛ ترس يخ ركائز الدولة الاجتماعية   ✓

نعاش الاقتصاد الوطن   ✓  ؛ من خلال دعم الاستثمار  ،واإ

 ؛ وتكريس العدالة المجالية  ✓

 . واس تعادة الهوامش المالية من أ جل ضمان اس تدامة الاإصلاحات  ✓

والذي يروم   فاإن مشروع المرسوم الذي تقدمتم به، ،وعلى ذكر الهوامش

ضافية قدرها   ملايير درهم لفائدة مجموعة من فصول الميزانية    10فتح اعتمادات اإ

باعتبارها تكتسي طابعا ضروريا وملحا    ،شقيها التجهيز والتس ييرالعامة في  

وكذا    ،لارتباطها بتحسين الوضعية المالية لمجموعة من المؤسسات والوزاراتو

المياه   ندرة  اإشكالية  بمواجهة  المرتبطة  المس تعجلة  الاإضافية  النفقات  تغطية 

للمواطنين الشرائية  القدرة  على  التضخم  الشء  ،وانعكاسات  الذي   وهو 

 . يعكس توجه الحكومة في التجاوب مع متطلبات المواطن المغربي

كما أ ن المبادرة في اتخاذ مثل هذه القرارات س تكون لها لا محال انعكاسات 

بعد. فيما  يجابية  الجميع  اإ يعلم  الوزير  ،كما  يمكن ،  الس يد  الهوامش  هذه  أ ن 

ضا  :الاس تفادة منها بطريقتين اثنين ما عبر فتح اعتمادات اإ  ، كما فعلتم الآن  ،فيةاإ

أ و عبر انتظار نهاية الس نة المالية من أ جل الاس تفادة منها في تقليص نس بة 

المداخيل   ،العجز تحقيق  عدم  حالة  وفي  الاعتمادات  فتح  باختياركم  أ نه  لا  اإ

 . قد تزيد نس بة العجز  - لا قدر الله -  المنتظرة خلال الس نة المالية الحالية

ل يمكن اعتبار هذه الخطوة مجازفة بالنس بة  ه  ،الس يد الوزير  ،وبالتالي

الفترة  ؟للحكومة هذه  خلال  س تحققها  التي  الاإيجابيات  عن  النظر    ، بغض 

  خصوصا بالنس بة لبعض المؤسسات وكذا المواطن المغربي بالدرجة ال ولى، 

خاصة وأ ن ال سواق العالمية تعرف عدة تقلبات بالاإضافة اإلى تأ ثير المناخ على 

 . قد يساهم في تعميق العجز الذي  الشء ،الفلاحيالاإنتاج 

 الس يد الوزير، 

نثمن من جرأ ة الحكومة في اتخاذ مثل هذه القرارات ذات مصلحة   ،صراحة

لا أ ن سؤالنا اليوم من باب الاطمئنان لقوله تعالى "  ،وطنية بْرَاهِيُ  واإ اإ
ِ
ذْ قاَلَ ا

يِي المَْوْتََٰ ۖ قاَلَ أَوَ  كِن ل ِيَطْمَئِنَّ قلَْبِي رَب ِ أَرِنِي كَيْفَ تُحْ َـٰ َ    . "لمَْ تؤُْمِن ۖ قاَلَ بلََىٰ وَل

أ خرى، جهة  هذه    ومن  ووضع  توجيه  من  الحكومة  تتمكن  وحت 

جيدة وفق حكامة  الصحيح  مكانها  الاإضافية في  اليوم   ،الاعتمادات  وجب 

دقيقة   أ ليات  في  التفكير  تشاركية  العدالة  ل وبمقاربة  لتحقيق  وال جرأ ة  لتنزيل 

فلا يمكن بعد هذا العمل   ، المجالية واس تفادة جهات معينة بالدعم دون أ خرى

بأ ن و الجاد والمتواصل   أ ن نقول  ل ن   ،بلغنا المراد  ناتخصيص هذه الاعتمادات 

   .ع هذه الاعتمادات في المكان الصحيحتحقيق الغاية وبلوغ الهدف مرتبط بوض
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 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

   .شكرا الس يد المستشار

 الكلمة للاتحاد المغربي للشغل. 

 الس يدة مريم الهلواني:   المستشارة 

 الس يد الوزير، 

ننا في فريق الاتحاد المغربي للشغل نتفهم حجم الاإرث الثقيل الذي خلفته  اإ

السابقتا الحكومت لس ياس تهما ا ن  والاقتصادية  الاجتماعية  وال عطاب  ن 

 خاصة في المجال الاجتماعي.  ،للاديمقراطيةاللاشعبية و ا

ونعي تمام الوعي أ ن ثلث الزمن الحكومي الذي ولى لم يكن كافيا لوضع 

حقيقية  مالية  اإجراءات  واتخاذ  وعادلة  منصفة  مالية عمومية  س ياسة  وتنفيذ 

  ل على فئات واسعة من الجماهير الشعبية تخفف الحم  وتدابير ضريبية جريئة،

 وعلى رأ سها الطبقة العاملة. 

العاملة المغربية،  ،ولكن الطبقة  نتقاسم معكم هموم  الوزير، دعنا   الس يد 

التي اكتوت بال مس بتداعيات جائحة كورونا، وتكتوي اليوم بجائحة ارتفاع 

 ال سعار الملهب والجنوني. 

تخاذ اإجراءات من شأ نها أ ن تجعل المالية  الس يد الوزير، لا،  أ لم يحن الوقت 

العمومية في خدمة وتحسين ال وضاع الاقتصادية والاجتماعية للطبقة العاملة، 

 : من خلال

تجريم عدم التصيح والتصيح الكامل بالعمال لدى الصندوق الوطن   ✓

للضمان الاجتماعي، نظرا لما له من تأ ثير قوي ومباشر على وضعية  

 ؟ الوطن العمال والادخار  

جبارية تسجيل العمال وعموم المس تخدمين في التأ مين ضد حوادث  ✓ اإ

 ؟ الشغل، لما له من تأ ثير على الواقع المالي ووضعية العمال

قطع مع القطاع غير المهيكل الذي يس يطر على  ل اتخاذ تدابير جريئة ل  ✓

مداخيل   من  الدولة  خزينة  ويحرم  الوطن  الاقتصادي  النس يج 

 ؛ ا التقليص من حدة عجز المالية العموميةضريبية مهمة، من شأ نه 

محاربة التملص والغش الضريبي الذي بات يشكل القاعدة العامة في   ✓

 ؛ غياب أ ليات زجرية صارمة 

بين   ✓ المجتمعي  التضامن  طار  اإ في  الثروة  على  تصاعدية  ضريبة  سن 

 ؛ ال غنياء وباقي فئات المجتمع 

أ شكال   ✓ كافة  مع  للقطع  ملموسة  اإجراءات  والريع  سن  الفساد 

 ؛ والامتيازات ومحاربة الاحتكار والمضاربات

القيمة المضافة ✓ على (  TVA)  الاإلغاء الجزئي والمرحلي للضريبة على 

 . المواد والخدمات ال ساس ية

 الس يد الوزير،  

سم الضريبة على الدخل اإلى الضريبة ا أ لم يحن الوقت للحديث عن تغيير  

ذ لا يمكن اعتبارها ضريبة على الدخل، فش تان بين   ؟على ال جر وتخفيضها اإ

 الدخل وال جر. 

وهو اإ  الضريبي،  بالانتهاك  الشرائية  قدرتها  تس تنزف  العاملة  الطبقة  ن 

البطالة  ال بيض المتوسط، بارتفاع نس بة  البحر  نوعه في حوض  ال على من 

وسطى الطبقة الاندثار  والهشاشة في العمل، مما أ دى اإلى اتساع رقعة الفقر و 

 وتدهور الطبقة العاملة.  

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 انتهىى الوقت. 

أآخر متدخل في سلسلة   العدالة الاجتماعية، وهي  الآن لمجموعة  الكلمة 

 التعقيب على جواب الس يد الوزير. 

 سعيد شاكر:   المستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير المحترم، 

والظروف الصعبة ونثمن فتح اعتمادات   بالمضطر نتفهم الس ياق الدولي  

اإضافية بما قدره أ لف مليار س نتي، من أ جل دعم قطاع الس ياحة ودعم المكتب  

 الوطن للماء والكهرباء ومن أ جل ضمان اس تمرار النشاط الفلاحي. 

ومع ذلك، الس يد الوزير المحترم، في مجموعة العدالة الاجتماعية، نعتقد أ ن  

ها و اإصلاح المالية العمومية كاين مجموعة من المداخل اللي غنسردمن أ بواب  

 عليكم: 

 الس يد الوزير المحترم، 

  50.21نحن نؤمن بأ ن الاس تمرار في تنزيل مقتضيات القانون الاإطار رقم  

صلاح المؤسسات والمقاولات العمومية وش به   عمومية اللي كتبلغ  ال المتعلق باإ

تعزيز الحكامة ديالها وحل ما لم يعد    مقاولة خص تمش في اتجاه  760حوالي  

 ،له أ همية غير اس تنزاف المالية العمومية، منها المكتب الوطن للماء والكهرباء

الذي لم يعد يساير ال وراش الملكية الكبرى التي يتم اإطلاقها لتلبية الحاجيات 

 للشرب. المتزايدة للساكنة والمقاولات المواطنة بالطاقة الكهربائية والماء الصالح  

قيمة  ذو  كنموذج  تكون  العمومية  المقاولات  هاذ  الوزير،  الس يد  بغينا، 

مضافة عوض تفاقم عجزها المالي وارتفاع المديونية ديالهم، ديال هاذ المقاولات،  

الخام، أ ي حوالي   من الناتج الداخلي  15هاذ المقاولات كتلتهم حوالي % ل ن  

 . مليار س نتي كدعم عمومي  5000

 المحترم،   الس يد الوزير 

المدخل الثاني مرتبط بالاإصلاحات الجبائية التي يمكن أ ن توفر هوامش  

ارتفاع  وكبح  للمواطنين  الشرائية  القدرة  دعم  الوقت  نفس  وفي  مهمة  مالية 

 ال سعار عن طريق: 
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 ؛ اإصلاح الضريبة على القيمة المضافة أ ولا،  ✓

 ؛ خفض الضريبة على الدخل ،ثانيا  ✓

وهنا لا    الزيادة في ال جور بما يتناسب والزيادة في ال سعار،  ،ثالثا  ✓

بل يجب    ل ن ما بقاتش صالحة،  يجب الاعتماد على نظرية فريدمان،

وهذه    الاعتماد على الكفاءات والاجتهادات ديال السي فوزي لقجع،

 . مناس بة لنعترف بمجهوداتكم وكفاءتكم العالية

 الس يد الوزير المحترم، 

مجهوداتكم القيمة بفتح اعتمادات اإضافية توجه لحل الاإشكاليات  بقدر ما نثمن  

حول   الراهنة، الوطنية  المناظرات  توصيات  تنزيل  اس تكمال  اإلى  ندعوكم 

في أ فق تحقيق العدالة الجبائية وتجاوز عدد من النقائص التي تعتري   ،الجبايات

 : النظام الضريبي الحالي من قبيل

  مليار س نتي،  3000كلف زهاء  كون التحفيزات الضريبية ت ،  أ ولا  ✓

 ؛ من الناتج الداخلي الخام  %2.5وهو يمثل حوالي 

يرادات الضريبة على القيمة المضافة كتجي تقريبا 50،  ثانيا  ✓   % من اإ

 ؛ شركة فقط 150 غير من

الشركات0.8  ،ثالثا  ✓ من  على   %80تؤدي    %  الضريبة  من 

 الشركات؛ 

مليار س نتي س نويا بسبب    2500رابعا، المغرب يخسر أ كثر من    ✓

 التهرب الضريبي. 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

   .شكرا الس يد المستشار

   .انتهىى الوقت المخصص

طار الوقت   والآن نعطي الكلمة للس يد الوزير للرد على التعقيبات في اإ

 المتبقي. 

 الس يد الوزير.  اتفضلو 

 بالميزانية:   المكلف   والمالية،   الاقتصاد   وزيرة   لدى   المنتدب   الس يد الوزير 

 شكرا الس يد الرئيس. 

اللي   المداخلة  مع  تفاعلهم  على  المستشارين  والسادة  للس يدات  شكرا 

طار توضيح   ، تاع المالية العمومية اإلى متم شهر أ بريلالوضع ن   قمت بها في اإ

طار مقاربة تشاركية صادقة نتقاسم ،  وأ عتقد بأ ن هذا التوضيح شيء مهم في اإ

 . فيها ال مور كما هي

 ،أ عتقد بأ نه لابد أ ن نوحد مفاهيمنا لمجموعة من ال مور  ،وفي هذا الاإطار

لا سيبقى الاختلاف قائما وهيكليا.   واإ
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غرب، ملي تنتكلمو على المديونية، المديونية ما تيقومش بها بنك الم   ،أ ولا

تاعو ن نتحدث على مديونية الخزينة العامة للدولة، بنك المغرب المسؤولية  

تاعو ال ساس ية هي تدبير الس ياسة ن وفقا للقانون الذي صادقتم عليه المهمة  

 . النقدية لبلادنا 

الدولة أ و الخزينة العامة للدولة كتاخذ    :وباش نوضح شي شوية المفاهي

كيكونو شايطين عندها  لاصيهم في السوق المالي، وفق ب وكت   الفلوس اللي 

 ، كتمش من نهار   (la maturité)واحد السعر ديال الفائدة ووفق واحد  

الفلوس اإ شهر    ،أ شهر  3  ،أ س بوع  ،أ يام  3 لى غير ذلك، وملي تيخصوها 

 la)  ووكتعرف  ،(les bons de trésor)  ـتتسلف الفلوس من السوق ب

mturité)   واحد الميزانية كنصادقو عليها   تاع ن سميتو التمويل  اا، هذا  هتاع ن

في البرلمان، التمويل ماشي هو الدين، خصنا نتفقو على المفاهي، يقول لهم 

ولا واحد أآخر ماشي مشكل ولا ريكاردو ماشي هذا    ث فريدمان ولا سمي 

 . هو الاإشكال، الاإشكال هو أ ننا نتفقو عليها

ذ خيل الفرق بين مدا ،  (le Delta)  وهو  ،لما نتحدث عن الدين  ن،اإ

كيعطي لنا واحد العجز، هذاك العجز كيتم   في النفقات،  ه الدولة وما تتوقع

ديرو داخلي تتاعو باللجوء اإلى الدين، هذا الدين فيه الاختيار أ نك  ن التمويل  

ذا كان عندك واحد  ةأ و خارجي حسب الس ياسة النقدية المتوفر   la)، اإ

trésorerie)    لعجز داخل البلاد ا  ذها  ديال  تاع التمويلن وواحد الاإمكانات

ك ن  يكونتتاعك  وخص   l’indicateur de la réserve en)  ديرو، 

devises)  تاعك. ن لبي الحاجيات تفي المس توى اللي تيخليك 

التخوف معين و  لى كان عندك واحد  الظروف  ك واإ تاعك  ن تسمح لك 

أ نك تمش للسوق المالي بأ سعار فائدة محترمة، تتمش بها كيف مشينا بها، 

 . تاع الدولارن مليار   2.5، وجبنا كيف قلت لكم

تاعنا في المغرب ن الوضع الاقتصادي    ،في الدين  واإلى بغينا نتحكم  ،الآن

المس توى  نخصنا   لواحد  % ونديرو واحد 3قل من  أ  العجز،  ديال  رجعو 

%، اإلى بغينا نرجعو اإلى اس تقرار المديونية ما تحركش، 3.5فوق    ومعدل نم

 اليوم. % اللي راه فيها 69تبقى في 

على واحد   ونتحدثك   %، وملي72كنا في    2020وقلت بأ نه في س نة  

الناتج الداخلي الخام، ماشي    ، point PIB)6(  79مليار    79النقطة من 

لى بغ   11هو    (point PIB)واحد     (le volume)تي تعرف  ي المليار، واإ

 . 69.8ها اإلى  ا ، هبطن2020ويعطيك مديونية البلاد في    11في    79ب  ضر 

و  الحكوميهدفنا  البرنامج  في  جا  لا   ،اللي  أ و  فريدمان  يكون  وأ نا 

من    ،ريكاردو ل قل  نرجعو  أ ننا  ل ن 3قناعتي  العجز،  معدل  في   %

يديولوجيتها ما يمكن ل دار على تاش  يهالاختيارات المسؤولة مهما اختلفت اإ

 . حساب ال جيال المقبلة

النمو اللي يخلي اس تقرار  ودير    3تاعك في  ن تاع العجز  ن خلي أ خويا المعدل  
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 تاعك. ن ير الاختيارات دالمديونية و 

ب لا ر الاختيارات، دبا هذا باش نوضح الدين، بنك المغ  ذالآن في ها

بنك المغرب قلت    ب رفع سعر الفائدة؟غر علاقة له بالدين، علاش بنك الم

أ نه  منها  والهدف  ال مل  نقدية،  س ياسة  تدبير  طار  اإ في  الفائدة  سعر  رفع 

لى بغينا نفهمو هذا العمل اللي دار بنك   يقلص شي شوية من التضخم، واإ

نش خصنا  البلدان و المغرب  في  ال خرى  المركزية  ال بناك  دارت  أ ش نو  فو 

 ت الفائدة بمس تويات أ على بكثير. لاال خرى، اللي رفعت معد 

نهار    (le conseil)ين  كا(  trimestre)  معدل الفائدة كل   ذها  ،الآن

وهذا أ ملنا يتراجع، وراه غادي في منحى،   ..تضخماللي، اإن شاء الله، ال 

ن شاء الله، غادي يهبط، غادي معدل الفائدة يهبط، باش نرجعو لس ياسة  اإ 

أ حسن   من  كنتمت (  effectivement)  نقدية في  التمويل  اإلى  اللجوء 

 الظروف. 

نجاوب على ال س ئلة كها كيف كانت، المعادلة تاع   وباش نحاول  ،الآن

الع المالية  واضح،تدبير  يتحمليتحمل ك   ما  مومية  ولا   ش..  س ياس ية  قراءة 

 . الس ياس ية. يتحمل المزايدات

 الس يد رئيس الجلسة: 

   .الس يد الوزير ،انتهىى الوقت 

المستشارين والسادة  الس يدات  ذن  اإ بعد  شي    ،ولكن  عندكم  ما  اإلى 

 اعتراض، نس تأ ذنكم ونعطي الكلمة للس يد الوزير من أ جل الاس تمرار.

 تفضلوا، تفضلوا.. 

 بالميزانية:   المكلف   والمالية،   الاقتصاد   وزيرة   لدى   المنتدب   الس يد الوزير 

 ، شكرا على التفهم. شكرا

 :المالية العمومية فيهدالتدبير   ذتاع هان المعادلة 

  ،%3خصنا نمش يو في نهاية الولاية الحكومية لعجز ما يفوقش    ،أ ولا

نها  أ  تاع الحكومة  ن قد نختلف، اختيار    ،وفيه نقاش س ياسي   ،ضروري، خيار

مس توى المديونية وباش ال جيال من  نرفعوش  ا  المعدل، باش م  ذتمش لها

 ؛ الحكومة ذالاختيارات الس ياس ية ديال ها شحملتت ا المقبلة باش م

تاع  ن   2دارو عليه  تبالمناس بة    اللي  أ ننا نديرو الاإصلاح الضريبي   ،ثانيا

 . جماعوخرج بخلاصات كان عليها الاإ  ،راتظالمنا

لا و   ؟الثالثة  ةمو المناظر ظلصخيرات نلبا واش الاختيار هي نشميو  اد

 ؟الاإصلاحات على أ رض الواقع  ونترجم

 شكرا.

نقاشن صلاح  الاإ جبنا   فيه  بأ ن  غير  ،تاع الضريبة على الشركات  نذكر   

 اللي  فالوقت   l’IS)7(% في  40  اليوم   راها الفوق تتخلصالليالشركات  

 اليوم الذين يطالبون بالرفع منها جزء منهم لما كانو في مصدر القرار كانت غير 

وكيخلصو  30  في كنك (les dividendes)  فـ  %10%  ملي  يميلي ، 
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((cumul   الس يد  ذله عندو  اللياك  الشركة   الرأ سمال  ديك  في  ودارو 

طار التضامن خصك تخلص  كيخلص النص للدولة،  %. 5وقلنا لو في اإ

الد  ذها يحتمل  لا  العواطفن غة  دغالتضريب    تديرو   خصكل نه    ،تاع 

المس توى   ديرو ت على جاذبية الاستثمار، وخصك  فيه  تحافظ  اللي  فواحد 

المس توى   العباللي  فواحد  فيه  بلادك   الضريبي   ءيكون  يخلي 

(effectivement)   لا علاش دوزنا ها   ،ستثمار منه الوطن الا  يجيها  ذ واإ

 ؟ ستثمارالامدونة 

اإلى المجالية  العدالة  نديرو  بغينا  بواحد  درناا  م  وباش   la)هاش 

subvention additionnelle)  المستثمر  ذلها دائما اللي  اك  كيف  يمش 

باش غادي تعطيهم   ؟كيفاش؟  كورةاز ل ورزازات و لكيذكر الس يد المستشار  

 ؟ %30يك ذها أ نت 

ذن ا  . الخيار  ذها االمعادلة فيه  ذليوم نتقولو أ ودي هااإ

الجلالة  ثانيا،   أ جندتها صاحب  أ قرها وحدد  اجتماعية  س ياس ية  عندنا 

به لدى   يحتذىاليوم تعتبر مثال    ،في سابقة  ،نصه الله  الملك محمد السادس

، س يدنا  "كوفيد"عز أ زمة    في  كل المؤسسات الدولية ولدى مختلف البلدان،

يدير الحماية الاجتماعية لكافة المواطنات والمواطنين،   ه، قرر أ نوالله ينص 

 . هذا خيار

تاع  ن تنعيشو اليوم فالنهاية  اللي    2023  في  الترجمة نتاعو اإلى أ رض الواقع

لي ال   (les RAMEDistes)أ كتوبر بالضبط كان خصنا نحولو كاع  2022

لي كنس تافدو بها ال  الاإجباريةاإلى التغطية الصحية    "ميداالر ـ"كاينين اليوم ف

 . مليار درهم 9.5المعطى يكلف   ذها ،حنا كاملينا

ا  مكان  كاين حالات كاين واحد    -  كما قلت في مناس بة سابقةو   -أ كيد  

 2023س نة  ،  ولكن هذا واقعوواحد ما دارش هذا..    (la carte)جددش  

عات   الليي  ذها تعويضات  ئلية لكل المواطنات والمواطنين، نعيشو س تمنح 

الجلالة صاحب  أ راد  الله  ،هكذا  المغربي،  نصه  المجتمع  خيار   ،بناء  هذا 

تنال  (le tableau de bord)  ذللحكومة دارتو، ثم فها  ذ برو في ها د لي 

س نين  4 أ عطت المالية العمومية يوميا كاين واحد المعطيات مرتبطة مناخية 

لى   ،الجفاف بالمغرب، عدنا اإشكال في الماء الصالح للشربديال   لن أ عود اإ

أ عود  قدمت  الليالاستراتيجية    (en tout cas)معروفة    ،مسبباته، لن 

لماء فالقص هو الوزير المكلف باو  غتنجز دابا قدمها الس يد زهود  الليي  ذها

لى  2007ولا   2008 في الملكي بفاس  خانتنيش الذاكرة. ا م اإ

ذ  . ال س باب معروفة، بلا ما ندخلو في تفاصيلها ناإ

تاع تحلية الماء  ن دير فيها المناطق  تهذه الس ياسة ديال الماء اليوم خاصك  

دير فيها النقل بين ال حواض، النقل اللي بين ال حواض اللي غادي تو  ـكها

لرباط في ال ول ومن بعد سد المسيرة وض امليون لح   800ا أ كثر من  ينقل لن

تاع ن مليار    20تاعو يناهز  ن ، راه التمويل  وذاك الش   باش يعطينا مراكش
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ذا بغينا نقولو أ ن ساكنة بلادنا تس تحق منا التفاتة  الدرهم، هذا خيار، خيار اإ

 . خاصة لتوفير الماء الصالح للشرب، خيار دارتو الحكومة

ال مور  ،رابعا نوضحو  بغيناش باش  ما  ولا  القطاع    ،بغينا  واحد  ملي 

هذا  مليار،    1.7  لوعطيتو اتاع متر مكعب  ن المليار    4فلاحي كان كيس تهلك  

 الماء  تيحيد  (déjà)لو  عطيتي اوملي هذاك الس يد الفلاح دبا  هو الواقع،

حيدتي أ كثر من النصف، ما كاينش، وملي هذاك الفلاح الصغير خاصة 

وهذاك اللي   2.5ولا في    2تضرب فـ   تيكلفوه العلف  يمن عندو شي بهاكا

ولا في   2تاع مطيشة ولا البطاطا تضربت في  ن تيغرس شي بحيرة الزريعة  

مرات،   3ولا    2تزاد بأ كثر من  وداكش    (l’urée, l’engrais)  ، وملي3

 أ ش بغيتي يكون؟

ما يبيع بالخسارة وغادي يبيع لك  دالاإ   2عندو   غير واحد الغلة ختيارات، اإ

ما    160.000ويسد ذاك الحانوت ويعطي لنا    (faillite)ويدير   مهاجر، واإ

التعليمات الملكية ديال س يدنا الله الحكومة خصها   ،ينصو  ،كيف جا في 

نتاج، حت نضمن  ، تتدخل باش تعالج هذه المعطيات وهذه المدخلات في الاإ

ملي نتجاوز الوقت    -..  ممارسة النشاط الفلاحي بشكل مس تمر وعادي  أ ولا،

نا  ل  وحت نضمن أ ن السوق تعطى لنا تجي..  -قل لي نوقف الس يد الرئيس

  .ذاك السلعة بأ ثمان في متناول المواطن المغربي 

الوساطة مكلفة أ ن  مع  متفق  اإشكالات، راه ،  أ نا  أ ن هناك  مع  متفق 

اللي مهم وأ ساسي هو عندك   .تناولها مس تقبلاغي تناولها وزير التجارة ولا  

عنه نتحدث  بما  يعيش  قروي  النشاط  ،  عالم  هذاك  ما ن واليوم  ذا  اإ تاعو 

أ مر بذلك س يدنا الله ينصوت كما  لنا    ،دخلناش باس تعجال  غادي يوقعو 

ه حقيقية،  مجتمعية  اإشكالات  كيف   (tableau de bord)ا  اإشكالات، 

 ك وعند   ،و من ال ولويات، عندك واحد الاإصلاح اجتماعيذداير، هو ها

بالماء المرتبطة  الهيكلية  الاإصلاحات  مس تويات   ،أ س يدي  على  المحافظة 

وأ نا متأ كد بأ ن غادي تكلف   تاع التضخم بتوفير هذه المواد الغذائية،ن معقولة  

 . تاع الدرهمن المليار د 10أ كثر من 

الاإطار خصك    وفي الاإشكالات    (effectivement)هذا  تاع ن تعالج 

رئيس ن الطبقة الاجتماعية،   مع  اللقاء  واش  قلت  أ نا  العاملة،  الطبقة  تاع 

تتلاقى الحكومة مع الشركاء الاجتماعيين والنقابات مرة ؟  الحكومة مأ سسة

صريح  6في   حوار  في  البناء    ،أ شهر  طار  اإ في  يجابيا،  اإ شيئا  أ عتبره  أ نا 

 . قراطي لبلدنا الديم

عطيتو لكم اتاعها أ نا ن الحساب  ،اتخذت قرارات ،الاإطار اذاتخذنا في ه

من  ف أ كثر  يكلف  بالوضوح،  المالية  لجنة  الطبقة   14داخل  درهم،  مليار 

طار هذا الوضع التضخمي المتزايد،  العاملة تس تحق التفاتة خاصة وأ كثر في اإ

عداد أ كيد، وهذا هو الهدف من أ ننا غادي نواصلو   الحوار في لجان، وقبل اإ

 مشروع قانون المالية، لاستثمار كما قلت، كل الهوامش فهاذ الاإطار. 
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هاذو هما الاختيارات، لنقرأ ها س ياس يا بمختلف التصورات، ولكن لا  

 tableau de)نكلفها أ كثر مما تس تحمل من مزايدات س ياس ية، هذا هو  

bord) .هكذا داير 

خ  المستشار،  الس يد  كنجاوب  أ نا أ نا  بغيتي،  كيف  تهضر  ليتك 

أ نا غكنجاوب، كنهضر غير مع  أ صاحبي، كنهضر حت  ماكنهضرش معاك 

 راسي، باش ترتاح. 

ذن ( هو هذا، كانت  tableau de bordالآن، الآن أ نا بالنس بة لي )  اإ

أ مور مدققة،    10أ س ئلة وتعقيبات لمجموعة من السادة المستشارين حول 

للي قلت، وغادي تكون موضوع اتفاقيات دالمليار غادي تمش لهاذ ال مور ا

والوصول  نتاعها  التوزيع  نضمنو  باش  القطاع،  نتاع  البيمهنية  الجمعيات  مع 

الشرائح  خاصة  قلت  وكما  الفلاحين،  لمختلف  الظروف  أ حسن  في  نتاعها 

 الضعيفة والمتوسطة منهم. 

أ نا قلت قبيلة بأ نه دعم مباشر   (’ONEEl)  ،(8l’ONEEالمسأ لة نتاع )

لقدرة شرائية مرتبطة باس تعمال الكهرباء، الاإصلاح ديال الجبايات خيار لا 

 التفكير   غادي نوصلو  (10l’IR)  ،(9l’ISمحيد عنه، غادي نمش يو، درنا )

خاصة المراجعة ديال ال شطر اللي مرتبطة بالضريبة على الدخل،   (l’IR)في  

اللي بغيتي الس يد   وه، ماشي مشكل، المهم، أ ودي سمي ليه، أ ي يأ ي   ..المرتبطة

 بط.ه المستشار، غير حيد عليه، غير 

ثم اإصلاح المؤسسات العمومية، أ نا تنظن بأ ن خرجنا للوجود المؤسسة 

مؤسسة عمومية، بدات الاش تغال دارت ال جهزة نتاعها   58اللي غادي تجمع  

الهدف من  تش تغل،  لها،  العام  المدير  الرئيس  تعيين  نتاع الاش تغال، تم 

هو أ ننا نلقاو تناغم وتوحيد فالتدخلات   58هاذ المؤسسات    الاإصلاح نتاع

نتاعها، أ ننا نعطيوها أ كثر فضاء لاس تعمال ما تمتلكه من هوامش مالية، باش 

 تخلق لنا واحد الفرص أ كبر لمعدلات النمو وأ كثر فعالية في تدخلاتها الاإنمائية.

 أ عتقد أ ننا نوقفو عند هاذ الحد، الس يد الرئيس. 

 الس يدات والسادة المستشارون. شكرا 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا لكم الس يد الوزير على هذا الرد القي. 

أ نه اس تثناء ديال مجلس المستشارين، يعطي هذا   أ عتقد  ول ول مرة، 

الوقت الاإضافي لوزير داخل هذه القبة من أ جل تنوير الس يدات والسادة 

 المستشارين ومن خلالهم الرأ ي العام الوطن. 

 كرا للجميع. ش

 ورفعت الجلسة. 
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